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Csendes ülésszak.
Csendes ülésszaknak nevezte Fáik 

Miksa, a külügyi albizottság előadója a de- 
legáczió mostani ülésszakát. Iia bágyadt­
nak, ha aluszékonynak, ha bárgyúnak ne­
vezte volna: akkor sem vétett volna az 
igazság ellen semmit. Helyeselni mindent, 
a mit a külügyi kormány megtett vagy 
megtenni elmulasztott s megszavazni min­
dent, a mit a hadügyi kormány megsza­
vaztatni jónak látott: ime ebből állott ez 
ülésszaknak minden erőfeszítése. Ekkora 
erőfeszitést pedig csakugyan el lehet kö­
vetni csendesen is. A delegátus urak ösz- 
szejöttek, a fejedelemnél tisztelkedtek, hó­
dolatteljes alázatosságukról a koronát biz­
tosították, a különféle négy albizottságot 
megválasztották, ott az albizottságokban a 
közös miniszterekkel úgy titkon összesug- 
tak-bugtak, a fényes ebédeket megették, a 
dupla diurnumokat felvették, az utolsó na­
pon egy kis vitát hevenyésztek s aztán a 
sok irkafirkát átadták a nyomdai festék és 
a bus feledékenység fekete homályának, 
íme ebből állott a tizennegyedik delegá- 
cziónak egész életepályája. Miniszterek és 
delegátusok gratulálhatnak egymásnak, az 
ország pedig, legyen az bár Magyarország 
vagy Ausztria, sirva nézhet utánuk.

Kiváltképen pedig Magyarország. Vagy 
harminczhat millióra megy azon évi teher, 
melyet 1881-re a mi vállainkra megszavaz­
tak. Pedig ez majd a póthitelekkel együtt 
még szaporodni fog egy-két millióval. Ha 
tudniillik békesség lesz a világon s min­
den úgy történik, a hogy óhajtja a kül­
ügyminiszter. Ha pedig lergeteg támad az 
államok és népek között: az már egészen 
más. De erről ne beszéljünk. Az meglehet, 
hogy Magyarország és Ausztria egy becsü­
letes háborút még képes lesz kiáliani, de az 
bizonyos, hogy ezt a békességet sokáig 
baj nélkül ki nem állja. Legalább Magyar- 
ország semmi esetre sem. Harminczhat mil­
lió forint közösügyi kiadás nagyon sok 
pénz. Kivált Magyarországnak, melynek 
tavaly negyven millióval több volt a de­
li czit je, s melynek idei deíiczitje szintén 
lesz ekkora, ha magasabb nem. Szegény 
adófizető népnek terheiről jámbor delegá­
tus urak ott a delegáczióban nem emlé­
keztek meg. Nagy urak, diplomata urak 
voltak ottan,. Európa fölött folyt a tanács 
kozás, fényesen terített asztal mellett ki­
nek jutna eszébe a szegény, ki a kapu 
előtt fázik és éhezik.

Most szélcsend van Európában. Tö­
kéletes szélcsend, melyben a dulcignoi 
hercze-hurcza csak úgy hallatszik, mint 
üres szobában a szunyogdöngés. Hallja 
mindenki, kellemetlen mindenkinek, de 
nem fél tőle senki. Pedig volt egy pilla­
nat. melyben Európa csaknem hajba ka­
pott a dulcignoi kérdés miatt. Miért ? 
Mert rettenetes ellentétek feszitő ereje mű­
ködik azon komplikált gépezet mélyében, 
mely Európának neveztetik. Hogy töb­
bet ne említsünk: megoldatlanul áll a 
keleti kérdés s ebben a kérdéseknek 
egész hosszú sorozata. Minket magyarokul 
közvetlenül érdekel ez. Tehát szükséges, hogy 
a nemzetnek e kérdésben legyen határozott 
véleménye. Van is. Államot is képeznénk, 
úgy mondják, mely innen-onnan ezer év 
óta él és áll a középső Duna partjain- Te­
hát szükséges volna, hogy a magyar nem­
zet határozott véleményének az államok 
tanácsában legyen nyomatéba. Lenne is, 
ha valaki azt kellő módon kijelentené. De 
az országgyűlés nem teheti, mert annak 
jogát elvették; a delegáczió pedig nem 
teszi, mert a hatalomnak ügyvivői úgy kí­
vánták, hogy annak „csendes ülésszaka“ 
legyen. Ha úgy kívánták, tehát úgy is lett. 
ügy csinálta a delegáczió.

Ott a bosnyák kérdés. Fájdalmas és 
veszélyes ez reánk nézve pénzügyileg, ka­
tonailag, államjogilag s nemzetiségi és 
nemzetközi tekintetben egyiránt. Két esz­
tendeig tiltakozott ellene a nemzet, hogy 
a bosnyák foglalás meg ne történjék, két 
esztendő óta pedig elfelejtkeztek róla a 
nemzetnek képviselői. Szlávy József volt 
azok egyike, kik az 1878-iki feliratban 
elkárhoztatták a bosnyák foglalást s annak 
mielőbbi abbanhagyását követelték, most 
pedig Szlávy József az a miniszter, ki vezeti 
azt a kormányzatot, mely e foglalást meg­
örökíteni van hivatva. A be végzett tényekkel 
folytonosan be nem végzett államférfiak ál­
lanak szemközt, akiknek elve, meggyőződése 
és törekvése csak úgy szabályozza az ese­
mények folyását, mint a meteorologiai in­
tézet az időjárást. Ez is megmondja na­
ponként, ha fú a szél, ha esik az eső, ha 
szépen süt a nap s a mi államférfiaink is 
gyönyörű elméleteket tudnak készíteni a 
bevégzett tényekről. Még Apponyi és Szi­
lágyi is, kik rettentő vékony oldatban kép­
viselik ott a delegáczióban az ellenzékiség

elvét, s kiket ezért azzal sújt s méltán 
sújt a nemezis, hogy véleményüket Cser- 
nátony siet magáévá tenni s álláspontjuk 
megerősítésére ő ajánlja fel szolgálatát.

Vájjon tehetne-e, tehetett volna-e va­
lamit a delegáczió a nemzetért is ? Tér 
volna, az igaz. Volna mód például, hogy 
a közös hadseregben nemzetiségünk joga 
és érdeke jobban tiszteltessék. A tiszti is­
kolák, a hadtani intézetek, az önkcnytesi 
intézmény körül sohat lehetne tenni a nem­
zeti jog ápolására. Az ország érdekében is 
lehetne tenni igen sokat. Hadszergyárak és 
hadszertárak felállítása, az erődítési rendszer 
kifejlesztése, a felszerelési vállalkozásban a 
hazai iparnak megfelelő arányban való fog­
lalkoztatása mind oly dolog, mely elérhető 
lenne, ha a delegátus urak következetes 
elszántsággal teljesítenék kötelességüket. 
De hát nem teljesitik. Azért nincs értelme 
annak a kérdésnek: tehet-e valamit a de­
legáczió intézménye a nemzetért ? Akár 
tehet, akár nem tehet: annyi bizonyos, 
hogy nem tesz. S legyen bár akármi a si­
kertelenségnek oka, legyen bár a hiba az 
alkotmányi viszonyokban vagy a szerkezeti 
összeállításban, vagy a hatalmi tényezők 
közellétének erkölcsi nyomásában : a hiba 
meg van s működik az tizennégy esztendő 
óta egyaránt. Ez a csendes ülésszak leg­
jobban bizonyítja ezt.

Most már vége lesz ennek a csend js 
ülésszaknak is. Young azt mondja egy 
kegyes elmélkedésében, hogy a repülő 
madár nyoma a levegőben nem enyészik 
cl oly hamar, mint az embernek élete. No 
ennek a delegácziónak emléke csakugyan 
hamarabb elenyészik, mint a repülő ma­
dárnak nyoma. Vájjon mi történt e dele­
gáczióban egy hónap alatt, a mire a nem­
zet valaha visszaemlékezhetnék ? Semmi. S 
ez még jól van. A rosszban még jólehet az, 
ha végkép elfeledik. Egy dolgát azonban 
annak a delegácziónak még sem lehet elfe­
ledni. Azt a harminczhat millió közösügyi 
költséget, melyet megszavazott. Ezt nem 
lehet elfelednünk, mert erre esztendőn át 
folyton emlékeztetni fog bennünket az adó- 
végrehajtó. Ezt legalább meg kellett volna 
gondolniok a delegátus uraknak. A király 
folyton ott van, a hol a delegáczió tanács­
kozik s folyton éber figyelemmel kiséri a 
delegáczió tanácskozásait. E tanácskozá­
sokból igen jó értesülést nyert a király ar­
ról, milyen helyzetben van a szegény bosz- 
nyák nép. Egyszer már értesíteni kellene 
arról is, milyen helyzetben van a szegény 
magyar nép. Talán megtehetnék ezt a de­
legátus urak!

Hndape^t, november 12.
Az országgyűlés mindkét háza hol­

nap ülést tart. A képviselőház d. e. 10 
órakor tartandó ülésének napi rendjét a törvények 
és lendeletek kiadásáról szóló törvényjavaslat tár­
gyalása képezi. A főrendihá z ülése d. u. 
fél 1-kor kezdődik s napi renden van a magyar 
horvát pénzügyi egyezményről szóló javaslat.

Az egyesült elllenzék és pártön­
ki v ü 1 i e k vezéregyéniségei — mint halljuk — 
arra törekesznek, hogy a mérsékelt ellenzék ösz- 
szes árnyalatai egy klubira járjanak, és erre ed- 
digelé az egyesült ellenzék mostani helyisége 
jelöltetett ki. A vezéregyéniségek valamennyien 
hajlandóknak mutatkoztak ez eszmét elfogadni, 
csak Széli Kálmán jelentette ki — állítólag — 
hogy a közös klubbnak tagja lenni egyelőre nem 
akar.

Gróf Lónyay Menyhért úrtól az alábbi 
közleményt vettük. Annál nagyobb készséggel adunk 
helyet ennek, mert a tisztelt gróf közleményünk 
tartalmának legfontosabb részét ezzel megerősíti. A 
levél következő:

„Tisztelt szerkesztő ur! Becses lapjának mai 
számában egy reám vonatkozó rövid közlemény 
foglaltatik, melynek értelmét helyreigazítani kérem.

E napokban egy általam nagyrabeesült kép­
viselőtársammal utazván, — bizalmas társalgás köz­
ben szólottunk a jelen anyagi helyzet súlyos voltáról, 
s annak lehető következményeiről is. Meglepeté­
semre becses lapjának az „Egyetértés“-nek mai 
számában megjelent rövid közleményt olvasom — 
mely nem is eredhetett a velem utazott tisztelt 
barátomtól; — mert a közleményben az általam mon­
dottak félreértve adatnak elő. így szokott az len­
ni, midőn valamely nyilatkozat több ajkon forogva 
jő a nyilvánosság elé.

A közlemény ugyanis azon hirt hozza, hogy 
ón nagy politikai iiányu művön dolgozom. Ezt én 
nem úgy mondottam, mert én jelenben nagyobb 
politikai munkán nem dolgozom; — de azt igen 
is mondottam, hogy Magyarország jelen anyagi 
helyzetét és nemzetgazdasági állapotát annyira 
aggodalmasnak tartom, miszerint szánd 'kuiO 
— mihelyt arra nyugodt időt nyerheted 
megírni nézeteimet azon módokról, 
melyek által hazánk nemzetgazdasági megerő­
södését előmozdítani lehet, sőt kell; mert 
úgy vélekedem, hogyha a 
a nemzet anyagi jólétének emelésé re

sikeres intézkedések még idejében 
nem tétetnek s a jövő vám-és kereske­
delmi egyezség megkötése alkalmával az ország 
jogos és méltányos kivánatai ki nem elógittetnek, 
anyagi jóléte nem biztositíatik: úgy az or­
szág nagy többsége fog ja a per só­
nál un io létesítését követelni.

Ez volt értelme beszélgetésemnek egyik kép­
viselő-társammal. Felkérem ennélfogva tisztelt 
szerkesztő urat, méltózlassék a mai lapjában hozott 
közleményt ily irányban helyreigazítani.

Fogadja őszinte tiszteletem nyilvánítását. SzL- 
LÖrincz, 1880. november 12.

Lónyay Menyhért.“

Gladstone bankett-beszéde.
A ma érkezett angol lapok egész terjedelmé­

ben közük az angol kormányelnök azon, távirati­
lag már ismertetett beszédét, melylyel a Gui!dhall­
ban tartott banketten a Lord Mayor pohárköszön­
tőjére felelt. A beszéd így hangzik:

My Lord Mayor, lordjaim, hölgyeim és 
uraim! • Minden különös vonatkozás nélkül 
ama nagyon is lángoló szavakra, melyekkel ön 
az én életpályámról megemlékezni kegyeske­
dett, köszönetét óhajtok mondani lordságodnak és 
e társaságnak azért a szívességért, melylyel az ö 
felsége minisztereinek egészségére“ szóló toasztot 
fogadták, Nagyrabecsüljük, Sir, e megtiszteltetést. 
Nem értjük leire azt az érzületet, melylyel az egy 
vegyes társaság részéről tanúsíttatott, a mely kép­
viseli — és pedig híven képviseli — e nagy köz­
ségnek szükségkép vegyes érzületeit. Igen jói értjük, 
ínylord, az igy kifejezett jókívánságot és szives kér- 
dezősködést s e kérdezősködésre csak a Jegki- 
elégitőbb feleletet adhatom. (Tetszés.) Iliekéscn 
szólok, midőn azt mondom, hogy a miniszterek 
„egészsége,“ már jobb nem is lehet. (Derültség.) 
Általános az a vélemény, hogy a jó egészségnek 
nagyobb segédeszköze nincs az erős munkánál 
(Derültség.) s ez oly föltétel és oly eszköz, a 
melylyel ö felsége miniszterei egészségűk fenn­
tartására és jobbítására nézve csakugyan él­
tek is. (Tetszés és derültség.) Volt ebből egy kis 
Ízelítőnk a mult parliament! ülésszak alatt, midőn 
az alsóház által dicséretesen és gyakorlatilag táuio- 
gátfatva, oda törekedtünk, hogy megtegyük: azt a 
mit tehetünk, a régóta érzett vallási bajok mellőzé­
sére, a földbirtokok nagy és fontos osztálya hely­
zetének javítására, kik súlyos csapásoktól szenvedtek, 
s nagyobb biztosítékok nyújtására ama még nagyobb 
osztály részére, melyet az ország munkásai és kézmű­
vesei képeznek. Ámde, * ínylora, a szünidő, melyről 
azt hiszik, hogy a kormánynak pihenőt szokott 
adni, miként a napra következő éj álomba ringatja 
minden élő lény fáradt tagjait — ez a szünidő 
miránk nagy gondokkal következett be, s ez alka­
lommal nem felelnek meg annak az állásnak, a 
melybe ön az imént helyezett, ha e gondok egyik 
főtárgyától itt el nem mondanék egynémit — ér­
tem az Írország állapotára vonatkozó tényeket, 
melyek élénk érdeklődését keltették föl ez ország 
minden értelmes polgárának.

Írország állapotában valóban van is egy sze­
rencsés és áldott körülmény, a melynek mindnyá­
jan egyiránt örvendhetünk — értem azt az áldást, 
melyet a gondviselés ez évek óta sanyargatott or­
szágra az idei bő termés képében árasztott. Talán 
nagyon is vérmesek voltunk, midőn azt hittük, 
hogy ez az áldás lényegesen enyhíteni, ha egészen 
meg nem szüntetni, fogja az előbbi rossz termések 
csapásait, s hogy a gondviselés jósága mutatkozni 
fog az ország társadalmi helyzetének javultságában. 
Kénytelen vagyok azonban megvallani, hogy e te­
kintetben csalódtunk. S itt két tárgy vari, a melyek 
mindegyikéről kell néhány szót mondanom, kö­
vetve nemes barátomnak a lordkanczellárnak irá­
nyát, ki a szabadságról és a törvényről 
beszólt.

Ami a törvényt illeti, a parliament, mely 
nagyon is sokáig ahhoz volt szokva, hogy Íror­
szág számára a szükkeblüség szellemében hozzon 
törvényeket s emez ország évkönyveibe alig je­
gyezzen föl egyebet, mint a szigor és elnyomás 
emlékeit — a parliament az utóbbi években na­
gyobb és szélesebb látkört nyitott magának s fog­
lalkozott azzal a kérdéssel, mely minden másnál 
fontosabb Írországra nézve: ez Írország szükségle­
teinek, állapotának és történetének megfelelő elvek 
kérdésével. Írországban e pillanatban úgy látszik 
egy — korántsem az agitátorokra és hasonló szel- 
lemüekre korlátolt hiedelem uralkodik, hogy t. i. 
az 1870-iki agrariusi töivények még további fej­
lesztést kivannak, hogy kiegészítsék azt a nagy 
javítást, melyet az uiabb törvényhozás a birtoklók 
helyzetében kétségtelenül eszközölt a nélkül, hogy 
ez bármely másik osztálynak rovására történnék.

Kötelessége lesz ő felsége kormányának, 
hogy gondosan megvizsgálja a törvényt, Írország 
szükségleteire való tekintettel, s azt fogják találni, 
hogy az nem felel meg a nép boldogságával ös i- 
szetüggő kivánalmaknak, a melyekre irányulnia 
kell, nem fog habozni fölhívni a törvényhozást, 
hogy újból foglalkozzék e tárgygyal, teljes biza­
lommal lévén, hogy méltányosság és igazságosság 
ama szellemében fog azzal foglalkozni, mely évek 
óta jellemezte eljárását.

De van egy másik és kínosabb tárgy is. Azt 
mondám, hogy a társadalmi állapotok javulását re­
méltük ama szenvedések enyhülése folytán, melyek 
egy évvel ezelőtt indokolhatták némileg a nyugta- 
lan=ágot, sőt rendetlenséget is a nép magavisele­
tében. De más befolyások jutottak felszínre — né­
melyik talán jogos is volt, mások ellenben egy pil­
lanatig sem tekinthetők törvényeseknek és össze­
férhetetlenek egy jól szervezett társadalom legelső 
föltételeivel. (Tetszés.) Azt a pártot értem, mely 
sokáig iparkodott a maga politikai történetét a tör­
vény reformjával és javításával kspesolatba hozni; 
de van valami, a minek meg kell előznie a törvény 
reformját és javítását, s ez a közrend fenn­
tartása. (Tetszés.)

Lehet úgy okoskodni, hogy Írország vissza­
torolja Anglián a régi s egészen még el nem fe­
ledett elnyomás következményeit; de nem Anglia 
az, a mely bünteíóst szenved, hanem Írország 
maga — Írország, a melyben nem csupán a föl­
desurak, hanem oly föld-birtoklók is, a kik telje 
siteni akarják kötelességeiket és beváltani szerző-

Lapunk maiházámozs egy iv melléklet van csatolva.

dóseiket, valamint azok is, a kik megüresedett bér­
leteket akarnak elfoglalni — fenyegetés és meg­
félemlítés és oly bűntények által zuklattaínak, a 
melyek gyalázatára válnak minden országnak. 
Á mennyire óhajtjuk az agrárius törvények 
gyakorlata javítását , biztosíthatom lordságo- 
dat és mindazokat, kik itt jelen vannak s a 
kik e gyülekezet eredményéről értesülni fognak, 
hogy mindenek előtt valónak tartjuk a törvénynek 
a rend érdekében való szigorú alkalmazását. (Tet­
szés.) Első kötelességünknek tekintjük, úgy venni 
a törvényt, a mint van, megvizsgálni, hogy 
méltányos és igazságos alkalmazása minő 
lehet. De ama kötelességünk, hogy minden 
polgárt alkalmazzunk élete és vagyona élve­
zetében, bizonyos körülmények közt 
arra kényszeríthet bennünket, hogy 
kiterjedtebb fölhatalmazást kér­
jünk (Zajos tetszés); s jól lehet ily eshetőséget 
sohasem akarunk elképzelni, a mig annak létezése 
a legvilágosabban bebizonyítva nincs, de ha ez 
mégis bekövetkeznék, ha a bizonyíték meglenne, 
nem fognánk visszariadni az ebből 
folyó kötelezettségtől. (Zajos tetszés.)

My Lord Major ! Gondjaink nem voltak csu­
pán háziak. Ön azt mondd, hogy közel félszázad 
óta élvezem azt a kiváltságot, hogy uralkodómat 
és hazámat a közéletben szolgálom. (Tetszés.) Öt 
előbbi alkalommal hivattam meg, hogy vegyek 
részt különféle kormányokban mint a korona ta­
nácsosa, de soha egyik Ízben sem volt a gondok 
terhe oly sokszerü és bonyolult, mint akkor, mi­
dőn a múlt áprilisban ő felségének reám tetszett 
hárítani a terhei s reám ruházni a hatalmat, hogy 
kormány alakulásáról gondoskodjam. Szemeinket 
nem csupán egy irányba kellett a külföldre vet­
nünk.

D ó I-A.í ri kában, noha ott háborúnk sze­
rencsésen be volt fejezve, újabb harcz kezdődött, 
mely sajnálattal mondom, még mindig nem éri 
véget — harcz, mely a gyarmatosok segélyével 
folyik s mely oly politikából folyik, a mely saját 
tanácsaik eredménye volt függetienségök gya­
korlásában. Midőn a királynő nagy in­
diai birodalma — a birodalmi kor­
mány kötelezettségeinek eme nagy, fontos, mellőz­
hetetlen része felé — fordultunk, hivatalba lép­
tünkkor egy 70.000 főné! alig kisebb angol­
indiai haderőt találtunk hadműveleteket foly­
tatva Afganisztánban. Azzal a kívánsággal lát­
tunk e tárgyhoz, melyet már egyszer ille­
tékes hangon kifejeztem: „hogy ’ biztosítsuk 
amaz ország népének függetlenségét és helyreál­
lítsuk az indiai birodalomhoz való barátságos viszo­
nyait.“ Még eddig nem voltunk képesek mindazt 
kivinni, a mit óhajtunk ; de valami mégis történt. 
Amaz ország egy része reményre jogositóbb hely­
zetbe hozatott; s ha kénytelenek voltunk is meg­
tanulni, hogy e világon fokozatos és rendszeres 
előnaladássaí kell megelégednünk, mégis 20—30,000 
fővel szállíthattuk le azt a roppant haderőt, mely 
amaz országban hadműveleteket folytatott.

Ott volt továbbá az ugynevezeít keleti 
kérdés, a melytől lehetetlen volt eltekinteni. 
Ebben valósággal különös szerencsénk volt, mert 
jóllehet — mint nagyigazán mondták — a politi­
kai nézetek küiönfólesóge ebben az országban az 
utóbbi években igen éles volt, mégis abban a hely­
zetben találtuk magunkat, hogy magunkévá tehet­
tük a kijelentéseket és közrehathattunk oly ez ólra, 
mely egyértelműen nyilváníttatott ama kormány 
részéről, a melynek helyébe léptünk.

ügy hiszem csaknem ezen a helyes, a me­
lyen én most állok, jelentette ki, és helyesen je­
lentette ki a volt kormányelnök csak két évvel 
ezelőtt is, hogy a nemrég kötött berlini szerződés 
oly, szerződés, mely ha teljesen vógrehajtátik, nagy 
jótéteményeket áraszthat Európára. Igazán és he­
lyesen mondá, hogy Anglia legalább semmieseíre 
sem lesz az a hatalom, mely visszariadna bárme­
lyikétől a szerződés végrehajtásával járó kötelezett­
ségeknek (Tetszés), s azt a vérmes várakozásai fe­
jezte ki, hogy a szerződés különféle pontozatai 
rövid idő múltán érvényre fognak emelkedni.

Nem csoda, my lord, ha e várakozások egy­
némelybe nagyon is vérmes volt; de bizonyos, 
hogy hivatalba léptünkkor úgy találtuk, hogy ama 
szerződésnek számos legfontosabb poniozata vég­
rehajtván maradt s azonnal kijelentettük azt a 
szándékunkat, hogy biztosítsuk egy akta végre­
hajtását, melyet elődeink politikája hozott létre. 
Ebben találtuk föl kötelességünket s legkevésbbó 
sem vonakodtunk e kötelesség teljesítésétől, mert 
az ország közvéleményének egyhangúságára tá­
maszkodtunk, midőn oly munkába fogtunk, melyet 
mások kezdettek meg, s oly végrehajtásba, a 
melyre ők voltak kötelezve. (Tetszés.)

Azt mondották, hogy a török kormány e’leni 
ellenségességből tettük. Mi sohasem engedtük meg 
azt, hogy ellenségei vagyunk Törökország kormá­
nyának. Sőt ellenkezőleg, azt hiszszük, hogy barát­
ja! vagyunk, mivel oly politikára iparkodunk őt 
téríteni, mely egyedül képes neki meggyőződésünk 
szerint, fennállását továbbra is biztosítani. Voltak 
Törökországnak más barátjai is. Nem beszélek 
azokról ebben az országban, a kik javasolták 
neki, hogy menjen bele abba a háborúba, 
mely azzal végződött, hogy körülbelül felé­
nyíre apasztotta le európai birtokát. — Nem 
kívánunk azonoaittatni az ily féle barátsággal, de 
úgy vélekedünk, hogy _ a török hatalom további 
fennállásának lehetőségéhez és létének jogosult­
ságához két dolog szükséges : először a nemzet­
közi kötelezettségek teljesítése s másodszor az. 
hogy azon népek helyzete, a melyek fölött az ot­
toman hatalom uralkodik, jó és méltányos törvé­
nyek által türhetővé tétessék. (Tetszés). E dolgokat 
szükségeseknek-, józan észen alapulóknak tartjuk. 
(Tetszés).

Vannak e pillanatban — bár kevéssé ismérve 
— a török birodalomnak oly részei, a melyekben 
az előbbi évek lazább rendszere alatt a birodalom 
alattvalói jelentékenyebb lokális szabadságokat n er- 
tek, a hol az előfordul, ott a nép is mindenütt jó 
helyzetben van, másrészről pedig a hol folytonos 
nehézségek és zavargások uralkodnak: ez azért 
van, mert a birodalom lakossainak a magok loká­
lis ügyei fölött semmi gyakorlati ellenőrzés nincs, 
megengedve, hacem Konstantinápolyból kormányoz- 
tatnak azok által, a kik még ha jók is szándékaik, 
nem bírnak képességgel a kormányzásra. Ne higy- 
jük azt, hogy e fajok, melyek a török birodalom­
ban^ laknak, azért mert nem angolok, sőt sokan

nem is keresztények, tehát nem is képe? V élvezni 
egy alkotmányos kormányzat jótéteményeit. Higyjók 
meg, hogy e fajok sósat ígérnek a jövőre nézve 
s nem csupán a keresztények, s én sohasem 
mondtam s sohasem is fogok mondani rólok egy 
tiszteletlen szót is.

A mit mi kívánunk, az helyzetűknek azon 
eszközök által való megjavítása, melyeket az igazság 
és józanész követel, még pedig a változásnak leg­
csekélyebb mértékével, mely ezen czél eléréséhez 
szükséges.

A berlini szerződés egy határigazitást ren­
delt el, mely még nem történt meg. Elrendelt bi­
zonyos változtatást Görögországra való tekintettel, 
a melyre nézve semmi sem történt meg. Elren­
delte a lokális jogok biztosítását s a legkirívóbb 
visszaélések helyreütését Örményországban és Tö­
rökország más részeiben is, a melyek tekintetében 
egyetlen gyakorlati vagy hathatós lépés sem tör­
tént még. Én nem akarom mondani, hogy azért 
mert itt nem történtek lépések, Törökország egy 
részében seat történtek; de tekintetbe véve az 
ügy nagyságát, semmi nemű eredmény el nem 
éretett.

Ezen remények és kilátások miatt azon vol­
tunk, hogy a berlini egyezség végrehajtassák, s mű­
ködtünk e czélra oly eszközökkel, melyet a köztünk 
már megszokott frázissal európai konczertnek ne­
vezhetünk. Nem akartunk különállóan működésbe 
lépni, mert úgy gondoltuk, hogy nem ennek az 
országnak kötelessége az, azt tenni, a minek te­
vése egész Európát illeti. — Mindaz 
a mit tehetünk, abban áll, hogy segít­
sük s előrevigyük barátságos eszközökkel ezen eu­
rópai konezertn k létre jöttét, valamint jótékony 
czólokra való alkalmazását. Ez a barátságos taná- 
esoiás az az eszköz, mely leghatalmasabb ez eset­
ben : Azonban nem akarom mondani, hogy ez az 
eszköz legkönnyebben kezelhető, már csak azon 
véleményszabadságnál fogva is, melynek a hatal­
mak között uralkodnia keli.

De nem kell kétségbe esnünk legalább, hogy 
ez európai konczert által semmit sem érünk el. 
A legközelebb múlt 12 óra alatt sürgönyök ér­
keztek Törökországtól, melyek a szultán egye­
nes parancsára küldettek. — Ezek legutóbbika 
arról értesít, hogy holnap, holnapután Dulcignot 
illetőleg is érkeznek hirek, melyek nagyon kielő- 
giiőieg fognak hangzani (Tetszés). Egy előbbi 
sürgöny pedig afelől is értesít, hogy milyen ter­
mészetűek lesznek ezek a hirek, mondván, hogy 
remény van reá, miszerint Dulcigno át fog adatni. 
(Újabb tetszés.) A szultán oly kegyes volt ben­
nünket megtisztelni, s óhaját fejezte ki, miszerint 
lordságod vendégszerető asztalánál ez a hir kezel­
tessék. (Tetszés.)

A régi szabály, miszerint nem szabad vér­
mes reményekre építenünk, mielőtt azok valóban 
beteljesedtek volna, sok hazai jó példabeszédeink­
ben kifejezést talált. Egy oly szibály az, melynek 
az élet tapasztalatai magas helyet biztosítanak. Az 
időszerűit azonban úgy hiszem, nagyon megörven­
deztethet bennünket egy ily üzenet, mely oly ma- 
£as forrásból ered, és befogadására oly annyira 
méltó társasághoz vau intézve, mint ez.“

Botrány a franczia képviselőházban.
A franczia képviselőház megnyitó ülésének 

botrányos jelenetét, mint távirataink bau már olvas­
ható volt, másik is követte, még pedig ugyanazon 
Baudry dAsson ur részéről, kit imparliamen- 
táris kifejezései miatt az első ülésen a házból két 
hétre kizártak, az ülésről ma a következő bővebb 
tudósítás van előttünk:

A KÓt hétre kizárt Baudry d Ásson megígér­
te volt, hogy e 14 nap lefolyása előtt nem jön el 
a házba. Ma azonban, a posta-szobán keresztül su­
hanva, egyszerre csak megjelent a házban , épen 
midőn Luis L egran d el akarta kezdeni a kor­
mányhoz szoló interpelláezióját.

A házban azonnal nagy izgatottság keletke­
zett s kiabálni kezdették: „a szabályzat!“ Baud­
ry d’As son, ki igen hala vány volt, de elhatáro­
zottságot mutatott, helyére ült, s azonnal royalis­
ták és bonapartísták környezték. Baudry gróf kö­
zéptermetű, igen erős ember, hosszú, fekete sza- 
kállal, igen hangosan és élénken beszél és épen 
olyan bátor, mint meggondolatlan. Versenyparipá­
jával legközelebb 25 akadályt ugratott.

Gambetta csendet kér. Fenyegető ko­
molysággal és szigorúan ezeket mondja: Bármi­
ként óhajtja is a kamara munkáit ismét megkez­
deni, a szabályzat ily súlyos megsértésével szem­
ben nem teheti. Nem tudom a kiadott parancsok 
ellenében a képviselő miként hatolhatott be. mi­
előtt a szabályzat végrehajtatott volna, és az — 
bizonyára emoezio nélkül — meg fog történni. 
(Tetszés!) Felhívom Baudry d’ Ás so on uratj 
hogy a házat hagyja el és azzal teljesítse a 
ház akaratát. (Baudry mozdulatlanul helyén 
marad.) Gambetta: Még egyszer felhívom önt, 
hogy engedelmeskedjék és remélem, hogy ön 
a barátaitól kapott tanácsok után megteszi.

Baudry: Einök ur !....
Gambetta: Nem ! Önnek itt nem szabad 

beszélni, a kamara csupán barátai egyikét hallgat­
hatja meg. Ban dry Bourgeois szomszédjával 
gyorsan beszól s ez a szószékre lép. (Viharos kiál­
tások, nem, nem!)

Gambetta: A kamarát csendre kérem ! A 
kamara méltósága forog koezkán, beszéljen ön.

Bourgeois: Az elnök Baudry barátai 
egyikének megparancsolta, hogy ez adja elő az 
indokokat, kollegánk miért vonakodik ... (Zajos 
félbeszakítások.)

Gambetta; Én senkit sem parancsol­
tam ide, beszéljen ön a közbejött eseményről.

Baudry: Ahhoz van joga !
Bourgeois: Baudry ur megbízott engem 

annak kijelentésével, hogy mandátumát korlátozott­
nak tekintené, ha e széket elhagyni akarná.

Gambetta: Most y43-ra van, az ülést 
feloszlatom. ^S-kor ismét visszatérünk. A parla­
ment tagjait arra kérem, hogy helyeiket hagyják 
el. A közönség maradjon nyugodtan, nehogy a 
házat kiürittessem. Tehát számitok nyugalmukra 
és most hagyjuk el a termet. (Viharos tetszés).

Gambetta elhagyja helyét s őt a balol­
dal legtöbb képviselje hallgatva követi; a jobb­
oldal annál sűrűbben csoportosult Baudry 
körül, hogy a hozzáférhetést lehetetlenné tegye.



ssze/ont karokkal ültek ezek, míg a félén- 
k ebbek a tribünökről a közönség közé menekültek. 
Csupán T r e p p e 1 püspök — ki nem tudta, 

vájjon maradni tanácsosabb-e, vagy elmenni, — 
szaladgált folytonosan ki és be. Megérkezett a 
parancs, a szabályait értelmében valamennyi kar­
zat kiürítésére; csupán a hírlapírók maradtak. Mi­
kor azonban nehány képviselő azon figyelmeztetést 
tette, hogy a szabályzat értelmében a hírlapirók- 
nak is távozniok keil, Gambe cta a quaestorok 
által foikérette a hírlapírókat, hogy a termet hagy ják 
el. Néhány k le n ká 1 i s hírlapíró ellen­
szegült és ezeket erő s zakkal kelle eltávo- 
lium. A hírlapíróknak azonban megeBg«=dtetett, 
hogy a tanácsterem mellett levő termekbe", azon 
képviselőkkel lehessenek együtt, kik sz eljárás 
slate nem akartak j len lenni.

Mi lőtt Bau dry d" As son ellen megke.- dték 
voha sz utolsó rendszabály alkalmazását, két házitiszt 
kíséretében két quaestor jelent meg előtte és még 
egyszer felhívták őt, hogy a házat hagyja el. He­
ves szavakkal elutasította őket magától, kiabálva 
f-lemeikedeit, kezeivel hadonászott és fenyegető 
állást foglalt.

Most azután Gsmbett a visszavonul saját 
term ebe, az ajtókat mindenütt becsukjak és a házi- 
szolgák i-láílják. B 1 u ezredes parancsnoksága alatt 
hatvan vadász lép a tanácsterembe 
s a jobboldal csoportjain Baudryig utat törve, 
tíz vadász megragadja öt, négy elől, négy hátul és 
ket»ő a gallérjánál. Bi, udry védte magát és őrült­
ként ütött-rugott maga körül; eltörte szókét, végre 
azonban mégis erőt vettek rajta év szabadra hoz­
tok. Ói partjának nagy számú tagja követte. 
B ü u d r y három napig fogságban marad.

Eközben a képviselők között nagy izgatott­
ság

az eredményt, 
meg: „MegtörténtÍ;‘ A íulyosókon várakozó kö­
zönség szómul visszatért helyeire.

Egy képviselő beszélte, hogy a katonák kény­
szerűivé voltak az éné sz rojálista és bonapartis-a 
csoportot körülzárni. Minden kijárat felöl határo­
zottan előnyomultak. Néhány reakczion&rius kép­
viselő nem átallott» a szegény katonákkal tusába 
bocsátkozni és őket teljes erővel visszaszorítani. Mind­
eme provokáezió daczára a katonák nem ra­
gadtattak el magokat semmi sajnálatos tény elkö­
vetésére. Megragadták Ban dry testét és lábait, 
s kivonták őt, bármily lármázva védte is magát. 
Gauibetta a parlament viharos tetszése mellett 
dicsérte meg a katonák mérsékletét.

A le!oiyi botrány után megnyitott ülés kez- 
de.én Levert felkiált: Nem üthetünk le, a szé­
ki vei a katonák csizmái bepiszkolíák.

Gambetta: Önök az ok*i. hogy ily 
rendszabályokat k-ile alkalmazni — Valahányszor 
k xyteleu leszek az kai a‘k*lmazni, legyenek rneg- 
gi őzöd ve, h;gy akaiiu zni is fogom. (Tetszés)

Larochejubent: Azonban a piszokba 
nem ülhetünk bele.

Gambetta: Konstatálja Ön azt, ha akarja, 
azok felelősek érte, kik a szabályzatnak ellensze­
gültek. (Megújuló tét-zés.)

Leelerq (jobbról): lehetetlen, hogy e tó- j 
nyékét megbeszéieilenüi hagyjak. (Zajos nem tét- ; 
szés kiáltások balról.) .. j

Gambetta (izgatottan): Felszólítom Önt, j 
hagyjon minket dolgozni. i

Leder q (kiáltva) : Megtagadják tőlünk a j 
beszédet. ( j

Gambetta: Azt megtalálja Ön a nspló- g 
ban, hoi hivatalosan meg lesz említve. ;

Colbert: Nem marad más teendőnk, mint j 
lemondásunkat tömegesen benyújtani.

Gambetta: Önnek szabad az elhatározás. | 
áronban az általános szavazatjog majd irányt ad i 
Önnek. (Ismételt tetszászsj.)

Alig kezd Louis Legrand beszélni, 
Larochefoucauid hí rezeg határtalan dühhel 
téibisaakitja és szót kivan. Gambetta későbbre 
utalja őt.

1 herezeg mindjobban dühöng és mert 
G a m b e t í a szigora, a herezeg kihivóiag kiált: ; 
L-gyen ön udvarias!

Gambetta gúnyosan válaszolja, hogy épen 
I- pillanatban nem fogadhat el udvariassági leczkét 
és miután a hg. egészen magánkívül, a ház kiabá­
lása közben válaszol, G a m b e 11 a ezeket mondja:

Ne igen szigorúan bánjanak d a herczeg ur 
s nvedélyeivel. (Nevelés és lánya.)

Ezután a kormány iránti bizalomszavazat fö­
lötti vita kezdetét vette. Le grand azt mondja, 
hogy tüzetes vita szükséges; mert a munkás or­
szág nera szereti a válságokat. A tegnapelőtt! na­
pirend félreértésen alapult. Minden kétértelműség­
nek meg kell szűnnie.

Gambetta ezután kérdi Larochefoucauldot, 
vájjon a szőnyegen levő tárgyban a napirendhez 
kiván-e szóiani, különben nem adhatja neki 
a seót.

Itt nincs szabadság ! kiáliá L a r o c h e- 
1 o u c a u 1 d.

Gambetta: Az nem indít meg engem.
Larochefoucauid: Legyen ön udva­

riasabb.
Gambetta: Néni szorultam rá, hogy ön 

nekem leezkéket adjon az illemtanból, egyébiránt 
azt hiszem, hogy nem is sértettem meg az il­
lemet.

Laroehefoucould: Ön érdit!
Gambetta: Sajnálom, hogy ő herczegsé- 

get ki nem elégíthetem. Minthogy nem tárgyhoz 
szólót7, átengedem a szót a miniszterelnök urnák.

Ferry erélyes hangon beszel. Elmondja, 
hogy az ország nem szere \ a színtelen politikái. 
A nyíltság kedvelése diktálja ezt a vallomást. A 
minisztérium, nem az élvezetek, Ír nem a nehéz 
felelősség tárgya. Nem szabad Európának pél­
dát szolgáltatnunk a minisztériumok örökös 
ingadozásáról. — A választások előtt állunk s 
így bizalmat kell a népben keltenünk a köz­
társaság iránt, minélfogva szükség van egy ál­
landó kabinetre. Ebhez mindenekelőtt az egység 
kívánatos. A kabinetben föltétien egyetér­
tés uralkodik. Egyet értett, mikor a hivatalába 
lépett, egyet fog értem akkor is, midőn azt elhagyja. 
Et vagyunk határozva minden törvénysértésnek 
elejét venni, a monarchikus-royahsztikus anarchiá­
nak épen úgy, mint a forradalmiak. Van még 
egy harmadik anarchia is — a parliamenti; ez ké­
pezi a nehézséget, azzal vádolják a kamarát, hogy 
keveset tett; de végét vetette a személyes kor­
mányzatnak.

Clémenceau: Soha sem volt nagyobb! 
(Nagy tetszés).

Per in: A miniszter a kapitoliumra akar
lépni.

Gambetta rendre uíasítja.
Ferry folytatja : Ha a kapitoliumra jutunk, 

Kzt a többség utján teszszük, melynek eszélyeseége 
»'személyes kormányzatot és a klerikalizmuat meg­
semmisítette. Az eilenségeskedők azt mondják, 
hogy nem alkotott törvényeket.

Mi a közoktatás, a bíróságok, a vallásszabad- 
rág éa a sajtószabadság feletti törvényeket javasol­
juk önöknek. Majd azután az államnak az egyház­
tól való külön választásának kérdése is nani- 

ndre kerülhet. Önök elsőbbségetre:
is napi­
adtak a

bíróságok feletti törvénynek, hát maradjon. A 
kormány a közoktatási törvényt óhajtotta volna 
előbb tárgyaltatni, mert ez talán inkább bir élet­

képességgel. A kormány az önök szavazatában bi­
zalma lansági nyilatkozatot látott és le akart kö­
szönni. Azt mondtál!, hogy a kabinet rosszul szü­
letett. Mi az önök szavazata folytán újjá akarunk 
születni. A kormánynak nem lehet kétszínűséget 
szemére vetni. A minisztereknek tudatok kell, 
hogy kik vannak mellettük és kik ellenek, hogy 
az ország és a köztársasági elnök tudja, kik a 
felelősök.

Clemenceau megtámadja a kormányt, 
mely szerinte nagyon elnéző s nincs érzéké az 
iránt, hogy a bírósági hivatalnoki kart mielőbb re­
formálni kell.

Keller (jobboldali) megtámadja a kormányt 
a márcaiusi rendeletek végrehajtása miatt, mi a 
szabadság megsértését képezi.

A szavazásnál a napirend, mely a kor­
mány ' nti bizalomnak ad kifeje- 
jezési 29? szavazattal 131 szavazat 
ellen eliogadtatott.

Parisból jelentik, hogy B a u d r y a ka­
marában ianusiiott magavis-Iete miatt a parlia­
menti börtönbenhárom napig marad 
elzárva. Mikor a kormány a tegnapi szavazás­
nál győzött, végül fölemelkedett Laroche-íou- 
cauld herczeg, hogy B a udry kiutasittatása el­
len óvást olvasson fel, mit Gambetta megen­
gedeti. Gambettának a tegnapi ülésen tanúsí­
tott erélye a jobboldalra leverő hatást gyakorolt.

Az aradi függetlenségi part Cliorin 
Ferenczhez.

Az aradi függetlenségi párt megalakulása al­
kalmából Arad városának ez idő szerinti ország- 
gyűlési képviselője C borin Ferenci a független­
ségi párt képviselő jelöltjéhez N á r a y Imréhez az 
„Alföld“-ben nyílt levelet intézett, melyre az aradi 
függetlenségi párt választmánya ma már említett 
lapban válaszol. Közöljük e válaszból a kővetke­
zőket :

Van egy párt az országban, melynek nin­
csen vezére, mert minden tagja — ilyen ugyan 
nem sok van — vezér; nincsen progvammja, mert 
nem tudja mit akar; a sarkalatos elvekben nem 
képes egymás között megegyezni, a kisebb ügye­
ket méltóságán alulinak tartja tudomásul venni.
E párt rosznak deklarálja a közjogi alapot, és 
mégis dédelgeti azt; elvetendőnek tartja a pénz­
ügyi helyzetet, és mégis faktor annak továbbfej­
lesztésében alkotmányosnak vallja magát s e mel­
leit rést üt az alkotmányo.-säg épületén, egy része 
kinevez, más része választ: honvédséget kíván 
egyik, másik törölni óhajtja; felfelé nagyon „ud­
vari“, lefele „rátartás“. Szóval vau egy párt, mely 
önmagával elégedetlen, meg nem egyezhető ele­
mekből álló, tehetetlen s tétien, mely skeziót in­
dítani nem mer, de talán nem is akar. E párt az 
u u. mérsékelt ellenzék, illetve nevezzük a gyer­
meket helyes névén : a „habarék párt“.

E párt a kormánypártnál egy fokkal sem 
jobb, múltja nincsen, jövője nem is képzelhető; 
tagjai ultramontánok, feudálisok, ó-konzervativok, 
ambiczíonáíusok, miniszter aspiránsok síb. és — régi 
miniszterek, kik annak idején csak rontani tud­
tak, s kik ma mégis „anathemát“ kiáltanak a 
tényleges kormányra, mely pad’g legfeljebb sz ő 
rósz munkájokat toldozza tovább.

E párt — meiy párt névre sem érdemes — 
érezve saját vesztét, itihöz-lához kapkod most, s 
a helyett, hogy saját háza előtt seperne, szidja a 
kormánypártot, szidji a szélsőbalt egyaránt. Hogy 
a töboséget szidja, ehez semmi közünk, végezzen 
vele a tölibság. Be hogy a szélsőbalt szidja : ehez 
már van szavunk, a fejreáilítotl logika ellen fel­
szólalunk.

A függetlenségi pártnak van elve, vau pro- 
grammja; tagjait a haza boldogitására való törek­
vés lelkesíti, melyért készek éltök végeik egy em­
berként küzdeni. Tudják mit akarnak, mii tesznek : 
akaratjuk és teítök rugója a legönzetlenebb haza- 
szeretet. E párthoz a gyanúnak árnyéka sem fér: 
hisz működéséért nem nyer hivatalt, nem kap di­

jat"; legfeljebb polgái társai elismerését és lelke meg­
nyugtató szavát, An de az oly édes jutalom !

A függetlenségi párt belátja a jelen helyzet­
nek hazánkra nézve vészthozó jelentőségét; belát­
ja a pénzügyi, közgazdasági állapot tarlhaílaaságát. 
Rámutat a luzánk és Ausztria között létrejött 
egyezség vastag hibáira, annak hiányaira. Felszólal 
a paritás azon alkalmazása ellen, mely szerint 
minden Ausztriáért, s Magyarországért semmi. Ki­
vívni akarja hazánk alkotmányos liiggetlensúgéi, 
biztosítani kívánja e királyság anyagi helyzetét, 
kevesbíteni akar a már-már agyonnyomó terheken; 
biztosítani óhajija a nemzet önállóságát úgy itt­
hon, mint a külföld előtt. Ezt akarja e ] árt, mely­
nek jelszava: „mindent alkotmányos utón, törvé­
nyes eszközökkel a haza javára.“

Nem akarunk mi erőszakkal felforgatni sem­
mit ; senki sem akar közülünk összeesküvéseket, 
iorradilmat teremteni; senki sem szakítja szét a 
szálakat, melyek bennünket az uralkodó házhoz fűz­
nek. Senki, senki. Előttünk a király személye szent 
és sérthetetlen s a törvények — mig azok — 
általunk szigorúan beíaríandók!

Ám ha rontani nem is akarunk, szent lörek- 
I vésünk hazánk íügetlenságót és anyagi, szellemi 
1 jólétet — personal unió engedte elvek alapján — 

kivívni, s mindazt, mi ennek útját árija -- tör- 
: vényszabta eszközökkel és utón — megsemmisíteni.
: És azt hisszük ez nem pusztitó politika, ez nem 

alap oly megtámadásra, melyet Cliorin Ferenaz ur 
I és a h*barékpárt magának velünk szemben meg- 
i enged, — nem különösen az egyesült ellenzék ré- 
í szóról, hol egység, programúi megállapodás nin- 
j csen, hol évek óta a „zászló kibontogatás politika- 
I jának“ is csak kezdete van meg. 
j Ugyan kérdezzük a képviselő úrtól, hol 
í olvasta azt a lüggetlenségi pártról, hogy az rombol 
j és czólja ,.a letezö intézmények felforgstásában 
I nyilatkozik ?“ Honnan tudja bebizonyítani, hogy 
• pártunkat a „politikai ábrándozás, a viszonyokat 
I tekintetbe nem vevő lázas vérmérséklet ragadja ?“ 
j Alkotmányos kormányforma aíait élünk, ko- 
! ronás királyunk van, kit alkotmányos érzelmein 
! felül, az eskü szentsége is köt; mégis vannak 

olyanok, kik az alkotmányos eszközökkel küzdő, 
a haza érdekeit védő függetlenségi pártot _ egyol- 
da-ulag, — lehet saját érdekök szempontjából — 
megtámadni merészek. Csakhogy az ily támadás 
sisiphusi munka; nem vezet az eredményre az 
ország független és szabad gondolkozásu polgá­
rainál, kik jól tudják, hogy valamint a pragma- 
tica sanctió megváltoztatta az előbbi sarkalatos 
törvényeket, — valamint az 1848-ki törvényho­
zás szakított előbbi feudális viszonyokkal, és ismét 
a 67-ki kiegyezés uj alaptörvényeket teremtett 
a nélkül, hogy rombolásról lehetett volna szó, 
minden törvény szerint, alkotmányos utón történt; 
úgy meg lehet és keli változtatni a 67-ki törvé­
nyeket, melyek az országra károsak és vésztho- 
zóknak bizonyultak be, melyek Magyarországot, 
Ausztria gyaroralává alacsony! toltak le, s elvették 
önállóságának és függetlenségének alapját, biztosí­
tékait. Meg kell változtatni! De csakis törvényes 
és alkotmányos utón, a helyes egymásután szerint 
a haza iránt tartozó önzetlen hazafi ság és köteles­
ség pontos és becsületes betartásával, hazánk jólé­
tének szem előtt tartása mellett.

Ezt akarja és teszi a függetlenségi párt.

Ezért megtámadni nincsen tíenkinek sein jogában; f 
nincs különösen jogában reáfogni oly szándékot, 
mely tőle távol áll s legfeljebb a ráfogó kortes- 
fogását illusztrálj*, melylyel „port hint“ a könnyen 
hívők szemébe.

A függetlenségi párt választmánya.
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— Lapunk mai száma mellékletének tartalma, 
h montenegrói főhadiszálláson, hz ügyvédi ['enMar,íioS 
tárgyalása Tanügy Színház, művészet. EBylete.v, társula­
tok. Fővárosi ügyek. Törvényszéki csarnok. A delegációk­
ból. Közgazdaság. Tárcza : «szépen mosoiygo hölgy, ta.- 
cza a hadügyminiszter költségvetéséről.

Időjárás, nov. 12. Európában: A depresszió 
(755 — 760) északon Irlandtcl Oroszországig teljed, a lég­
nyomás (766-771) a déli n-.gy részien van b i aaeziaoiszag­
tól kezdve Magyarország keleii részéig. A nagy légnyom >s- 
nak egvik közép részi (765-7.1) Magyaromig delkelai 
r:szébfn, a mseik pedig (770) az Alpok táján van Az idő 
délen többnyire déllift, északon borús. A kömért éklet na­
gyobbodott Hazánkban: Különböző irányú mérsékelt 
szelek mellett a könéraéblct általában lejeid), a legnyo n ■ 
pedig, kivéve a délnyugati részeket, fo.jebb sz.állt Az d 
délnyugaton na os, lelkőss°l váltakozó ; északkeleten több- 
nyíre borús. Éjjeli és reggeli ködök számos helyeken. • - 
tás a jövőre: A délnyugati félben derült; az eszakkeleü tel; 
ben napos, felhőssel váhakoző, szaraz idő várható. He y • 
kint hideg, éjjeli, reggeli ködökkel. . , .

— Személyi Hír ök- A ]r11 a V’ 
délután V-fö órakor Budapestről Gödöllőre utazott.
—- Báró Kemény Gábor kereskedelmi mi­
niszter Fiúméban ma megtekintette az, ot­
tani g árakat, s a Beli nevű gőzösön kirándult 
a buccari és portoréi öbölbe. Bélben ebed voL 
Szapáry kormányzónál. A miniszter megtekintő az 
„Adria“ társaság ott levő halóit s este elhagyta 
a várost. Holnap Zónáiba megy, honnan Keszt­
helyre s vasárnap este tér vissza Budapestre.
— A n d r á s s y G y u 1 a gréínénak mint a tóvá­
rosi szeiekiházi egyesület védnökének, a lolyó 
hóban bekövetkező n ■renapja alkalmából az egylet 
választmánya üdvözlő feliratot fog átnyújtani.. 
Nagyváradon tegnap városi aljegyzővé Lukacs 
Gyula hírlapírót választották meg. — V ámbeiy 
Ármin tegnapelőtt Becsben felolvasást tartott a 
köztőzsde t<vemben közép Ázsia nomád népeinek 
szokásairól.

-- K o s fi u 1 li j e gyzőköny v e. A hegy­
aljai ág. hitv. evang. egyházmegyének 1. éri Julius 
18-áu Nagy-Bánján tartóit közgyü'ése alkalmával 
bemutatták Kossuth Lajosnak egy jegyzőkönyvét, 
melyet nagy hazán»fi», mint as.-a.-újhelyi fiókegy­
ház jegyzője még 1827. apr. 16 án szerkesztett. 
Az érdekes okmányt az esperességi levéltárba akar­
ták elhelyezni, előbb azonban í elit éretett az espe- 
rességi elnökség, hogy a kérdéses jegyzőkön)7 va­
lódiságáról Kossuth I, jóstól tudomást szerezzen. 
Az egyházmegye eíto’iség« e becses ereklyét, Col- 
Iegnóba küldte, inv'y e a n.?gy száműzött a követ­
kező levélben válaszolt:

„Mélyen tisztelt egyházmegyei elnökség! 
Mé’tóztatoít múlt augusztus 20-án kelt nagybecsű 
levele által engem az iránt megkeresni, vájjon ma­
gam Írásának s aláírásának ismerem-e el a s.-a.- 
ujhelyi leány-egyház 1827. aprii 16 án kelt s a le­
vélhez csatolt jegyzőkönyvet ? Az igazságnak tar­
tozóul töredelmesen bevallani, hogy c szegénységi 
bizonyítvány iráiyi gyarlóságom felől 33 év előtt 
csakugyan ssjátkezüleg ón magam állítottam ki. A 
lisztek egyházmegyei elnökség Kihívásának enge­
delmeskedve van szerencsém e vétség elismernek 
az ide rekesztve visszaküldött jegyzőkönyvre je­
gyezve kiszolgáltatni. Moguls lő Ive mondok hálás 
köszönetét a lekötelező jóakaratért, melyet a tisz­
telt elnökség becses levelében csekély személyem 
iránt oly meghaló kifejezésekben tanúsítani méh 
bíztatott: s midőn halasztha'.lau elfoglaltság okozta 
késedelmemért bocsánatot kérnek, van szerencsém 
kiváló tiszteletemet jelenteni. Collég no (a! Barac- 
eone) szeptember 3Ö án 1880. Kossuth Lajos.“

— Estély az osztrák delegátusok 
tiszteletére tegnjp este fényes estély volt 
Pulszky Ferencz, a nemzeti muzeurn igazgató­
jának múzeumi lakásában, melyre a közös kor­
mány Budapesten időző legtöbb tisztviselői s az 
osztrák delegáció több tagja voltok hivatalosak. A 
megjelentek közt ott voltak Szlávy, gról By- 
l a ii d-B k e i d t közös miniszterek, K á 11 ay Béni 
külügyminiszteri osztály lőnök, Pöckk tenger­
nagy," Szénig y ö r g y i udvari tanácsos. Holla 
vezérkari őrnagy, G a'á 1 naszád kapitány, gróf 
C or o n in i, dr. P 1 e n c r, dr. S t u r m, G r o 
cholski, gr. Falkenhaj-u, Bu ss, Sell mer 
ling lovag, gróf H o h c n w ar 1 h, herezeg 
Schwarzenberg stb. osztrák delegátusok s 
nehány tagja a magyar delegáczícnak is.

— Bombay Imre ügyvéd —■ mint nt 
kiink Írják Kíkindan, november 12 én meghalt. 
Bombay 1818-49 ben a szabadságkai ez alatt, Pest 
városának főkápi lánya volt. Azon szolgála­
tok, melyeket ez állásában & haza, a főváros és a po’gáv- 
ság érdekében tett, sokáig fognak emlékezetben ma­
radni szoknál, kik azon eseményeket átélték. A 
világosi katasztrófa után pénzhiánya miatt nem me­
nekülhetett külföldre éa közel két évig volt bujdosó 
a hazában. Ez idő alatt egész vagyona elenyészett 
1852 ben kegyelmet nyervén, visszatért Pestre és 
mint jó hírnek örvendő és közbecsülésben álló 
ügyvéd nagyszámú családjának ismét gondos 
atyja lehetett. — 1861-ben pestvárosi tanács­
iaknak választatott meg és gróf Teleki László 
mellett tevékeny részt vett az alkotmány visszaál­
lítása körüli mozgalmakban, az országgyűlés fel­
oszlatása után tisztéről lemondván, elvéhez hii ma­
radt és daczára annak, hogy magas állással kínál­
ták meg. a mire szerencsétlen jótállás folytán szen­
vedett anyagi veszteségek miatt rá is volt szorulva, 
alkotmányellenes hivatalt nem logadolt el és 
inkább megkiudötl a nyomorral. Családja most ár­
ván és szegénységben maradt.

— Rejtélyes emberölés, a budai 
népbank házában (II. kér. fő-uleza 8. sz.) lakó 
házfelügyelő Jedamiczky József a múlt októ­
ber hó 19-én éjíélután bevert tejjel véresen tért 
haza. Jedamiczky éjfélben távozott el lakásáról s 
mint monda, az ugyanazon házban lakó Fnndt 
testvérek vendéglőjébe meut egy pohár botra. 
Visszatértekor nem adott felvilágosítást nejé­
nek arról, hogy ki ejtette léjén a sebeket, 
sőt midőn több rendőr s a kerületi orvos 
meglátogatta, ezeknek sem vallott semmit. Egy 
Ízben azonban Kocsis kerületi orvos előtt úgy 
nyilatkozott, hogy a vendéglősök verték meg. — 
Tegnapelőtt Jedamiczky egészen halálnak vált s 
ekkor ágyához hira feleségét s egy nőrokonát, 
ezeknek azt monda, hogy gyilkosa nem más mint 
Frindt Antal és ennek két testvére Jedamiczky 
ezzel meghalt. Neje jelentést tett férje vallomásá­
ról a rendőrségnek s a dolog ma reggel nehány 
lapban közöltetett. A Frindt testvérek erre megje­
lentek a rendőrségnél s kijelentvén, hogy a közlő 
lapok ellen sajtópert indítanak, magok kérték 
ez ügyben a vizsgálatot, a mi meg is indíttatott. 
Frint Antal az esetet következőképen adja elő: 
Múlt hó 26-án a bank épületében, hol mindketten 
laknak, a „Galilei“ szabad kőmives páholy ülést 

' tartott. Sok vendége között ott volt Jedamiczky is

és bort ivott, A Galilei ülését befejezvén a tagok 
nagyobb számmal jöttek üzletebe s ezek kö­
zött Jedaniczky ismerősöket talált s éjjel ezek 
társaságában eltávozott mulatni valahová, Más­
nap reggel Jedamiczkyt Frindt csaposa bekö­
tött fővel találta az utczán s kérdezte tőle, 
hogy mi baja, mire ez azt felelte, hogy elesett s 
beütötte a fejét. Be ily beköíött fejjel mindjárt 
másnap s még 10 napig folytonosan mindennap 
járt üzletibe a nevezett, s bár beidézték a vende- 
gek közül is többen, sőt 6 is bajának okai azt 
meg nem mondotta. Frindt tagadja, hogy egy ujjal 
is hozzá nyúlt volna Jedsmicz-kyhoz, s n-m kép­
zelheti mi vihette ezt azon lépégre, hogy gyilko­
sául őt nevezte meg. Az ügyészség előtt teli val­
lomás után mindhárom Frindt szabadon bocsajto­
lóit- — Jedamiczky József tetemét a János kór­
házból ma délután 6 órakor lakására visszaszállítot­
ták s olt ravatalra lelték ki. A budai II. kér. sl- 
kapitányság a halottas ezédulákat Jedamiczky la­
kása kapujáról délután 4 órakor két rendbizlos 
által hivatalból letépetté, miután a halottas ezé- 
dula olyan színben tüntette elő elhalt halálát, 
mintha az „orgyilkosság következtében“ mull 
volna ki, s az összes többi halottas ezédulák el­
kobzását rendelte el. Később az elhunytnak neje is 
beidéztetett a mondott alkapitáuyság ele s mogtil- 
(aíott neki a további halottas ezédulák ilynemű 
szerkesztése s lelhivatott, hogy a még kéznél levő­
ket adja elő, mire ez azt válaszol a, hogy a nyom­
tatottakat már szétosztotta. Jedamiczky neje még 
most is megmarad azon állítása mellett, hogy térje 
halálos ágyán azt mondotta, hogy az ő gyilkosai 
a Frindt testvérek, de hogy'.igaz-c, azt o nem tud­
hatja.

— Vakmerő tolvajok. tizeut-Király- 
iSzabadjárói (Veszprém) uják nekünk. E hó 8 án 
este 9—10 óra közt vakmerő betörés történt itt.
A nevezett nap este a Zámbonyi-esalád vendégei­
vel együtt vacsoráit a ház ebédlőjében. Midőn éj­
fél kőiül nyugalomra akartak térni, akkor vették 
észre, hogy a uiellékszobában tolvajok jártak, s a 
szekrényt feltörve, abból sok értékes tárgyat elvit­
tek. A tolvajok az ablakon törtek be, s oly ügye­
sen hajtották végre müvüket, hogy a szomszéd szo­
bában levő társaság mit sem veit belőle észre. El­
vittek 150 fit készpénzt, 1900 fit értékű adósleve­
let, melyek leginkább szabadjai lakosok nevére szó­
lották, továbbá sok arany és ezüst ékszert. Kivittek 
ezenkívül az udvarból több ekét és boronát is. A 
tetteseknek eddig semmi nyoma

— Palesztina visszazsidósitása 
most már kilátásban van. A „Jevish Chronicle“ 
szerint mintegy száz oláh-országi zsidó család 
megkereste angliai gazdagabb hitsorsosait nyújt­
sanak nekik segélyt arra , hogy P a- 
lcsz tinába kivándorolhassanak és ott 
őseik földén maguknak uj hazát alapítsanak. Az 
erre szükséges pénzösszeg felerészével magok ren­
delkeznek a kivándorolni szándékozók, másik felét 
előlegkép óhajtják megkapni. Gazdagabb zsidóink 
közül, Írja a „Köln. Zeit,“ londoni levelezője, any- 
rtyiau ábrándoznak a sokszor felmerülő eszméért: 
Palesztinát újra benépesíteni zsidókkal, hogy a 
pénz előteremtése alig fog nehézségekkel járni.

— A tüdő vész gyógyitható voltára 
vonatkozó minapi közleményünk alkalmából, két 
levelet vettünk Győrből, melyek Dr. Karika Aulai 
ur gyógymódjának sikeres voltáról tesznek tanúsá­
got. Az egyik levél Írója Varga József reáliskolái 
lanár, kinek 19 éves fiat akkor vette az orvos ur 
gyógykezelés alá, midőn a a görcsös köhögés, 
mindennapos láz és gyakori geuvköpés következ­
tében életéhez már alig volt remény. Két heti 
gyógykezelés után lázai végkép kimaradtuk, s most 
hat hét;c reá annyiraerőliö \ jutott,hogy egész nap 
fon vau, s jó időben sétákat is lehet. — A másik 
levél Írója Heimbavh Janos győri czipész, kinek 
15 éves leányát a vérköpéstől és láztól az orvos ur 
végleg megmentette. --- Az emberiség érdekében 
lenne kívánandó, hogy minden gyógyításai igy 
síkéi üljenek.

— Hírek a városból. Betörések. Malosehik 
korcsmárjs (király-uleza 1. sz.) lakását tegnap d. u. isme­
retlen tettes feltörte s onnan egy nagy utazó-bandát s ms 
ruhaneműket löt) írt értékben cllopoít. — Leava Anna nap­
számos Jóísef-utcza -17. ?/, a lakását tegnap détiVán is ne­
mien tettes feltörte s 70 irt éltét fi ruhát 2 fit közpénzt 
és 2 zálogjegyet ellopott. — A h o r d ó a g y o n u y o mi a. 
OtíóMóiSti, kádarsegéd tegnap Svirak korcsmán» KrUz- 
tiaa-váios alkotás utoa 2 sz. alatti korcsmájának pinezéjébe 
hordókat eresz,tgoict-. le s erek cgyite oly szerencsétlenül 
szorította falhoz, hogy teljesen agyonnyomta. _ — 
Üngyi Ikosság. Mayer Lajos az, osztrák államvaspálya 
indoházában levő vendéglő bél lő tulajdonost tegnap este 
szálaknál szobájába visszavonult s ott in gát az ajtófélre fel­
akasztotta nadrágtartójával Midőn hosszas kimaradá­
sát észrevették s rosszat sejtve szobája zárt ajtaját feltörték, 
már csak a hideg hullát találták ajtó félen függve. Az [eset, 
melynek hire már az est folyamán elterjedt, általános feltű­
nést okoz, mert Mayer köztudomáa szerint igen gazdag volt, 
viszonyai rendezettek, s családi élete nyugodt volt —
— Hamis bélyegzők készítése. Lvufler E. 
vésnöknek (helyben sugár -úti bazár U. sz. a.) üzletében ne­
hány nap előtt az afauyos-marórhi takarékpénztár részére 
télyegző rend ehetett meg. A vésnök ugyanaz, ki a magyar 
általános hitelbank kárára olkövetetett váltóhamisítás tét csői­
nek nyomára vezetett s ki most kéidést intézett a takarék- 
pénztárhoz, ha történt-e ily megrendelés. A válasz néhány 
napig késvén, az elkészült, bélyegző a megrendelőnek kiszol­
gáltatott és az ezzel tovább állott. Most ez aranyos-nmó'ki 
takarékpénztár értesíti a vésnököt és egyszersmind jelentést

I tesz a *6városi rendőrségnél, hogy senkit som bízott meg 
I bélyegző készítésével és hogy gazságnak kel! a dologban rej­

teni. A bélyegzőt megrendelt fi ital ember c hó lU-éu B c i- 
fel d Karoly-korút i. sz. a. levő banküzletében megjelent s 
ott egy aranyos-marótui takarékpénztári könyvecskéié, mely­
ben f. évi juh 14-ről 151.10 fitos betét volt, kölcsönt kert. 
Belföld annyiban óvatos volt, hogy a t ikarékpánztári könyvre 
egyelőre esők 3 0 irtot adott, a többiért másnapra utasítván 
el a fiatal embert, ki magät Seh wa r ez Lajosnak nevezte. 
Beifeld rögtön táviratozott Aranyos-Maróikra, honnan az a 
válasz jött, hogy ott Sehwarcz Lajos nevére nines betét s igy 
az illető bizonyára er,aló Heifeid följelentő az esetet a rend­
őrségnek, s ez Lauheit eifogalta s átadta a kir. ügyész­
ségnek.

-- Gr. Dubsky osztr. képviselő e hó 16-dikán 
tartja esküvőjét Pozsonyban gr. P á 1 f f y Gizellával, gróf 
Palffy Móricz leányával. - Csákány István telek- 
könyvvezető Tekén Erdélyben eljegyezte Török Nina kis­
asszonyt.— Herez Dávid temesvári bankár a napokban 
Miskolezon eljegyezte Lázár Szidónia kisaesonyt Lázár 
Manó ottani nagykereskedő leányát.

Rövid hírek. A király Weinberg 
községnek jégverés által károsodott lakosai részére, 
száz forintnyi segélyösszeget adott. — Kihallgatás 
Budán. A király jövő csütörtökön azaz nov. 18 án 
Budapesten kihallgatást fog adni. Előjegyzések a kabi­
neti irodában (budai kir. várlak.) eszközöltetnek.
— Ipolyságon tegnap leplezték le Baj ner Pál 
alispán és később belügyminiszter arezképét, me­
lyet Vastagh festett a megye megrendelésére. Az 
ünnepélyen Pl achy Bertalan bizottsági tag mon­
dott emlékbeszédet. — Kolozsvárról megczáfolják 
azt a hirt, mely Kajdácsy nyugalmazott katona­
tiszt haláláról szólt. — Róka. Tegnap éjjel 3 óra­
kor a Dorottya-utoza és a lánezhidtér sarkán álló 
konstábler egy rókát vett észre az utczán. A kon- 
stábler kardjával leütötte az állatot, melyről nem 
tudni kívülről jött-e a városba, vagy itt szabadult 
el valakitől. — Gyilkosság. Sehatteles kisindiai 
kereskedőt a napokban, midőn Temesvárról kocsin 
hazautazott, rablók támadták meg, s midőn pénzt 
nem találtak nála, fejszével agyonverték. A keres­
kedő kocsisát s a vele utazott papot a rablók nem 
bántották. — Pestmegye f. hó 15 én tartja legkö­
zelebbi évnegyedes közgyűlését. A tárgysorozat a 
100 számot meghaladja, melyek közt azonban nem 
sok fontos ügy van. — Szerencsétlen kettős ha­
lál* Csongrádról írják nekünk: Hajdú János és

Tojtek Antal béresek Oeongrádon a rétre hajtot­
tak kocsival takarmányért. Az árvíz már több be­
jen elborította a rétet. Egy veszélyes es ferde 
fekvésű helyre hajtván, ott feldőlt a kocú, az em­
berek a vízbe elmerültek, a kik látlak segójyiikre 
nem mehettek, ladik közel nem volt, s midőn mar 
távolból hozhattak ladikot, csak a holt testeket 
foghatták ki. Az egyik ló is odaveszett, de 
a másik főntaríá magát a segély érkezéséig. 
Tanner A hires amerikai koplaló neg) vonnapo-; 
böjtjét Londonban ismételni akarj*. Egy londoni 
j«rátjához intézett levelében ezt írja: „Válaszsza- 
nak list férfit, velem lehetőleg egyenlő koruakal 
és szervczetüeket. Ezek ihatnak bori, sört r-s min­
denféle szeszes italt; én csak vizet iszom, 5 majd 
meglátjuk, ki bírja tovább.“

A zágrábi földrengés.
Segély Zágrábnak.

A zágrábi szerencsétlenségre kell felhív­
nunk a magyar közönség részvevő ügyeiméi. Fáj­
dalmas és nagy csapás az., mely a nemzet-test.ér 
fővárosát oly váraljaiul!, oly hihetetlen módon 
érte. Azt a házi viszályt mely a magyar és 
h orvát között néha kitör, el Kell felednünk ma.
A testvériség, mely hétszáz éves s sz emberiesség, 
mely örök, róija ránk a részvétnek nemes köte­
lességét.

Szeged bús napjaiban lü rokon volt 
Z ág r á fc és Z á g i" á b szerencsétlenségének óráiban 
meg Ítéli emlékeznünk arról, hogy vau egy adós 
ság, melyet nem elég egyszer megfizetni, de a 
melyet fizetni ke!! örökké minden alkalommal. El 
a hála adóssága

A király megkezdő már a jótéteményt s 
megkezdő már a nemzet is. B o b r e c z e », fajunk 
e liü és tiszta tanyája (ette meg az első lépést. A 
k irál y mögött és Bebr eczen mögött nem ma­
radhat cl a nemzet.

Igaz, szegények vagyunk magunk is. Be sze­
gények voltunk tizenkét év előtt is, mikor a test­
vér nemzetet oly nagy, talán nagyobb szerencsét­
lenség sújtotta, mint ma. Akkor Magyarország fő- 
urai állottak a aegélymozgaloni élén s a nemzetnek 
volt alkalma megmutatni, hogy az eiuberbavái i 
íószvét terén ősi jelleme még csorbítatlan.

És még ma is csorbítatlan! Politikai és tár­
sadalmi életűek nyomorainak súlyos küzdelmeiben 
is legyen méltó a magyar őseihez.

Adakozzunk zágrábi testvéreink javára!
*

— A fővárosi h illan szerkesztők ma 
délután az írói kör helyiségében Jókai Mór elnök­
iele alatt gyűlést tartottak, mely alkalommal elha­
tározták, hogy a földrengés állal szerencsétlenül 
jírt zágrábiak javára gyűjtést rendeznek. E ezéi- 
ból az egyes lapok külön-küiön felhívást intéznek 
olvasóikhoz s a begyüli pénzt átadják .Jókainak, 
aki azt minta magyar sajtó gyűjtését illető helyre 
fogja szolgáltatni. Elhatároztatott továbbá, hogy ahir- 
lapirók estélyt rendeznek s felkérik a színházak 
igazgatóságait, hogy ugyan erre a ezélra előadá­
sokat tartsanak Nagy Miklós és M o 1 n á r An­
tal szerkesztők meghizattak, hogy készítsenek
tervet egy „Budapest-Zágráb“ erim alatt kiadandó 
lapra. A jelenről lak rendező bizottsággá a! ri alván 
ez egy szőkébb körű bizottságot vákeztoU,melynek 
tagjai J ó kai Mór, T úrr István tábornok, V r-
váry Lajos, és Feleky Miklós.

*
Zágráb, nov. 12. Felad atoll este 11 órakor. 

(Az „Egyetértés“ tudósítójának távirata.) A 
lökésük még mindig egyre tartanak, s most már 
a leghidegebb vérünk is elvesztik bizalmukat.
— A városi tanács ma szükségesnek látta
a gázvilágitást beszüntetni, mivel a gázgyár
keménye a bizottsági szemle szeriül sok 
helyit meg van repedezve s valamely erő­
sebb lökésre könnyen összedőlhet, s ezá tol rob­
banást s ifjabb katasztrófát idézhet elő a határos 
városrészekre. Eunek következtében a város ma 
csak petróleummal van világítva.

A lakosság még egyre menekül nagy töme­
gekben, különösen a ma este i/t 7 órakor tör­
tént lökés uuíu kellek útra nagy számmal, kik 
pedig már az itt maradásra határozlak el ma­
gukat.

A városi tanács ma este 5 órakor rendkívüli 
teljes ülést tartott, s kizárólag azon rendszabályok­
kal foglalkozott, melyek a földrengés alkalmából a 
város által foganatosilaadók volnának. — Az 
ülés cl-jón érkezett meg Debreczenböl az ot­
tani városi képviselet t á v i r a i. a, 
mely mély részvétét f.-jezi ti a Zágráb városát óit 
csapás fölött, s egjszer>mind jelenti, hogy Dabre- 
czen városa 510 lUoc adoaiáiuosotl a zágrábi ínsé­
geseknek. (Viharos zsivió). — A gyűlés el­
hal árvita, hogy a város 100.000 Irtot »sz fal köl­
csön az Ínségesek rögtöni segélyezésére; továbbá, 
hogy a Urtomáoyi kormány közvetítésével a m a- 
gy ar kor má n y tói egy millió 1 rt ka ni ál­
tálán kölcsönt kér, a megrongált épü­
letek helyrcáliilására hitelt nyújtandó az ingat­
lanok b’rtokoá&inak. Kérni fog továbbá segélyezést 
az ország vagyonából hasonló ezélra a tartományi 
kormánytól s az állam vagyonból a magyar kor­
mánytól.

Az Ínségesek összeírására ötös bizottság kül­
detett ki.

A király által adományozott 10,000 forint 
segélyt viharos zsiviókkal fogadták.

Ma délután egy század utász érkezett ide, 
melyei azonban kizárólag a roskadozó kincstári 
épületek lebontására használnak. A század tisztei a 
Kaiser vendéglő második emeletén szallásoltattak 
el, azonban vonakodtak a nekik itt kijelölt máso­
dik emeleti szobákat elfoglalni, mivel az ott tar­
tózkodás életveszélyesnek látszik elöltök.

J a k o v 1 y e ur&sági kastélyban a földrengés 
a legnagyobb pusztítást okozta. A falak megre­
pedtek, a menyezeí beomlott, s lent a szo­
bákban két embert eltemetett, a paraszt kunyhók 
Zágráb környékén most biztosabb szállást adnak, 
mint a Zrinyi-tóri paloták, s a szó szoros értelmé­
ben telve vannak, mivel aránylag az ott tartózko­
dást a legbiztosabbnak hiszik.

Holnap a Jellacsics-téren nyilvános isteni tisz­
teletet tartanak, a misét maga M i h á j 1 o v i c s 
bibornok érsek szolgálja személyesen.

Épen most V210 órakor újabb rengés 
jelentkezett.
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Zágráb, nov. 12. Az „Agramer Zeitung“, az
addigi tudósítások kiegészítéséül a következőt je­
lenti: A légszeszgyár kéménye, bár látszólag sér­
tetlen, oly repedéseket szenvedett, hogy lebontása 
2/3 résznyi magasságban szükségesnek mutatkozik. 
a régi bőrgyárban ugyan még ál! '-aU mennyi ké­
mén v, azonban magasságuk utóké harmada kö­
rül annyira megsérivék, hogy azokat szintén le 
fpcr kelleui bontani. A neudoríi hadapródi iskola 
valóságos rommá vált. A déli részen fekvő magas 
fal számos helyen megrepedt és összeomlással fe­
nyeget. A bolthajtások megrepedvék a folyosók 
omladákkal telvék és a lépcsők lezuhantak. A 
hadapródi iskolát átteszik Károly városba, a. fő- 
hadparancsnoksági épület állapota nem csak 
aggályos, hanem veszélyes is ; sok hivatalt már 
át is helyeztek. A lovagló iskola felé fekvő részt 
teljesen le fog kelleni bontani. A határőrvidék or­
szágos pénztárát is áthelyezték. „A hosszú utcza1 
lakói különben is az egész földrengés tartama alatt 
leginkább a lőhadparanesnoksági épület összeomlásá­
tól tartottak. a zoologiii muzeum gyűjteménye, lőreál- 
1 a iroda természettudományi és műszaki gyűjteménye a 
tárgyak ícdülése és a vakolat lezuhanása által sok 
kari szenvedett. A tanítónő képző-intézet fizikai 
termének mennyezete a terem közepere zuhant le.
A n.-ud01 fi vegyészi laboiatonum a pusztulás szo­
morú képét nyújtja. A falak megrepedvék és vakolat 
fedi a szobák padozatát, a vegyész! fizikai szerek 
es eszközök össze-vissza vannak hányva és valóságos 
ehaost képeznek. Standl fényképészeti termének 
üvegfedésére, a szomszédházról kövek zuhantak le, 
az ablakokat betörtek, a teremben levő bútorokat 
összetörték és a szőnyegeket szétszakgatták. Érde­
kes látványt nyújt a .Bildplatz"‘-on levő 4. és 
5. sz. házak állapota.

A falak egy négyszögiábja sincs repedés nélkül. 
Valóságos csoda, hogy össze nem‘dűltek. Aránylag 
csak kevés házat kellett teljesen kiüríteni, ellen­
ben sok szobából és számos emeleti lakásból ki 
kellett a lakóknak költözködni. A legtöbb kárt a 
súlyos kemények és tüziíalak okoztak. A katasz­
trófa áldozatai kőiül Smetana a leszámító bank 
gyakornoka a kapott sebek folytán tegnapelőtt 
esti 10 órakor meghalt.

Zágráb, nov. 12. Feladatott este 8 órakor.
IAz „Egyetértés" tudósítójának távirata.) Azon 
kalandos hírek, melyeket a Zágráb közvetlen köze­
lében lakó vidékiek ide behordanak, s melyek 
szerint a hegyekben gyakran tüzoszlopok lángolnak 
fel. s a földből vízgőzök szállnak fel, az ön tudó­
sítóját ma reggel arra bírták, hogy a tüne­
ményt szemügyre vegye. Egy mérnök bará­
tommal azért bérkocsin Kezűikbe mentem 
mintegy 7 kilométernyire Zágrábtól Maxi miien át 
s mintegy egy órai utazás után megérkeztem a 
nevezett helyre. Az ut hosszában mindenütt mu­
tatkozott az elemek hatalmának szomorú hatása. A 
maximul püspöki lak valóságos rongyokban csüng, 
templomok és házak el vannak pusztulva.

Kezeikben, mintegy 1000 lépésre a temp­
lomtól egy hatalmas tölgy la mellett az utón egy­
szerre valami sajátszerü iszapos, homokos tömeget 
lát az ember; az anyag, melynek színe sötét­
kékbe játszik, mintegy 3 öl szélességben el­
öntötte az utat. — Kezdeti) n azt hittem, 
hogy e helyen a fűidet az cső áztatta fel, azonban 
a parasztok kijelentők, hogy ilyen homok sem itt, 
sem a környéken nincs. Elbeszélték, hogy midőn 
a nov. 9-iki heves lökések után 1/-,8 órakor a 
templomba siettek, látták, hogy az emlit-it útré­
szen a tölgyfa mellett egyszerű iszapos víz ló­
védéit fel, s midőn oda siettek , az utón 
repedést találtak, mely most többe nem volt 
látható, azonban még is ki vehettük, midőn a felső 
réteget eltavoinoltuk, mindössze azonban csak 0 hü­
velyk széles volt. A delej tűvel erre megvizsgáltuk 
a hasadét irányát s úgy találtuk, hogy ez telje­
sen megegyezik a földrengés irány- 
nyávr.l.

Egyéb látnivalót e környéken nőni vettünk 
észre, s kirándulásunkat he is fejeztük volna, mi 
dón egy paraszt közölte velünk, hogy jobbra az 
erdőben másik különös tünemény is látható. Reg­
ion elhatároztuk oda menni, a mi pedig nagy do­
log volt, több mint negyed óráig kénytelenek vol­
tunk néhol léidig érő valóságos sárlengvrben gá­
zolni. Midőn azonban az erdőt elértük, nagy érdekű 
látvány, a természeti tünemények legérdekesebbike tá­
rult elénk, a minő csak a legerősebb földrengés 
alkalmával szokott jelentkezni. A földön tátongó 
h a s a d ó k volt látható. A íöldnyilás mindkét ol­
dalán nagyszámú iszapvulkán volt, már kiképző - 
előtt kráterekkel. Csakhamar észrevettük, hogy ez 
i-m egyetlen ilyen hely, hanem hogy egész sora 
v óit ott a kitöréseknek, s mi addig követtük a nyomot, 
meddig csak időnk megengedte. A fold hasa­
dásnak hossza mintegy másfél mér­
föld lehetett; némely helyeken 2—3 láb szé­
lesnek találtuk, mig a kivetett iszapanyag helyen­
ként 8 ölnyi területre is kiterjed s igv a kitörés­
nek bizonyára 4 —5 öl magasságot el kellett érnie.

az egész repedés pedig fővonalában félkört 
képez, s" kelet-északkelet felől delidé irányul, mi a 
földrengés korszerű mozgásával, a mint itt mutat­
kozott, megegyezik.

A kihányt anyagból egy paíaezkkal magam­
mal hoztam. Teljesen száraz állapotban a homok 
rendkívül fiuotn s verese» testrészevskékkei van 
keverve. Egy ilyen kis vulkán, melyet még egészen 
frissnek véltünk, kénszagu volt.

Mig mi a szemlét tartottuk, a kormány 
megbízásából kijött Hramberger geo­
lógus is , hogy a tüneményt pontosan föl­
vegye ; ezzel a további tudományos kutatásokra 
meg lesz adva az alkalom. Dr. Hramberger jelen­
tését meg fogja küldeni a bécsi földtani intézet­
nek is.

Zágráb, nov. 12. A községtanács mai ülésén 
elhatározta, hogy köszönetét fejezi ki a királynak 
es a horvát bánnak. Öt tagból álló központi bizott­
ságot küldenek ki, hogy konstatálja, hol van szükség 
segélyre. Kérni fogják továbbá az országos kormányt, 
hogy adja meg az engedélyt egy 100.000 frtos köl­
csön felvételére, mely pillanatnyi segélyezésre fog 
fordittatni, valamit a magyar kormányt egy 
milliónyi kamatnéiküli kölcsön adfi­
sa é r , hogy a háztulajdonosokat segélyezhessék. 
Mihalics osztálytanácsos, kormánybiztosi minő­
ségben jelen volt az ülésen. Az utász és a műszaki
ezred egy százada ide érkezett.

*
Shafarzik Ferenez egyetemi tanársegédet, a 

ki kiválólag foglalkozik a földrengések tanulmá­
nyozásával, a magyarhoni földtani társulat lekül- 
dötte Zágrábba a rengés okai, viszonyai síb. ta­
nulmányozására. Sbafarzik ma utazott el a fővá­
rosból. *

A budapesti nőegyletek karácsony előtt aján­
dékokra alkalmas tárgyakból bazárt rendeznek. E 
bazár, melynek rendezése már előbb is tervben 
volt, most a lehető legszélesebb alapra fektettetik, 
s annak jövedelmét a zágrábiak javára fogják for­
dítani.

*

Zomba (Tolnám.), nov. 9. (Eredeti tudósi- 
fás.) Ma délelőtt 3/48 órakor 6 másodperczig tartó 
erős földrengés volt nálunk. A rengés iránya 
észak-nyugatról dél-keletre volt észlelhető. A ren­
gés alatt az órák megálltak, a falon függő képek 
és lámpák erősen meginogtak; sőt az élő iákon is 
szemlátomást észlelhető volt a rengés. Az épülete­
ken semmi rongálás nem esett, az idő egészen 
borult és gyengén szemetelő eső esett teljes szél­
csend mellett. A rengés alatt földalatti moraj nem 
volt észlelhető.

Zala-Szent-László, nov. 9. (Eredeti tudósí­
tás.) Zala-Szent-Lászlón és környékén déli irány­
ban Gyülevószen keresztül Kustányig a Zala folyó 
mentében, mely jelenleg a sok esőzések miatt ára­
dásban van, ma d. e. 8 órakor földrengés volt 
érezhető, mely 2 és fél perczig (?) tartott, s pedig 
oly mértékben, hogy kónyteleniletlem az írást 
abban hagyni, s figyelmessé lettem a történtekre. 
Ugyanis az északi és déli falon függő órák megál­
lották s súlyaik a faltól kifelé ütődtek; erről gya­
núra a lökés északról dél felé történt, mely sejtel­
memet még jobban megerősíti az, hogy csendes 
idő lóvén, a nyárfák felső csúcsai is északtól déli 
irányban hajlongtak. A fali képek mind himbálódz- 
tak, valamint a falakról némely házaknál csekély 
vakolat is hullott le.

TÁVIRATOK.
A kirAlyíi Magyarországon.

Mármaros-Sziget, nov. 12. (Az „Egyét­
ét t é su tudósítójának távirata.) Rudolf lŐherczeg 
és a vadásztársaság ma reggel a dobruvai határban 
vadászott. Boeskó mellett, M.-Szigettől harmadfól 
órányira. Egy hajtás volt, medvét nem lőt­
te k. A trónörökös két császármadarat ej­
tett el, B ombel 1 es egy róka t. A társaság este 
kilenczkor tért vissza.

Holnap a bánszki határban vadásznak, este 
visszatérés Kabolapojánára.

Tegnap Ganovsky erdésztől tudósítás ér­
kezett, hogy medvét nyomoztak. A trónörökös cso­
dálkozva kérdezte: „Mi az, azt mondják máskor 
sok a vad és most nincsen ?“ Különben hiszik, 
hogy Folyásán lőnek.

a társaság vidám, tegnap és ma az 
ebéden a szigeti czigáuybauda húzta, a zene a 
iiónörökösnck tetszett. Kóuaszéken tegnap nagyon 
várták a főttéiczegeí, azt hitték betér a sóbányába. 
A rónaszéki k orcáé áros egy müncheni festőt, ki 
épen ott volt ekkép szólított meg: „Fenséges trón­
örökös ! ‘ „Nun vagyuk írónő* öLös, mi jut eszébe ? 
Kérdő a festő, a korcsmáros nem engedett egy 
könnyen," „Jói ismerem fenségedéit a kalendá­
riumból !“• monda. Tévedésen jót nevettek.

Booibelles főudvarmesíor meglátogatta Lé­
ny a y János főispánt.

Tegnap volt itt az első hó ; ma derült idő 
volt. A trónörökös elutazása bizonytalan, gondol­
ják, li-gy vasárnapig itt marsd, mivel nem akar 
medvelövés nélkül távozni. Holnap a főherezeg Pó­
lyámul száll meg ; étkezés szintén olt lesz. Eglicch 
szigeti vendéglős készít ebédet.

London, nov. 12. (Az „Egy etcr- 
t é su tudósítójának távirata.) Minden percz- 
hen várják a páriámé irt e t egybe­
hívó p rokl a m á c z i ó t. A Times 
emlékeztet arra, hogy a fenlek for 
radalma alkalmával a parlament né­
hány óra alatt szentesítette a szükség 
rendszabályokat. A halogatás most tilos. 
Gladtitoucnak külföldi terveivel fel kell 
hagynias minden erejét Írországra kell 
konczertráliiia

Lembsrg, nov. 12. (Az „Egyetértés" tu­
dósítójának távirata.) A tegnapi német szia 
házi előadás nem tartatott meg, mert 
egyetlenegy jegy sem kelt el. a neme 
ordítozok mo>.t gyűjtéseket akarnak rendezni, 
de ez mit sem segít, mert a lembergi közönség i 
német színházat nem látogatja.

London, nov. 12. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) A Times- 
nek jelentik, hogy S k u t á r i b a Du 
c i g n ó b ó 1 küldöttek érkeztek, hogy az 
átadás fölött tanácskozzanak.

Lemberg, nov. 12. (Az „Egyetértés" 
tudósítójának távirata.) A császári kabinetiroda 
felszólította az egyetemi tanácsot, hogy vizsga 
latot indítson meg az egyetemi olvasókör ellen 
a marosvásárhelyi Bem-ünnepélyben való részvé 
miatt. Ennek folytán az olvasókör nem teljesítette a 
lengyel felkelési jubileum bizottságának azon fel­
hívását, hogy e bizottságba küldötteket válaszszon

A jubileumi bizottság elnöke Krasicki 
titkos tanácsos ma Wierzchiepk érsek meg 
kereste, hogy engedje, miszerint nov. 29. a ezé 
kesegyházban nem gyász-, hanem hála - isteni 
tisztelet tartassák. Az érsek ezt megtagadta, : 
csak a gyász-isteni-tiszteletet engedte meg. A ju­
bileumi bizottság ma esti ülésében elhatározta, 
hogy holnap küldöltsógileg is meg fogja újítani ké­
relmét. A Gwiazda munkásegylet testületileg fog 
részt venni a felkelési ünnnepélyben.

A 300 teritékii banquet nov. 29 ón este 
városház termében fog megtartatni. Ha a rendőr­
ség 29 én délben az érem kiosztást a színházban 
megtiltja, akkor ez este a városi kaszinóban fog meg­
történni. A bizottság attól tart, hogy a rendőrség az 
emlékérmeket konfiskiilni fogja, ezért egy bizott­
sági tag Münchenbe utazik, hogy az érmeket 
szabdságharcz ott élő veteránja közt kioszsza.

A portugáliai és san-franeiskói veteránok 
Krasicki titkos tanácsost bízták meg a szabadság- 
harcz jubileumon való képviseltetósükkel.

A rendőrség s a helyhatóság a szabadságharcz 
jubileumát megakadályozni töreksz;k s a legnagyobb 
akadályokat gördíti a bizottság működése elé. 
Potoczki helytartó azt az utasítást hagyta hátra, 
hogy a jubileum akadályoztassékmegs 
maga Ukrajnába utazott, hogy kitérjen a netáni 
ellenvetések elől. Mindamellett Gácsország 29 vá­
rosában bizottság alakult, mely az ünnepély fé­

nyessé tétel én működi. 29 kére Magyaror­
szágból is várnak rokonszenvező 
nyila tkzatokat.

Páris, nov. 12. (Az „Egyetértés“ 
udósitójának távirata.) Athéni illetékes 
törökből jelentik, hogy az angol és a gö­
rög kormányok közt megegyezés jött létre 
oly értelemben, hogy ha a görög hajóhad 
és a török flotta közt összeütközésre kerül 
a dolog, az angol hajók támogatni 
fogják a görögöket.

Prága, nov. 12. (Az „Egyetértés" táv­
irata.) A cseh pártgyüles eszméjét a klubokban el­
vetették.

Belgrád, nov. 12. (Az „Egyetértés" 
távirata.) Amnesztiát nyert emigránsok és politi­
cal elítéltek egyre érkeznek ide. Az azelőtti kor­
mány kivei azon hirt terjesztik, hogy Milán 
fejedelem állása meg van ingatva.

Kairo, nov. 12. (Az „Egyetértés" táv­
irata.) A konzuláris bizottság e hó 15-ón tartja első 
ülését, melyen a vegyes bíróságoknál foganatosí­
tandó reformok fognak tárgyaltatni.

Prága, nov. 12. (Az „Egyetértés" táv­
irata.) A „Bohemia" jelentése szerint az angol 
parlamentet rendkívüli ülésszakra hívják 
össze még karácsony előtt, miután Irhon déli és 
nyugati grófságaiban a kormány a kivételes 
á 11 apo tot akarja behozni. A minisztertanács 
már meg is hozta formális határozatát erre vonat­
kozólag.

Pótervár, nov. 12. A nagy politikai perben 
tegnap éjjel hozták meg az Ítéletet. K wi a t o w s ky, 
Schi raj e tv , Tichonow, Akladsky és 
Presnjakow vádlottakat, polgári jogaik elvesz­
tése mellett, kötél általi halálra, a többi 
vádlottakat szintén polgári jogaik elvesztése mellett 
15 évi tartamtól egészen élethosszig­
lani kényszermunkára ítélték e 1. A tör­
vényszék elhatározta, hogy az Ítéletet enyhítés 
végeit a pétervári katonai kerület főnöke 
elé terjeszti s kérni fogja, hogy Zuckerman vádlott 
és Ivanowna némber fölött hozott Ítéletet 8 évi il­
letőleg 4 évi kényszermunkára változtassák meg; 
Gniasnowa és Eigner vádlottnőket, Bubitseh és 
Drigo vádlottakat illetőleg a törvényszék kérni fogja, 
hogy a 15 évi kényszermunka helyett küldjék őket 
meghonosítás czéljaból Szibériába.

Paris, nov. 12. a sárgakönyvet nov. 
20 án osztják ki; a szenátusban nov. 25-én fog­
ják lárgyaini a külü gyekre vonatkozó internel- 
lácziót.

B a u d r y d'A ssont ma délelőtt sza­
badlábra helyezték.

LEGÚJABB.
A képviselőim holnapi ülésén gróf Sza- 

p a r y Gyula pénzügyminiszter a következő 
pénzügyi törvény-javaslatokat 
1 o g j a előle rjezteui: 1) Némely fogyasz­
tási czikkek megadóztatásáról; 2) A bélyeg és illeté­
kek iránti törvények és szabályok némely határoza­
tának módosításáról; 3. az ármentesitett nagy te­
rületek adómentességének meghosszabbításáról; 4. 
a földadó szabályozásáról szóló 1875. VII. t. ez. 
némely intézkedéseinek módosításáról; 5. a köz­
adók kezeléséről szóló 1876. XV. t. ez. módositá- 

6. a játékkártyák bélyegkölelezeltségéröl éssavó!;
végre 7. a vadászati adóról.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma
este tartott értekezletén a törvény és rende­
litek tárának kiadásáról szóló törvényjavasla­
tot tárgyalta és azt Kakovszky előadó, Te­
le s z k y, a p á t h y, Hős ztinszky és T isza 
miniszterelnök fi lszólalásaik után úgy áUiánosság- 
ban, mint részleteiben elfogadta.

Az ingó zálogra kölcsönt nyújtó üzletről
szóló törvényjavaslat, tárgyalására összehívott e n 
q u e t e ma tartotta első üléséi a kereskedelmi 
minisztériumban Matlekovies elnöklete alatt.

A következő pontosatok állapíttattak meg:
A ki ingózálog üzletet akar nyitni, erre az 

illetékes első hatóságtól engedélyt kell szereznie.
Az engedély csak annak adható meg, a ki 

kellően igazolja, hogy nagykorú és nyarvágyból 
elkövetett bűntény v*gy vétség miatt elitélve nem 
volt és nincs csőd vagy gondnokság alatt, 
továbbá, bogy a szükséges biztosítékot letette, 
melynek összegét a törvényhatóság megkérdezése 
után rendeleti utón a miniszter állapítja meg. A 
főüzlethez szükségelt biztosítéknak megfelelő összeg 
teendő le minden fiók után.

Ily üzletekben zálogba nem vehetők oly tűz­
veszélyes tárgyak, melyek a vasutak szabályzatai 
szerint a vasutakról is kizárták, katonai és ható­
sági egyenruhák és fegyvernemnek, isteni szolgá­
lathoz tartozó eszközök, köz'.örvényhatósági és köz­
ségi hivatalnokok fizetésié;-nyugdíj iv..i és nyugtái, 
iskolai bizonyítványok stb.

Kát tellszerzödés az osztrák- és magyar al- 
lamvasutak közt. A magyar és az osztrák állam­
vasutak igazgatóságai közt egy 1881. január l-jótő 
kezdve érvénybe lépő kartellre vonatkozólag tö 
kéletes megállapodás jött 
Budapestig való és

valamint

jött leire, miután a Ozeglédiő 
pedig 15 krajczárnyi szál­

lítási ártételre , valamint a szász-thüringiai for­
galomra nézve is osztási arány állapíttatott, még 
pedig a magyar államvosutakra nézve 60%-kai. 
A létrejött megállapodások alapján most mar a né 
met vasutakkal fognak tárgyalások indíttatni az­
iránt, hogy az eddigi szövetkezeti tarifák továbbra 
is fent al tassanak.

Az osztrák delegáczió esti ülése.
Elnök: 0 o r o n i n i gróf.
Jegyzők : Wurmbrandt és K o t z b.
A közös kormány részéről jelen vannak 

H ay merle báró külügyminiszter, Szlávy kö­
zös pénzügyminiszter, Byl a ndt-Ehe i dt hadügy­
miniszter, továbbá Pö e k allengernagy, F a 1 k e 
osztálytanácsos és Szentgyörgyi udvari ta­
nácsos.

Elnök kevéssel %8 óra után megnyitván az 
ülést, olvastatott s hitelesíttetett a múlt ülés jegy­
zőkönyve. Majd felhívja Demel előadót, hogy a 
hetes bizottság nevében tegye meg jelentéseit.

Demel előadó első sorban felolvasta a hetes 
bizottság jelentését-, mely szerint javasoltatik, hogy 
az osztrák delegáczió álljon el a III-ik czim 4-ik 
tételénél és a VI ik czim 5-ik tételénél hozott ha­
tározataitól s fogadja el e tételekre vonatkozólag a 
magyar országos bizottság határozatait, jh szerint a 
podgorze-i tüzérségi kaszárnya építésére felvett 
120 ezer forint törültetik.

E javaslat elfogadtatván, konstatáltatok, hogy 
a két delegáczió határozatai teljesen azonosak.

Ezután harmadik olvasásban elfogadtattak a 
hozott határozatok. E szerint a rendes szükséglet
tesz...................................................  104.575.080 frtot
a rendkívüli.................................. 7.956,339 frtot
s igy az összes szükséglet . . . 112.531,369 frtot

Ebből levonva a vámbevéte­
leket . . . ...................... 3.769,600 írt

tesz az összes szükséglet .... 108.761,769 frtot
Ebből levonva a magyar ál­

lamkincstár terhére első sorban
eső 2%-ot....................................... 2,175.235ft 38 kr
a fenmaradó 106,586.533 fit 62 kr. összegből a 
birodalmi gyűlésben képviselt királyságok és tarto­
mányok terhére eső 70% t«5z 74,610.573 Irt 53 
krt. A magyar korona országúra esik tehát 
31.075,960 kr.

A költségvetési bizottság javasolja továbbá: 
„Határozza el a magas delegáczió, hogy az orszá­
gos bizottság elnöksége megbizalik e határozato­
kat a közös kormányhoz fitteni a legfelsőbb szen­
tesítés kieszközlése végett", — mely határozat el­
fogadtatott.

Ezután szól emel Haymerle báró külügymi­
niszter : Tisztelt uraim! A magas delegáczió ez 
ülésszakra immár befejezte feladatát. Az én köle­

ségem lesz mindkét delegáczió egyetértőleg 
rozoít határozatait legfensőbb szentesítés vé­
gett ő felsége dó terjeszteni. Megtisztelő 
megbízatást teljesítek, midőn e magas delegáczió 
tagjainak ő felsége a császár és király, legkegyei- 
inesebb urunk őszinte köszönetét fejezem ki. 
(Elénk éljenzés) bölcs belátásukért és hazafias 
áldozatkészségükért, melyek önöket tanácskozásaik 
és határozataikban vezették.

Legyen szabad egyúttal a jó akaratért, me­
lyet társaim és én az önök körében tapasztaltunk, 
a barátságos és bizalomteljes előzékenységért, mely 
a kormánynyal való egyetértő működésben nyilvá­
nult, — a magas delegáczió tagjainak a közös 

rmáiiy legmelegebb köszönetét nyilvánítani. 
(Tetszés.)

Coronini gróf elnök felemelkedve helyéről : 
A két delegáczió határozatai immár teljesen azono­
sak, a nekünk jutott feladat véget ért és végére 
értünk tanácskozásainknak.

A magas delegáczió bő mérték­
ben tett eleget a közös kormány 
követeléseinek és pedig nemcsak olt, hol 
tisztán emberies követelményről volt c-zó, szemben 

császári zászlók alatt szolgáló fiainkkal és test­
véreinkkel, mint a legénység élelmezésének javítá­
sánál ; hanem a monarchia véderejének növelésére 
javasolt intézkedésekben is.

Azt hiszem, hogy ezt nem lehet úgy ma­
gyarázni, mintha e magas gyülekezet 
attól tartana, hogy a békés viszo­
nyok megzavarása valószí­
nű és küszöbön állanak tekint­
hető. — Bizonyára csak azon törekvés vezette 
a delegácziót s daczára a vélemény különbségeknek 
az erre szükséges költséget magasságára vonatko­
zólag csak azon nézet volt irányadó, hogy a ve­
szély órája készületlenül ne találjon bennünket 
és hogy a képviseleti testületek megtegyenek min 
dent, a mi hatalmukban áll, hogy a hazának 
biztosítva legyen a siker, melyre hadseregünk 
és hajóhadunk vitézsége folytán mindenkor igénye 
volt és mindenkor igénye lesz. (Bravo kiáltások.)

Nem kevésbé érezzük azonban 
azon óhajt is, hogy a veszély órája 
minél később következzék be, mert 
mindannyian érezzük azon szavak mély igazságát, 
melyet egy nagy hadvezér napjainkban tekintettel 
a nagy nyomorra mondott s mely a legfényesebb 
hadi győzelmekkel is jár, hogy a legszerencsésebb 
hadjárat is súlyos szerencsétlenség.

Vajha jó előjel volna, hogy egy a barczias 
szolgálatban megőszült igen tisztelt bizottsági tag 
javaslatai, melyeket a hadi kormányzat által támo­
gatott követelmények megadására vonatkozólag 
tett. e jelszó által voltak kísérve: „Si vis pacem, 
para bellum.“ A létező veszélyekről nekünk leg­
alább nincs tudomásunk.

Nincs szükség a tomboló szenvedélyek erő­
szakos módon való irányozására kifelé, hogy 
trónnak biztosabb alapja legyen köztünk, mert 
mi uralkodónk koronája fényben tündököl a vér­
ben és könyökben megfürösztőtt babérok nél­
kül is.

Minden osztrák megingathatja hűséggel vi 
sejtetik magas uralkodója iránt, mi hitét, nyelvét, 
életfeladatát képezi, és hol dicső neve hangzik, 
ott a pártviszály is megszűnik.

Engedjék meg nekünk, hogy tárgyalásaink 
végét szépen és egyetértőén ünnepeljük, ameny- 
nyiben egyhangúlag és lelkesen hangoztassuk: „O 
felsége császárunk Ferenez József sokáig 
éljen! éljen! éljen! (A gyűlés tagjai ha 
romszoros lelkesült „hoek“-ot hangoztatnak.)

Hoffmann bíró a delegáczió tagjainak tet­
szése mellett a delegáczió nevében köszönetét 
mond az elnöknek a tárgyalásoknak pártatlan és 
szeretetreméltó módon való vezetéséért.

Elnök felhatalmazást kér, hogy a delegáczió 
neveben köszönetét mondhasson a magyar tudó 
mányos akadémiának, a magyar távirda- és posta 
hivatalnak, valamint a fővárosi kapitányságnak a 
tapasztalt figyelemért, mire az ülés s egyúttal a 
delegáczió Xlll-ik ülésszaka véget ért.

Eöxgazdaságl táviratok.

1881.
Prága, nov. 
januáriustól

12. (Az „Egyetértés" távirata 
a ezukornál!itás tintái Olaszor.-zágba

kaesa-oderbergi vasút 126 50, magy, leszámítoló bank 
tiszavöigyi sorsjegyek. 106.70.

Becs, nov. 12. (Az „Egyetértés" tudósitójá­
nak távirata.) [Esti tőzsde.) Nyomott hangulatban nyílt meg 
az esti tőzsde.

Fél hal órai árfolyamok: osz- 
i .tk hitel 282. —, pspirjáradék 72.20, magyar arany járadék 

107.40.
Az esti magánforgalom változat­

lan. Kilcncz órai árfolyam: osztiák hitel 281.80, 
papiijáradék 72.20, magy. aranyjáradek 107.42.

BéCS, november 12. (Esti largalcm.j H stíilréw - 
281.70, magy. hitel 253.—, lomháid 87 76, magy. aranyi»* 
107.35, járadék 72.15, angol-osztrák 11650, álUmvaset 277 lő 
Napoleon'dor 9 361/, gatiesisi 27150 mír. are-eyr, 87. 
Üzletiden.

Bécsi galmalőzsde.
Bécs, nov. 12. (Az „Egyetértés' távirata) Ma 

ismét kellemesebb volt a hangulat. Az üzlet a legszűkebb kor­
látok közt mozgott, kész áruban nem jött létre jelentékenyebb 
kötés, kivitelre búza jobban kerestetett cs megfelelő árakon 
élénk üzlet fejlődhetnék ki. — Határidőié a hangulat szintén 
szilárdább, búza tavaszra 12.10, zab tavaszra 6.70, ten­
geri május—júniusra 6.70 írton helyezhető el.

Jegyeztetett: Búza tavaszra 12.40—12.45, 
tengeri 1881. május-júniusra 6,tij-670— ft, zab 
tavaszra 6.75—6.80— írt, rozs magy. 10.70—11.50 frt, 
értik, zab 6.30 - 650 frí. tengeri kész áru 

8.40-8.6!', uj 6.20-6.30.
Szesz lanyhább ; kész áru 37 frt áru.

Külföldi értö&íéasiiék.
Berlin, nov. 12. Nagy üzleitelenség ; majdnem általá­

nos a gyengülés.
(Zárlati árfolyam.! Pap írj árad ók 62.—, magyar arany- 

járadék" 9210, 10 milliós kölesön 69 50, hitelrászvények 
487.60. lombard 151.50, kassa-éderbergi 55.40, orosz papírpénz 
205.—, ezüstjáradék —, m. kiaest. utalv. —. k. vas. 
elsőbbs. kötv. 81.33, állam-vasat 477 59, galtest»! 117.90, 
fáit' romániai 53.10, Báosrc 171.25.

Franfeíiirí, nov. 12 (Zárlat.) Fapirjár. 6125, osztr. 
aranyi ár. 74 81, osztr. hitel részvény 241.75, osztr. állammal 
238.50, lombard 75 75, magy. galteziai vas. 121.87, valtóár- 
fdyaia Becsre 172 30, ezüst járadék 62.93, magy. aranyjár. 
92.43 osztr, bankrészvény 704 50. galteziai 231—, Erzsébet 
nyugati vasét 170.—, tiszai vsa. elsőbb s. —, magy. kin es­
té vi sisív. —.—. Lanyha, csendes.

Frankfurt, nov. 12. (Esti tőzsde) Fajtiijáradék 
.—, osztr. aranyjáradék 75 50, osztrák hitel 241.50, osz­

trák állainvasut ------ , lombardok —, ezüst járadsk —,
magy. aranyjáradék 92.18, galicziai —. Mrglehetosen szi­
lárd, csendes.

Párig, nov.12 (Zárlat) 36/,-es évjár. 85.50, törlesztési 
évjáradék 87.30, lombard 190.—, magy. arasyiáradék 94.—. 
b’/.-os évjáredéfc 119.10. osztr. ál km vasét 600—, törők 
ííDjegy földhitel 790, osztr srsayjár. 74 V« Mozgalmast

Külföldi galmatőzsdéle.

Paris,, nov. 12. Búza folyó hóra 28.10 frank (— 13 
ftt 15 kr), deezemberre 27.90 frank (= 13 frt 05 kr) 
az első 4 hónapra 27.90 frank (= 13.05), máreziusra 28.10 
frank (=13. 5). — Liszt folyó hóra 59 10 frank (= 27 
fit 66 kr.), deezemberre 58.60 frank (= 27 frt 42 kr.), az 
első 4 hóra 58 '0 frank (= 27 fit 19 kr.), máreziusra 68.'/, 
frank (= 57 frt 26 kr.) — Olaj folyó hóra 78.*/* frank 
(= 34 frt 52 kr.), deezembre 74.3/i frank (= 35 frt OS kr.), 
az első 4 hóra 76. frank (= 35 frt 67 kr.), májusra — 
frank (= — frt — kr.) — Szesz folyó hóra 60.— frnk 
(= 28 frt 08 kr ), deezemberre 60.— frank (= 28 frt 08 kr) 
sz'élső 4 hóra 60.’/, frank (= 28 frt 20 kr.), májusra 
59% frank t— 27 frt 75 kr.)

Átszámítási árfolyam: 100 frank = 46 frt 80 kr. 
Szállítási dij Budapest-Páris 8.24 frank = 3.88 fit- 

Bécs-Páris 7.07 frank = 3.33 frt.

felfognak emeltetni es pedig nyers ezukornal egész 
30 frankkal, |ifiénél 70 frankkal tonnánként.

London, nov. 12. (Az ?„K gyetórtéa" távirata.) 
[Uzukorvás ár] Saint-Vineent 20 sb. 6 p. uj Java 13'/, 
sz. 24 sh. 0 p., német és osztrák répa-erűkor lanyha 19 eh. 
Ili és fel p. kináltatoti.

Bécsi éríéklőíssd®.
Bécs, nov. 11. (Az „Egyetértés" tudósítójának 

távirat*.) Miután a franezia miniszter válság vége) ért és en­
nek folyláu a párisi boulevard-forgaloai kedvezően folyt le, 
a mai elő tőzsde újabb bausseval nyithatott meg. Külö­
nösen haukegyesülcti részvények emelkedtek azon hírre, 
hogy a töke szaporiltatni fog és a részvények a párisi tőzs­
dén jegyeztetni lógnak. Ezenkívül az Evzsébst-vasút-c:oport 
részvényei emelkedtek, a többiekben csekély volt az áremel­
kedés. járadékokban cseud uralkodott és bányaértékek el­
hanyagoltak.

Valuták (tagnáltak.
A déli tőzsde a haukegyesülcti részvények újabb 

hausseával nyílt meg s többi értékek sem szenvedtek lénye­
ges változást.

Az üzlet kó<8bb is, eltekintve a bankegyesületi rész­
vényektől, minden animo nélkül volt úgy, hogy a legmaga­
sabb árfolyamok sem t&rthaták magukat.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 282.75, angol bank 
)]7 80, unió bank 108.75, ni agrar hitelbank 263.75. bask 
egyesület 146.25. Károly-Lajo? vasat 271.75, gözb. részt 
563.—, ksssa-oderbergi 129.75, papirjáradék 72 321/,. biro­
dalmi márka 57.95, magy. arany rente 107.55—, $.20 frankét 
arany 9.361/,, London —, tiszai sorsjegyek —.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitekére 
vény 281.75, angol bank 117.—, unió-bank 108.59. magy*: 
hitelbank 252—, bankegyesüJet 145 25, áliamvssut 277.75, 
Károly-Lajos vasút 271.60, gőzhajó részv. 551.—, tiszai vasúi 
—.—, tramway 202.25, lombard 88—, papirjáradék 72 17’/s, 
m. aranyiáradék 107.27'/s- 1864-ki sorsjegy 172 —, községi 
sorsjegy 117.— innerbergi —, 20 frankos arany 9.36'/2, 
birodalmi márka 57.96’/,, tiszai sorjegyek —. —.

Bécs, nov. 12. (Az „E g y e t é r t é s" tudósitójá­
nak távirata.) Déli zárlat: osztrák hitel 281.90, papir­
járadék 72.15, magyar aranyjáradék 107.25.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek ;
Bécs noy. 12. Hitelrészvény 281.60, lombard 88.—, 

arany jár. 86,95—, London 117.30, galieziai 271.50, 1864-et 
171.3/„ 1860-.as 131.-, Frankfurt 57.36, nemzeti bank 821.- 
angol-osztrák 117.25, államvasnt 277.50, Napoleond’cr 9.36'/s, 
rente 72.15 hitels'rsjegy 177.—, porosz pénzutalv. 67.30, 
Arany 6.61,—, tőrök sorsjegy 14.60, ezüst járadék 73.20 
Nyomott.

Bécs, nov. 12. M. földtehenn. kőív. 97.50 erdélyi 
kötv. 93."

Are.

B u z a f. hóra .... 
deezemberre 
első 4 hóra 
máreziusra 

Liszt f. hóra ...
,. deczemJerve 
„ első 4 hóra 
„ máreziusra 

Olaj f. hóra ....
„ deezemberre 
„ első 4 hóra
„ májusra......

Szesz f. hóra....
„ deezemberre 
„ első 4 hóra 
„ májusra.......

Berlin, november 12. B u 
12 frt 33 kr.), ápril

Nov fi Nov. 12 1 Különbözet + ~

13.16 13.15 — ül kr.
13.16 13.05 — 11 kr.
13.16 13.05 — 11 kr
13.23 13 15 - 07 kr.
27-63 27 66 - 02 kr
27.52 27.42 — lo kr.
27.21 27.i9 - 02 kr.
27.08 27,23 - 18 kr.
31.51 31.52 — 02 kr.
35.89
85.60

1 36.08 
35.67

+ 15 kr.
+ 07 kr.
— — kr.

27 75 28X8 -r 33 kr.
27.75 28.08 + 33 kr.
27.64 28.20 4- 56 kr.
27.52 27.75 + 15 kr.

(=

z a f. hóra 213— márka 
- májusra 217márka 

12 frt 59 kr.), — Rozs loeo 217 mi: .<
12 frt 56 kr), novembre 216. V, mrk. (=12 frt 53 kr), jO-

vember—deezemberre----- mrk. (=— fit — kr), április —
május 207 — mrk. (= 11 frt 99 kr). Z a b novemberre 151.'/, 
mik (=S fit 77 kr), április-májusra 154.V* mrk. (=■= 9 
írt 35 kr) Olaj loeo 55.— márka (= 31 frt 85 kr'. 
november—deezemberre 54.70 márka (= 31 fit 6/ ki), 
ápril—májusra 57.10 mik. (= 33 frt 06 ki). Szesz 
loeo 58.30 márka (= 'óó fit 76 kr), novemberre 57.90 mru. 
(= 33 frt 52 kr), novemb.—deezemberre 57 20 márka l=- 33 
f.rí 12 kr), április—.májusra 53 30 mrk. (= 33 forint 76 b- ;

Átszámítási árfolyam : 10) márka = 67 frt 90 kr.
Szállítási dij Budapest-Berlin 3.93 márka =- 2.23 frt

Sécs-Berlm 3.24 mátka = 1.88 fit.

Áru Nov. 11. Nov. 12. K iiiönbözet 4- —

Búza f. hóra
1

12.38 12.33 — 05 kr
„ ápr. - májra 12.65 12.59 - 06 kr

Rozs looo ........... 12 65 12,56 - 09 kr
„ iiov.-ie.......... 12.62 12 53 — 09 kr
„ nov.—decz.-re. 12 47 —.-- -------kr
„ apr.—máj.-ra 12.12 11.99 -E 13 ö

Zab nov.-re ......... 9.96 9.77 — 19 kr
„ áor,—íuij.'ia 9.11 9.95 4 8t kr

0 íaj loeo .............. 3201 31.85 - í l kr
„ nov. - decz.-re 1 31.90 3167 — 23 kr
n apv.—uiÁjfifl. 33.12 33.(6 — 06 kr

Szesz loco .......... 33 64 33.75 4- 07 ki
„ nov.-ra........... 33 52 3i),ü2 — — kr
, nov.~dccz.-re 3X17 33.12 — 05 kr

I „ ápr.-máj.-ra 33.87 83.76 — 11 kr

Stettin, nov 1«1. Búza lovberro 2 13 — márka ( =2
írt 33 kr), április májusra 214.— márka = 12 frt 12 kr)

föld. vasút1.59, magy. záloglevél 101.—, erdélyi 
137.50, magy. aei. vasút 84.50, Magy. sorsjegy 109.59, sző- 
lödézsma 94.—, arany járadék 107.25, magy. vas. kölcsön 
122.75, magy. hitel 252.50, alföld 164.50, magy. észak-kel. 
sas. 144.76, kel. vasúti elsöbbs. 81.20, tiszai vasút 243.75,

Rozs; novberre 2231/, márka (=12 írt 35 kr), decz.— un.- 
ra 204',/2 márka (=11 frt .81 kr), Ólai novemberre 65.— 
márka (=31 fit 75 kr), ápr.—májusra 57— mrka (=32 frt 
90 kr). S z e B z novberre 56.70 márka (=32 frt 33 kr ) 
novemb, decz.-re 56.60 márka (=32 fit 77 kr), deozomb. ■ 
januárra 56 — márki (=32 frt 42 kr), ápril.- -május-* 
57.— márka (-— 33 frt — kr). R e p e z e nov. 210.— uiárk* 
(= 13 frt 90 kr.)

Átszámítási árfolyam: 100 márka = 57 frt 90 kr.
Szállítási díj: Budapest Stettin 4 31 márka (=2 frt 

61 kr.), Bées-Stettin 3.62 márka (= 2.10 írt)

Áru Nov 11. Nov. 12. Különbözet -f- —

Búza novemberre 12.41 12.83 — 03 kr
„ apr.-máj. 1 a 12.59 12.42 - 17 kr

Rozs novemberre 12.49 12.36 - 13 kr
„ deez.-jaauár 11.98 11.84 - 14 kr

Olaj novemberre 32.48 31.75 •fi 27 kr
n apr.-máj .-ra 33.06 32.90 - 16 kr

Szesz novemberre 33.12 32 83 — 29 kr
„ nov.-deez -re 32.94 32 77 - 17 kr
„ decz.-jan.-r» 32.60 32.42 — 18 kr
„ $pr.—máj-ra 33,23 33.— — 23 kr

R e p e z e novberre 13.92 13.90 — 02 kr
Köln, nov. 12. Búza novemberre 22.5 5 márka (= 12 

frt 82 kr), máreziusra 22.60 márka (== 13 forint (j8 kr.) 
Rozs novberre 21.15 m (= 12 frt 25 kr), máreziusra 
2115 márka (=12 frt 25 kr.) Olaj novberre 30.— márka 
(= 17 frt 37 kr), apr.—májusra 29.50 márka (= 17 frt 08 kr.)

Átszámítási árfolyam: 100 márka = 57 frt 90 kr. 
Szállítási dij: Budapest-Köln 5.95 márka = 3 frt 

46 krajezár.

atu Nov 11. Nov 12. Különbözet -f- —

Búza novemberre 12.82 12.82 -------kr
„ máreziusra 13.11 13 08 — 03 kr

R oz s novemberre 12.30 12.2» — 05 kr
„ máreziusra... 12.30 12.25 - 05 kr

Olaj novemberre... 17.40 17.37 - 03 kr
„ apr.-máj.-ra 17.29 17.08 - 21 kr
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A MAGYAR
ZET

a mohácsi vésztől a jelenkorig,
vagyis

az utóbbi negyedfél század kitfinőbb költői, életrajzokban cs jellemző mutatványokban "@3

feltüntetve TOIDY FEBEÄ CZ által.

MÁSODIK ÁTDOLGOZOTT KIADÁS.
Öt kötetben (1963 lapon) 8-rét.

Ara fűzve 10 forint, vászonba kötve 12 forint.
jgST Tartalma gazdagságának kitüntetésére felhozzuk az 5 kötet fejezeteinek teljee sorát- "Hl

I. KÖTET.
XVI. Század: Bevezetés. Horváth András. A jeremiádok. Szamosmelléki névtelen. Tinódi Sebestyén. 

Széndivi névtelt n. Görgei Albert. Dívány! Mehmet (renegát.) B. Balassa Bálint.
XV!!. Század: Bevezetés. Szenei Molnár Albert. Bimay János. Beniczky Péter. Gr. Zrínyi Miklós. B. 

LGti László. Katb. egyházi költészet. Gr. Balassa Bálint. Gyöngyösi István. Gr. Kohári István. Népies
költészet.

XVIII. Század 1772-ig: Bevezetés. Bádai Pál. B. Amadé László. Falud! Ferencz.
II. KÖTET.

XVill. Század 1772 óta: Bevezetés. Bessenyei György. B. Orczy Lörinez. Barcsay Abráhám. Ányos 
Pál. Gr. TeLki József. Péezeli József. Baroti Szabó Dávid. Bévai Miklós. Bájnis József. Pálóci Horváth 
-iidíim. Gr. Gvadányi József. Gr. Ráday Gedeon. Szentjóbi Szabó László. Dayka Gábor. Baesányi János. 
Verseghy Ferencz. Virág Benedek. Csokonai Vitéz Mihály.

III., IV., V. KÖTET.
X!X. Század : I. Bevezetés. Kisfaludy Sándor. Kazinczy Ferencz. Kis János. Berzsenyi Dániel. Sze­

mére Pál. Szász József. Tóth László. Vjtkovies Mihály. Szentmiklóssy Alajos. Döbrentei Gábor. Gr. Teleki 
Fer-n. z. Dnkai Takács Judit. Kisfaludy Károly.

II. Katona József. Horvát Endre, Fáy András. Kölcsey Ferencz. Bajza József Székely Sándor. Czu- 
ezor Gergely. Vörösmarty Mihály. Debreezeni Márton, Szabó István.

III. Garay János. Erdélyi János. Vachoít Sándor. B. Eötvös József, Székács József. Tarkányi Bea. 
s igíir-ej i-.fi érd. Petőfi Sándor. Tompa Mihály. Arany János. Jókai Mór. Lévay József. Tóth Kálmán. 
M • - t-íi ín re. íívii ai Pál. Szász K ro!v.

... ... Wpw&s

Üf^Az ifjúság szépségét a legkésőbb aggkorig megóvhatni, Hü

V:r-- -t-.*>£,

•• r>.

minden hölgy főfeladata,
mely kiválóan fóltételezia bőr leggondosabb ápolását. 
Ennek tiszta és gyöngéd megtartása, finomítása és fris­
sítése, foltok, vörösség, szeplő és minden bő-ízenny 
eltávolítása, úgymint különösen a ránezok és ledők 
azonnali és tartós megsemmisítése, kiválóan eszközöl­
hető az annyira kitűnő hatásban meglepő

Havissante
da dr. Fejőssé £1 Paris

hivatalosan megvizsgált egyetlen ártalmatlan bőrápoló 
szer által. Paris, London, Bé.-s, Budapest elegáns hölgy­
világának legértékesb toilette titka a fiatal kor frisse­
ségének az aggkorban való megtarthatása: ezerszere­
sen jónak bizonyult, és mint első szépitőszer egy 
hölgynek pipereasztaláról sem szabad hiányozni.
Egy nagy eredeti üveg ára frt 2.50. Egy kis eredeti 

üveg ára frt 1.50 (használati utasítással.)

M

BAVISSANTE szappan
a Ifjjiebl# és leghiraeTesebb Hates mesií-sz ippa* 

bor szépítése és javítására. Használat» után 
bor báróén iaom lesz és igen kellemes szagot 

tart me;. — Sekkni; tart és ki nem szárad, a 
ki egyszer megkiséretie, az seha többé nem 

baszaál más szappant.
Egy doboz (:> db.) ára 1 forint 35 kr. 1 db. 

59 kr.

BAVISSANTE ARCZPOrT
A párizsi és londeni hölgyvilág ; valamint 

i lentebb müvészaö legkedveltebb arezpera. 
Miodazen t. hölgyek, kik egyszer haszaáltak, 

eggyözedtek, hegy a POUDftE RATISSANTE 
felülmulhatlan. igea jól tapad, láthatatlan, és 
természetes üdességet ad a bérszinaek, tehát leg- 
jóbban ajánlhatjuk.

Nagy debez ára 1 frt. Kisebb GO kr. fehér 
vagy rézsasziaü.

A CRÉME RAVISSATE
igen kitűnő szernek bizenyilt a bőr simává és 
puhává tételére tevábbá a bír persenésekmél és 
fólpatogzott kezeknél és ajkamnál. A Crénse Ra- 
vissaate kiprébalt szer arra, hegy az arezbír úgy­
szintén a kezek fehérek, finomak és puhák ma­
radjanak s megvédi azokat az erős levegő hatása 
ellen.

1 uagy tégely ára 2 frt, kisebb 1 frt.

Felülmulhatlan és teljesen ártal­
matlan

BAVISSANTE FOGPOB
mely a fegakat hófehérré tisztítja, odva- 

sedástél és büzödéstul megóvja.
Savmentes semlegesítő, vízben oldódó alkat­

részekkel bir; a fogak tökéletes tisztítását lehe­
tővé teszi, s azok mellett természetes színűket és 
fényüket megtartják, és sem vegyileg, sem erő- 
művileg nem lesznek megtámadva, a könnyen 
vérző foghus természetes erejét megkapja, a száj 

Egy doboz ára 50 kr._____________
A ki szép és egészséges fogakat óhajt, az

győződjék meg mihamarább egyetlen kísérlet által, 
kegy mily kitűnő, majdnem csodálatramélté ha-

Bavissante-szájviz.
Minden savaktól mentes, s a fogak ápolá­

sára legalkalmasabb éltető és balzsamos növény­
anyagokból készítve. Általa a foghus megerősö­
dik, a fegak zománc/a apelva, a rothadás elke­
rülve lesz. II csepp elégséges belőle egy korty 
vízzel, mely vegjülékkel a fogak bevégzett 
tisztítása után, a száj jól kiöblittetik és soha 
nem keilend fogfájásban szenved­
nünk.

Nem létezik más készítmény, mely minden­
napi hasznaiéinál ely hasonlithatlan jó ered­
ményt biztesitana a fegak szépségére és fenntar­
tására nézve, mint a Ravissante szájvíz, mely a

zését, valamint a fogakra ely veszélyes fogkő le­
rakod át s a szájnak a legkellemesebb 
frlsseségét és üdességet kölcsönözi. 

Egy eredeti üveg ára 1 frt.

Ravissante haj essentia
kitűnő hatással bir a liajtalaj tisztítására, mely 
a ha j korpa képződését ée « haj kihullását meg­
gátolja; igen kedvelt fejmosó szer, mert jóté­
kony és csodás hatást eszközöl a fejbőrre.

Egy üveg ára 1 frt 20 kr.

Akik valóban jó, a czélnak minden irány­
ban megfelelő hajkenőeset óhajtanak tegyenek 
egv kísérletet a

POMADE RAVISSAHTE
kitűnő hajkenőescsel, mely a hajat szépíti és 
ápolja a iiajtalajt megerősíti, a korpa képződé­
sét meggátolja, a haj kihullását megakadályozza, 
annak természetes lényt és hullámos alakot köl­
csönöz, és a legkésőbb korig védi a megőszü- 
lés ellen.

Egy tégely ára 1 frt.

Ravissante hajápoló olaj.
Legjobb óvszer a haj őszülés és kihullása 

ellen, mely a korpaképződést meggátolja, a be­
teg hajat uj életre hozza és a haj növését bá­
mulatosan előmozdítja. Ajánlható azoknak, a 
kik hajkenőcs helyett hajelaj használnak, tin­
tása csodálatos.

Egy üveg ára 1 frt.
fogat megerősíti, megszünteti és meg­
akadályozza a foglajást, sa feghus ver-

Yalódi minőségben kaphat» és levélileg Megrendelheti a kézp. főraktárában Budapesten,
SVARC'Z FRIDERIKA illats/.ertitriíbuii. Városháztér 9. szám Haris-bazár

597 és Török József gyógyszertárában.

A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent:
f, ___ ____ ee

................................................... |\

közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből.

BERNSTEIN A. német müve után.

E mű húsz füzetből és egy pótfüzetből áll. - Ára egy-egy füzetnek 50 kr. - linden egyes tüzet 
külön is kapsaió. - Öt kötetbe fűzve 10 frt. - Öt angolvászoa kötésben 13 írt.

A tudomúnv minden ágazatai között a természettudományok azok, melyeknek terjesztése _ és 
ismertetésére sok hiányban szenvedő tanrendszerünk a legkevesebb gondot íordit. Felsőbb és alsóbb 
tanintézeteinkben egyiránt még ma is sokkal nagyobb súlyt fektetnek a bolt nyelvek tanítására, mint a 
mindent lentartó, minden élet alapföltételét képező természettudományok megismerletésóre. Es ha meg­
gondoljuk. hogy az érettebb korú nemzedéknek, még többet és kizárólagosakban kellett foglalkoznia e 
Tholt böleseség“-gel, úgy hiszszük, a t. olvasóközönség egyetért velünk abban, hogy hézagot pótolunk 
szaktudományi müvekben úgy sem fölötte gazdag irodalmunkban, midőn az e tekintetben csaknem páiat- 
lannl nagy német irodalomnak c kitűnő termékét anyanyelvűnkre átültettük. Tettük pedig ezt annál is 
inkább, Snivel komolyan meg vagyunk győződve, 
helyzetében, csak úgy állhat meg a népek nagy
alapítva komink egész iránya, szintén lépést tart a .............

A természet könyve, közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből, az óriási lépesekkel 
előre haladó természettudományok körül tett legújabb, részben még ki sem merített fölfedezéseket, 
tárgyalja.

E tárgyalások az egész munkán keresztül a legkönnyebben érthető nepies nyelven vannak tartva.
A népies, könnyen érthető modor fölöslegessé teszi megjegyeznünk, hogy e mű. mely a termé- 

szettudományok összes "ágazataira kiterjeszkedik, nem száraz elméletből áll. de másfelől teljesen kimerítő 
sem lehet. — Nem is ez rendeltetése.

E munka feladata az, hogy könnyűvé tegye az olvaso számára a további önképzést a természet­
tudományokban, kedvet ébreszszen erre nála, és megismertesse a közönséges élet számos oly jelenségeivel, 
melyeket csak a megszokottság folytán nem tartanak sokan csodának, de melynek magyarázatát adni épen 
nem képesek.

ü.

hogy a magyar faj, sajátságos, s nem fölötte előnyös í»| 
versenyében, ha a reáltudományokban, melyekre van 

többi müveit nemzetekkel.

«»L szab.'sokszorosító készülék, mellyel egy 
llBKIS&rapU, eredetiről m p. irat. térrajz, kép, hang­
jegy, raiz stbről 15 perez alatt 80 -100 másolatokat száraz utón, 
egyidejűleg különböző tinta színekben egyszerű meglepő módon 
sokszorosítani lehet.

Fekete sokszorosító tinta
és javított kitűnő sokszoros! tó anyag legjobban ajánltatik. A szab. 
készülék pFhjegyeyel van ellátva, melyen a Kraiser es Husak J. 
Lewitns nevek bevésve vannak. Másolatok mintaként ingyen es 
bérmentve,küldetnek. Levélben! megrendelésekre azonnal válaszol­
ót;^ _ Árusítok biz jmányi raktárt kapnak, képviselők kerestetnek.

Levél, iromány és számla rendező.
A rendező fából készült, szilárd munka súlya 1 kiló, kevés 

tér- vesz igénybe és sokkal gyakorlatibb mintegy alphabetikus le- 
víhzekrény. ~ Ára darabonként 3 írttól felfelé.

Joseph Lewitus Bécs, I. Babenbergerstrasse 9.
Baktárak Budapesten Posner Károly Lajos magy.

kir udvari papirkeresVedésében

JErzsébettér 7. szám.

Jószág eladás.
Borsodmegye T.-Szederkény községének határában fekvő 

tanyai birtok szabad kézből eladó. A birtok 1075 holda 1200 
négyszögöl kiterjedésű, melyből 460 hold szántóföld, a többi 
igen gazdag egészséges legelő és rét. El van látva minden 
szükséges gazdasági épületekkel, melyek 5 év óta emeltettek 
újból. Mostani tulajdonos — esetleg — szívesen bérbe venné 
eladás után több évekre a birtokot, és a bérlet biztosítható 
Lnne. Alapos felvilágosítást adhat Oláh Sándor gazdatiszt 
utolsó posta Sajó-Szöged. 918

Alkuszok kizárva nincsennek.

Első budapesti bútor-bazár
Uj árj

HálA szoba
2 drb siffon 
2 drb noízolya.
1 drb mosdó.
2 drb éjjeli.

I-ik csoport 80 frt
II- i csoport 115 frt.

III- ik csoport 140 frt.
IV- ik csoport 180 frt.

Ebédlő szoba. Fogadó szoba.
1 drb credencz. 1 drb girnitura.
1 drb ebédlő asztal. 1 drb d szasztal.
6 drb nádszék 1 drb aranykeretü tükör.
1 drb tükör. 1 drb díván. 1 drb eonzol asztal.

I. csoport li 0 frt. I. csoport 150 frt.
II. csoport 140 frt. 11. csoport 200 frt.

III. csoport 240 Irt. III. csoport 300 frt.
IV. csoport 2:0 frt. IV, csoport 380 frt.

yzéki összeállítás.
Azonkívül dúsan fölszerelt raktár ’egujabb divatu régi modorban 

készült; diófa háló, tölgyfa ebédlő bútorok és fekete szalon garnitúráknak.
Képes árjegyzékek kívánatra küldetnek, csomag ja- 4 .. vidéki 

megrendelések pontosan teljesítetnek.
Oppodi és Ellenberger úté da

Budapest, Deák-Ferencz-utcza 7. 
szám (I. emelet.) Fióküzlet: Nagy­
kanizsán.Áldási Ignácz

AT. VŰUJUUi L íi _V lit. I •*■»7 WUPU1 “ vw -- — ,,

kárpitgyártmány aiinat (Tapéta) és díszítményeimet ajánlom a t. közönség figyelmébe
v1 ______ L IC U_t.il ÍA1ÍV.IÁ

Papír . ...
Egy egész t keres ára 15 krtól felfelé.

Minták kívánatra vidékre is küldetnek, és felragasztási munkák is elvállaltalak.

Miller
sm

gép és rosialeraei 
gyára

BUDAPESTEN, 
a Margit-Md közelében 

készít
Trieueröket (kon­

kolyválasztó)
6 különféle nagyságban 

Trieur hengereket malmok számára.
Kőplatókat. 78
Szelelő-rosíákat.
Síitákat és rostákat cséplőgépek számára.

Bátor végeladás.
Sngárnt I sz a vjíczi-körnt sarkán Stein-féle 
házban I. emelet ajtó 3. még 5 szoba elegáns bútor, mely 
egy teljes háló, ebédlőszoba berendezésből, selyem és más ülő­
garnitúra sok más bútordarabból áll, melyek kiházssitási kelen­
gyéknek alkalmasak, s igen árértéküek eladók. 64?

e
)£W(

i Schmei(Her,6namifokiL

Bées, VII Stiftgasse 129.

valódian erak :s 
nálam tuezatja 1 
—6 frt, titoktartva 
szétküld bérmen­
tesítve levélileg az 
összeg beküldése 
vagy utánvét 
mellett 429

íilheímsdorfi
maláta- 
kivonat

12-szer kitüntetve
tekintettel Oppolez er, 
Helfer, íiock és JVie- 
tnayer tanárok nyilatko­
zataira gyengeség! állapo­
tok és sorvadásnál külö­
nösen mell-, tüdő- és gé- 
gebajoknái, úgyszintén hu- 
rutos görcs és kóhhurutnál.

Küfferle Józs. és társa
Becsben

Fiókok Budapesten, rá-
czl-ntcu 13. ez hat- 
vani-uloza 15. További
Steden József, Buda, vizi- 
láros fóuteza. Fanta Károly 
fürdő-ateza.

rir Mauser
eden Alters sehr wichtige Erii." 
dang. — Aertzlicfc begutachtet an 
empfohlen. — Broschüre ond Präs 
peet versendet franco versen!ess;-, 
vegeu Einsendung von 30 kr 1$ 
Rriiir.-üiken : General-Age: t 

•ii: $6. la fífttrnbsrg.

Legfinomabb minőségű

€~3r m in m I
vagy

halliólyag óvszer
tuezatja 2—6 forintig, 

valamint
különlegességek

nők részére

Pulit» larícz,
sérvkötó-kászitő

Mindenféle prágai bőrből 
készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
Beák-Fsrencs-ntcza.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljes! tíotnek.

■isi

Fekete vagy sárgaszinü olajmézgás és termé­
szetes vízmentes

takaró ponyvákat
nemkülönben gözmozdonyt és egyéb takarókat, ga­
bona- és repeze ponyvákat a legfinomabb fehér, kék 
és sárga első minőségű kocsikendt, továbbá kill- és 
belföldi gépolajt, kátrány- és szurkot ajánlok jótállás 
melletti legjobb minőségben gazdász, nagy fuvaros és 
szállító uraknak a legolcsóbb napi- és gyári áron.

Deutsch Bernét
Budapesten, I. magyar kocsikenöcs és vízmentes ta- 

karóponyvák-gyára, külső vácziut 5. sz. 773

MÜLL SEIDLITZ-POR.
Valódi csak, ha minden dobozon a sas és az én 

sokszorozott ezégem van lenyomva.
30 év óta a legjobb eredménynyel használt minden 

nemű gyomorbetegségek és emésztési bántalmak (min 
étvágytalanság, szorulás stb.) vértorlódás és aranyér 
bántalmak ellen.

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő élet­
módot visznek.

Hamisítások biróilag üldöztetnek. Ara egy lepe­
csételt eredeti doboznak I frt o. ő.

Francia bor szesz és só,
A legmegbízhatóbb önorvos a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
sebek, rákbajok, üszők, gyuladt szemek, hüdés és min­
dennemű sértéseknél stb. stb.

Palaczkban használati utasítással együtt 80 kr o. é.

its

MaH A gyógyszerész, es. Mir. ad- 
vw-MVll ML# vari szállító,

Bécs, Tuchlauben.
Raktárak: Budapest: Török J. gyógyszer., 0. 

Schernhofer gyógy., Uhl Berczella, Thallmayer és Seitz, 
Kochmeister Fr. utódai, Neruda Verd., Hoffmann J., 
Szilber Á. és Halbauer testvéreknél, Szenes E., Bráaay 
Kálmán.,Pataky C. gyógysz. Ä

Meilb í tf gségek.
Alvilsavas raész-szöxp

Grimault és társa párisi gyógyszerésztől.
(Sirop tVHypop Uosphite de Chaux de Grimault &

K készítmény 12 év óta közkedveltségü és népszerű a köhögés, náthaláz, hökhurut 
s más mellbajok ellen, különösen a tüdösorvadás ellen nyújt e szörp rendkívüli eredmé­
nyeket. Befolyása alatt csökken a kínos köhögés, az-éjjeli izzadás megszűnik s a Ibeteg bámu­
latos gyorsan nye;i vissza- a jólét érzését. Egyúttal ajanljak az orvosok a kitűnő Lattich-nedv 
és borcstyán-mcggyböl készült mellczukorkák használatát, Grimault es tars, áltál keszme, 
melyek a rendes köhögés eltávolítására elégségesek. Hogy az utánzások kikerülhetők legyenek, 
figyelni kell a „Grimault és társa^feliratra 1 üveg 2 frt.

GDni Parisr eke ;IzT

Mindazon tokezák, melyek a kopaiv-balzsamot folyékony alakban és koesonyaszerü 
borítékban taitalmizzák, böfögést, émelygéseket és gyourftirbajokat okoznak. A Matieo-tokezak 
Grimault és társától ezen bajok egyikét sem idézik elő, miután a sürüsite t kopaiv-balzsamot 
az aether Malieo olajjal összekötve tartalmazzák. A burkolat keményített tésztából, mely azt 
övedzi, csak a belekbe tiltáskor s nem a gyomor! an olvad fel Továbbá lényegesen hatá­
sosabbak minden hasonló készítményeknél minden üdült és makacs nyakfolyasoknal. Hogy a 
számos utánzás kikerülhető legyen, szíveskedjék mindenki Grimault es feliratot
kérni. Ara S frt 50 kr. 950

KORITZ ANTAL 
és TÁRSA
Budapest

Felülmulhatlanok
%

Hoff Ján.-féle malátakészitmények,
melyekrek áldásteljes halasi Európa legtöbb fejedelme, tudemányos nagyságok, valamint a kö­
zönség közül is számtalan egyén által köszönettel lön elismerve.

Pietrkowitz. az ön Hoff János-féle maláta-kivonatának élvezése engem igen meg­
erősített Dol’roniecki. - . ..

Odonell grófnőtől levelet kaptam, melyben nekem az öa malata kivonatsoret tapasz­
talatból mint fel-ttébb gyógy hatásosat ajánlja, ennélfogva felkérem sat Volkonskl i niza
herczcgn 5 Kómában. ........... . , „

Jüterbogk. Kis fiamnak az ön maláta-esokoladeji kitűnő. Seele r szítig.« r ill'gy. 
Göhnen, SommerLld melleit A kapott maláta-mellezukorkák engem lövid időn igen 

makacs köhögéstől szabaditól ak meg. Sommerfeld.

Hoff János fiókja: Budapest,
zsibárus-uteza 7. szám.

Baktárak: Török József gyógyszertára király-uteza,
Weninger M. urnái Budán, főuteza 146. sz.

LATZKOYITS Ä.
Budapesten, váczi-utcza 22. szám (Nemzeti szálloda-épület)

speczíalis készítője jó szabású férfi-ingeknek,
feltüni »lesé árak mellett ajánlja kitűnő jó minőségű

férfi-fehérneműit és úri dívatezikkeit.
Legújabb divatu nyakkendők, valódi prágai kesztyűk, legjebb minőségű zseb­
kendők, harisnyák, als* ujjasok, angol nadrágtartók. Illatszer, 
szappan sat. — Ingek mérték vagy minta-ing után 24 é:a alatt is elkészíttetnek, kizá­
rólag a legfinomabb Chiffon, Zephir és Kretenokbél, darabja 800

2 frt 50 kr.

Hirdetések
e

k 1

lap résiére,
felvétetnek

adó hivsiaibsB 
(hímző- iteza 1, sz, a,)

HOLZER SIMON
’ nő-öltöny készítő, Budapest, kígyó iitcza 12,. szám,

ajánlja az őszi és téli Idényre dúsan rendezett raktárát

i köpenyek, felöltők, jaqnetek és bandákból,
a legújabb minták szerint készítve

kiváltképeni olcsó árakon,
I int szinte leány-köpenyeket minden nagyság és színben 867

Megrende ések pontosan teljesittetnek.

HISZ PÁL UTÓRA
ezukrászda-, mandoletti-, kalács- és finom-sütödéje
Budapest, kecskeméti- és Mstya-utcza sarkán a „Jurátushoz,“
mely már 1844 óta fennáll, s mely magának jó hii nevet a kitűnő és Ízletes sütemények 
készítése által a t. ez. közönségnél már régen szerzett, ajánlja

kitűnő és ízletes diós és mákos kalácsait
továbbá mindennemű tea-sütemény, legfinomabb pozsonyi és gráczi kétszer- 
sültet vaníliával, gyermek-kétszersültet, fagylaltot, befőzött gyü­
mölcsöket, gyümölcs-izeket, levek, csemegék és likőröket. — Min­
dennemű megrendelések elvállaltatnak és legrövidebb idő alatt pontosan teljesittetnek, vagy a 
czim és utolsó postaállomás megjegyzésénél utánvét mellett is eszközöltetnek. 603

Legnagyobb megtakarítás a tisztelt házi-asszonyoknak
legjobb és legegészsegesebb mit a

946

Se cichorie sem ártalmas pótlék hanem a 
kávéhoz adva annak kitűnő izt kölcsönöz

Pachner fng’ge-kavéja
teljesen tiszta, valódiságért kezesség, csomagokban á 1, '/„, ’/, és kilo, eddig a legjobb 
es leghirnevesebb kávépotlékszer. Nagy fontosággal bir minden háztartásban, ezukor és valódi 

ávé megtakarítás miatt.
Minden világkiállítás alkalmával 

eggeseggedűl kétszer is kitüntetve, az 
1880-iki grázi kiállítás a nayy dísz­
oklevelet nyert.

Teljesen valódi ezen aláír ásómmal, melyet cső magaim magán hordják.
Kapható Budapest minden hírnevesebb füszerkereskedésében, ahol is mindenkor az általam feltalált ni 
fiigge-prüparatumnok mint: india, görög, szabad, vanillia függe-kávé található valamint a 
gyermekekre oly egészséges hatássalbiró makkos árpakávé is valódi minőségükért kezesség elvállaltatik. 
Pachner Kajetán es. kir. szab. fiigge-kávé-gyúr Marburg a Dráva mellett. Képviselve Schuller 
János által Budapest, király-uteza 36.

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, Károly-kaszárnya (rostóly-uteza 3. szám).
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Az „Egyetértés” melléklete.
314 ib szá"! áboz. Szombat, 1880. november 18.

rere a

A montenegrói
— Az

A montenegrói 
hírhedt orr- es

csapatok

rohaiiiszáiíáson.
:1 saját levelezőjétől — 

Szuttorman, nov. 3.' 
jynlekezésónek lii- 

íiilesonkitó operácziók kelle­
metlenségeit feledve kezemben könnyű lovagló os­
torral. zsebemben a montenegrói főkonzul ajánlatá­
val indultam oly helyre, hova még magyar új­
ság i ró b e n e m tette lábát — a mon­
te ne gr ói főhadiszállásra.

Az újdonság ingerével bíró exped.czionak 
kedvezett a nyári nap melegével biró időjárás csá­
bítóan csalogatott a zordon sziklák közó, melyek 
meredélyes irtain óvatosan s íüihegyezve lepsed az 
okos kis czrnasrorcz pony. Egy-egy fölröppenő ma­
dáron, vagv mélységbe gördülő kavicson kívül mi 
sem zavarja a kopár hegyek csöndjét, melyeknek 
alját egyfelől a zajló tenger, 
daláról [

Három órai low g as után elörju 
és a montenegrói főhadiszállás között 
z s e mi 11 e falut a hegyek közt 

a! niíilreknek eí?v része a közelmúlt íörok-mon-

\z antivarii völgy ol-
pedi» sötét olajfaerdők szegélyezik.

.............. *: sz aniivsrii
fekvő T ii d- 

szétszört házsi-
vai, melyeknea egy 
tenegrői harczok idejéből szomorú látványt nyújtó
romokban hever. — A torok lakosság legtöbbje 
elhagyta e vidéket, s kiket itt feledett a végzet, 
csöndes szántó-vető emberek, s habár a koránnak 
fanatikus követői a nők- nem járnak fátyolozottan, 
hogy a ruták mégis eltakarják arczukat az idegen 
közeledesérc. leßföiebb ttin bihü hiusé§b&n^ *eli 
magyarázatát, hogy úgy vaktában őket is szépei­
nek gondoljak. . , . ,

Vendégszeretetre udvariasságra gondolnunk 
;:, ni szabad. Szomjam enyhítésére egy hegyi viskó 
tornáezán moiozó török asszonytól vizet kérve, 
néma kikcsarazás után ott hagyott a fakepnól s 
zerge gyorsasággal menekült a borotokon át a kc- 

,.. -w.! «-•!— ”5» se asszony,
nesze

ütötte löt íi

0IX D 3£ 0 rzc 0 h?-.

zeiben dolgoztató férjhez. — be víz. 
neked török-magyar barátság !

Mélyebben hatolva a hegyek közé számos 
apró volt török erőditvény — knla — tekint le reánk 
: zomorur.n a szikla csúcsokról. Ez erőditvény eket 
a montenegróiak háborús világ idején sem tartják 
megszállva, habár a hegyi utak védelménél jelen­
tékeny stratégiai fontossággal bírnak. Ez impozáns 
látványa erődítmények megkerülése után szemünkbe 
tűne k a szuttormani magaslat, ritka cserfa- 
erdejf V-!, melyek között a montenegrói hadsereg 

főhadiszállást ; az itt-ott felbukkanó. 
Aon ülő zoulképü fülig fölte: " vérzett 

an a montenegrói tábor előőrsei - buk­
kanunk. Gyanús tekintettel emelkedik fel, e már- 
már bünbánólag hányok magamra keresztet, u. ión 
fölkapott fegyverét csupa előőrsi privát passziói, i a 
levegőbe ‘-üti. — Vizsgálódva néztem lovagos- 
toromat, v ijoa nincs-e kakasa, hogy egy üdvözlő 
viszont durran fással megköszönjem a gyönyörű mu­
latságot.

Csöndesen előre haladva mindig nagyobb 
csoportokra akadtam, kik oly udvarias köszöntéssel 
fogadtak, mintha soha se látott volna kezük kova- 
puskát vagy gyilkos h&ndzsárt s a legszívesebben 
mutatták meg a csapat zöméhez vezető legrövi­
debb utat.

Őt kis hegyi ágyú zárja el a négyezer láb 
magasságban fekvő kis völgykatlan nyilasát, mely­
ben a vitéz ezrnagorezok táboroznak. A völgykat­
lan sziklás oldalait ágaitól megkopasztott cserfa­
erdő borítja, közöttük a hatezosok viskói szór- 
vák szét.

E tábori kunyhók háztető alakú íagerendá- 
zaía, szalmával és fagaiyakkal van befödve, s mind­
egyikében négy—nyolez katona tűri a tábori 
élet nélkülözéseit. A csapatok élelmezésére legin­
kább kenyér és birka hús szolgál, melyhez néha 
napján fekete kávé és dohány is járul.

A tüzérségi fölszerelés csupán a fönemlitett 
üt darab könnyű hegyi ágyúból áll, melynek tü­
zérsége nem annyira kadét-iskolákban, _ mint a 
törökök elleni harezokban szerezte tüzérségi tudo­
mányát. — Az ütegek parancsnoka V n k o t i c s 
Gyúró, a sereg parancsnokának unoka-öescse, ki 
ha nem is bir általános európai műveltséggel, oly 
kitűnő tüzérkatona, hogy bátran oda lehetne állí­
tani egy osztrák Uchatius* üteg parancsnokául.

A sereg főparancsnoka Bozso Petrovics 
herezeg, a fejedelem unokaöesese, nemcsak kiváló 
társadalmi műveltséggel bir, hanem jeles politikai 
tehetség, melynek a montenegrói kérdések elinté- 
zésénél nem egyszer tannjelét adta. A másodpa- 
rancsnoki méltóságot V u k o t i c s táboinok 
tölti be.

Á fejedelmi ház tagjai közül a táborban van 
még Petrovics Gyúró herezeg, ki miután mind 
a fö- mind a másodparancsnok politikai misszió­
ban elhagyták a főhadiszállást, jelenleg mint a csa­
patok parancsnoka szerepel. Az 5— 600 emberből 
álló zászlóaljakat a vojvodák (tábornokok) vezérlik, 
H zászlóaljak körülbelül száz-száz főbői álló kisebb

szakaszokra oszlanak kapitányok vezérlete alatt. 
Más tiszti rang a seregnél nem létezik. A monte­
negrói katona egyéb iránt nem ismeri az európai 
harezmodort, miután szikla hegyeik között csupán 
az ősapáiktól örökölt bujkáló hadászati modorral 
érhetnek ezélt.

A völgykatlan közepén áll a főparancsnok s 
a tábornokok párisi készitménjü kékkel szegélye­
zett két táborsátera, melynek csúcsain csinos kis 
montenegrói zászló lobog. — Alig jelentették 
György herezegnek megérkezésemet a közel bozó­
tokból előtűnt a daliás termetű alig huszonnyolez 
éves hadvezér, s a lege.lőzékenyebb fogadtatás után 
távol levő fivére sátorával kinált meg s itt időzé­
sem idejére vendégének nyilvánított.

A Kattarób&n meggyilkolt Danilov fejedelem 
monogrammjával s a fejedelmi koronával bélyeg­
zett fényes ezüst teríték természetesen rikító ellen­
tétet képezett a benne párolgó sült birkahússal, s 
a gyalulatlan tábori asztallal. A vacsora alattaher- 
czeg udvariassága csak nem ima bizonyos persa 
előzékenységéig ment, kihez vendége esős időben 
érkezvÓD,|bocsánatot kért tőle, hogy — nem szol­
gálhat szép idővel.

A legkedelyesebb jelenetek azonban a tábori 
tüzek körül folynak. Apró lóczákon a lobogó 
máglya köré telepedre a legpompásabb látványnak 
lehetünk szemtanúi, mit a természet, s egy ősi 
erkölcseit és szokásait híven megőrzött népcsoport 
nyújthat. A hegyoldalban szórványosan föllobogó 
tüzek körül föl-föl tűnnek a hős ezrnsgorez alakok 
sötét körvonalai, közöttük egy-egy nótás katonával 
(nem Katával), ki montenegrói hangszerének mono­
ton hangjaival kíséri a méiabus melódiája hősi dalo­
kat, melyeken szent áhítattal csügg a barezosok 
it ja s örege. Társaságunkat szintén egy ily guzslás 
hegedűs mulattatta, s a mennyiben a szöveget 
megértettem, a fejedelmet, a ezárt, s a törökök 
elleni csatákban elesett hősöket dicsőíti, mindaz- 
által ellenségeinek legkisebb gyalázása nélkül. JL 
jellemvonás egyébiránt általános a montenegróiak- 
nál, s a velők jelenleg farkasszemet néző albánok­
ról mindig mint hozzájuk méltó hősökről tesznek 
említést.

Mulatságunknak véget vetett egy hirtelen ke­
letkező menydörgős és villámos vihar, melyet sza­
kadó zápor, jégeső majd csípős éjszaki szól, s erős 
havazás követett.

E hatalmas vihar nem kevés kárt okozott a 
hsrezosok sátoraiban és élelmi szereiben, megszán­
juk őket, s ha a villám által pillanatnyira megvi­
lágított éj sötétében a hegyes tartomány külön­
böző vidékeiről táborba szálló fáradt harcsosokat 
megpillantjuk, elfeledjük, hogy ellenséggel állunk 
szemben, sőt képesek volnánk rajongva üdvözölni 
őket, ha „szabadságba r c z u k“-at nem 
tekintenénk muszka deszpotizmus ijesztő előjeléül

Ily gondolatok közt húzódunk vissza sáto­
runk alá, melyek vászonfedelén párisi elegán- 
eziájuk daczára udvariatlan csöppekben szűröd.k át 
a zápor nyakunk közé. E sátrak, melyek egyéb­
iránt nem" nagyobbak az alkotmányos időbeli krino- 
linóknál, fájdalom szintén nem nélkülözik a tábor- 
élet szürke livrés vendégeit, s ezeknek társasága 
miatt az ember soha sem alhaíik bennük egyedül

Antivariban Vuko P e j o v i c s várparancsnok hiva­
talos helyiségeiben fognak megtartatni.

Mióta a Kuniában megtartani szándékolt ér­
tekezlet füstbe ment, Montenegro nem ismer többé 
albán montenegrói kérdést, s e felfogását igazolta 
ama váratlan hirt, hogy a legközelebbi tárgyaláson 
a porta egész nyíltan egy konstantinápolyi megbí­
zottal fogja magát képviseltetni.

Albániában a legnagyobb izgatottság uralko­
dik, s szón hírre, hogy E iza pasa a török regu­
láris csapatok megjelenésével fogja az albánokat 
Dulcignó átadására kényszeríteni, a Skuferitól Dnl- 
cignóig található minden hidat fölgyujtottak s ha­
bár a "liga hivatalosan fejezte ki sajnálatát a sku- 
tárii osztrák dragomán meggyilkoltatása fölött, e 
körülmény csupán o!v nyilatkozat gyanánt tekin­
tendő, mely a felelősség terhét az európai közvé­
lemény előtt a liga fejéről elhárítsa.

Az albániai lázadás diplomseziai utón el nem 
nyomható, hiába igyekeznek a hivatalos táviratok 
egy nem létező békés hangulatot előtérbe nyomni, 
s Seymour ama nyilatkozata, hogy a flotta rövid 
idő alatt szét fog oszlani, csak olyan „ibis redibis“ 
éle mondásnak tekintendő.

Antivariban ma kellett volna a Dulcignó át­
adása fölötti végelhatározásnak megtörténni, s hogy 
a török kormány az albánok hire s tud1 a nélkül 
cselekedni nem akar, kitűnik azon körülmény bői, 
hogy a mai levantei hajóval Antiváriba várt Dervis 
basa előbb Dulcignoba ment, hogy a komoly kér­
dést az albánokkal megbeszélje.

A montenegróiak ismerik a helyzet komoly­
ságát, s bőven látják el a Suttormanban össze­
gyűlt hadsereget élelmiszerrel, s, pálinkával, mely 
spiritusillatánai fogva muszka ajándékra enged kö­
vetkeztetni.

H -lnap hacsak a körülmények megengedik, az 
eltárolás óta idegen által nem látott,desokat emlege­
tett Dulcignoba szándékozom bejutni Petrovics 
montenegrói tábornok ellenzése daczára. öka-loka 
van mindennek s habár a ezrnagorezok az albán go­
lyóktól féltenek, azt hiszem nagyobb okom van 
attól tartani, hogy inkább a Fekete hegy lakói 
fognak utánam mint spion után néhány golyócs­
kát küldeni. M ó c s Z s i g m o n d.

szó, a bíráskodásra egyáltalában leginkább a testü­
let maga volna hivatva.

De nem lehetvén elzárkózni, az e tekintetben 
még mindig létező tilennézeiek által emelhető ne­
hézség elöl, a II od fokú bíróságot, mint vegyes 
bíróságot ajánlja, akkép, hogy a hány tag jelöltetik 
ki ehhez a kúriától, ugyanannyit válaszszon & bu­
dapesti ügyvédi kamara.

Viszonyaink közt ily bíróság működése áltál 
egv lépés tétetik azon óhaj tan dó ezé! feló is, hogy 
a bírói és ügyvédi kar közt mindinkább közeledés 
létesüljön s eíőmozdittassék mind a bét résznél 
annak felismerése, bogy ezéljuk, a helyes igazság­
szolgáltatás közös.

Az ellen, hogy a budapesti kamara választja 
ezen felsőbb bíróság tagjait, alig lehet alapos kifo­
gás, ha tekintetbe vétetik, hogy az állami egység 
is kívánja, hogy a bírói tagok, a fővárosban szé­
kelő legfelsőbb bíróságtól vétessenek, s egyébként 
nem is erre az ügyvédi vizsgáló bizottságokra 
nézve praecedens.

Ugyanezen nézethez csatlakozik Kovács K. 
felemlítvén, hogy ily vegyes bizottságban fen van 
tartva az állam befolyása is, miután többségben 
vannak a bírói tagok, hogy továbbá korábban is 
működtek közre a bíráskodásban vagy a tvszékeknél, 
mint táblabirák s a szeptemvirális táblánál is ügy­
védek, hogy végre az nem okozhat nehézséget, 
hogy az ügyvédi tagokat csak a fővárosi ügyvédek

Tudzsemille (Montenegro), nov. 4

A tárgyalási napok megállapítása, elodázása 
tartja jelenleg feszültségben Albánia és Montenegró 
népét. Iíonferenczia itt, konierenczia ott, s az 
eredmény, az egyes felbukkanó érdekes és nem 
különben fontos momentumok kivételével, még 
mindig a piám dezideriuni tárg-.át képezi. Monte­
negró Oroszország alattomos biztatása folytán ra­
gaszkodik a berlini szerződés által kijelölt hatá­
rokhoz, Albánia pedig ősi területéhez, a két ellen­
fél eddigi makacs magatartása is minden békés 
kiegyenlítést reménytelenné tett.

A Kuni&ban megtartatni szándékolt, de létre 
nem jött tárgyalások után, amint múlt levelemben 
emlitém, Montenegró azonnal megakarta ragadni 
az offenzivát, ha E i z a pasa részéről azon ize- 
netet nem kapja, hogy a mihelyt a montenegróiak 
jelenlegi pozicziójukból leszállnak, e mozdulatot a 
Dulcignó elleni támadás előjele-kép fogja tekinteni, 
s ez esetben nemcsak Dulcignó felől, de az egész 
albán harczvonalon megkezdik a tüzelést Montenegró 
ellen.

Ez izenetre Montenegró megmaradt konzer­
vatív állásában, de csapatait naponként nagy szám­
mal vonja össze a suttormani magaslatokra, az 
esetre, ha az Antiváriban megtartani szán­
dékolt konferenezia a montenegróiak ínye ellen 
végződnék. — Hogy e tárgyalások nem csekély 
fontossággal birandnak az albán montenegrói kér­
dés megoldása tekintetében, kitűnik azon körül­
ményből, hogy azokon a czettinyei ndvar részéről 
Bozso Petrovics herczeg, az albánok részé­
ről pedig Biz a pasa helyett egyenesen a fényes 
portától fog megbízott érkezni. A konferenezia tár­
gyát a határkérdés képezvén, mint szakbiztos Gail­
lard angol törzsmérnök, valamint egy muszka 
megbízott fog kiküldetni. E tárgyalások a régi

Az ügyvédi rendtartás tárgyalása.
— XVIII. ülés nov. 11. —

A mai értekezlet megkezdte a fegyelmi biró- 
s eljárástól szóló XIV. fej. tárgyalását. 
a javaslat 107. §-a szerint, a fegyelmi biró- 

ság úgy terveztetett, hogy első fokon az ügyvédi 
kamaránál alakított fegyelmi bíróság,. II. fokon a 
legfőbb itélőszék legyen erre hivatva.

E szakasznál a vita első sorban a felebbezési 
forum kérdése körül mozgott.

Megkezdte a vitát Hodossv s kiemelte, hogy 
a fegyelem fentartásáról, az illető testület, becsü­
let s kötelesség kérdéseiről lévén szó, nincs sem­
mivel sem indokolva, hogy midőn oly dolgok, oly 
cselekvények fölött kell Ítéletet mondani, melyek­
ért a rendes bíróságok előtt senki sem felelős, mi­
ért legyen épen az ügyvéd ilyesek miatt a bíróság 
elé állítva.

Minden más testűiéinél, p. o. katonaságnál 
is el van ismerve, hogy a fegyelem kérdéseiben 
maga a testület a leghivatoitabb biró minden fo­
kon, csak az ügyvédnői akar a javaslat eltérést, 
midőn döntő hatósággal a knriát akarja felruházni; 
holott ez még a feleknek sincs érdekében, mert a 
kartól leginkább várhatja, hogy kebeléből az oda 
nem valót eltávolítsa.

Aztán a bíróságok a fegyelmi kérdéseket, 
nem lévén az illető testület tagjai, természetesen 
inkább kriminalisztikus szempontokból tekintik s a 
szerint enyhébbek vagy szigorúbbak, a mint ezt 
az említett szempont kívánja.

Pedig hát ezen szempont s a fegyelmi közt 
igen nagy külömbség van, mire eklatáns példa a 
párbaj esete, mely nem vonván maga után a tisz­
telet és bizalom csökkenését, egészen más beszá­
mítás alá esik kriminalisztikus s egészen más alá 
fegyelmi szempontból.

Ezeknél fogva az egyedüli helyes intézkedés 
az volna, ha a fegyelmi kérdésekben való bírásko­
dás, másodfokban is kizárólag, a fegyelem íen- 
tartására hivatott kar kebelében maradna.

Ha azonban még fennáll azon helyzet, mely 
a jelen törvény tárgyalásánál nyilatkozott, még 
akkor is a felhozott okok okvetlen megköve­
telnek legalább annyit, hogy tétessék egy lépés 
előre s engedtessék befolyás, hogy Il-od fokban is 
jobban érvényesülhessenek azon szempontok, me­
lyeknek megjelölésére leghivatottabbak az illető 
testület t. i. az ügyvédi kar tagjai.

Minélfogva ajánlja, hogy fogadtassák el leg­
alább a budapesti ügyvédi kamara javaslata, t. i., 
hogy II. fokban, a kúria tagjai közül kinevezett 
elnök elnöklete alatt felében a kúria tagjaiból, fe­
lében a budapesti ügyvédi kamara által választott 
ügyvédekből álló bíróság Ítéljen.

Egyebekben elfogadja a javaslat álláspontját.
Vajkay K. szintén azon nézetének ad kifeje­

zést, hogy tisztán a fegyelem fentartásáról lévén

választandók, mert nem egyes kamarák, hanem 
az ügyvédi jogos szempontok érvényesiilhetéséről 
van szó, s a fővárosiak ezt ép úgy ismerik, mint 
más ügyvédek.

Szedenics, Siegmund és Györy hasonlók ép 
a Hodossy által fejtegetett álláspont mellett nyi­
latkoztak.

Ellenben Szentgyörgyi J. azon véleményét 
nyilvánító, hogy elvileg ö is osztozik azon nézet­
ben, hogy a fegyelmi ügyekben a legtermészete­
sebb, ha ez kizárólag az illető testületre bizat.it, 
mit azonban viszonyaink közt szintén nem lát ki­
vihetőnek; hasonlókép nincs elvi kifogása az ellen 
sem, hogy legalább vegyes bíróság legyen a feleb- 
bezési fórum, sőt ezt arra, hogy az ügyvédi s 
birói kar közt oly annyira szükséges kölcsönös 
bizalom fejlődjék," üdvösnek is tartaná; mind a 
mellett nem járulhat még a vegyes bírósághoz 
sem, mert alig található mód, hogy annak alakítása 
igen nagy nehézségekbe ne ütközzék.

Nem helyes a választás, mert csak egy ka­
mara választhatna a többiek számára is; nem al­
kalmazható ez kinevezés mellett sem, s nem té­
veszthető szem elől, hogy a legfőbb itélőszék fel­
ségjog kifolyásként, az akkép nyert mandátum 
alapján gyakorolja birói hatalmát.

Szabó J. szintén a javaslatot pártolja, mely 
szerint a kúria, úgy mint eddig járjon el a fe­
gyelmi ügyekben felhozván, hogy ez ellen nem 
volt panasz és szükség nélkül felesleges a változta­
tás és hogy más ró-zről a javasolt vegyes tanács 
sem szülne általános megnyugvást, mert nem elé­
gíteni ki a vidékieket.

Végre Berczelly J. szólt a javaslat t. i. a 
kúria eddigi működésének fentartása mellett, hang­
súlyozván, hogy az allamnak fenn kell tartani a 
kellő befolyást, s megjegyezvén, hogy tisztán elvi 
szempontból még voba jogosultsága a kizárólag 
ügyvédekből álló felsőbb bíróságnak, de a vegyes­
nek épen nincs.

Megjegyeztetvón ezekután a budapesti ügy­
védi kamara javaslata ellen felhozottskra, hogy az 
alakítás íekinteteben felmerült aggodalom nem 
alapos, mivel a javasolt vegyes felsőbb bíróság mel­
lett a kúria szerkezete változást nem szenved, 
minthogy csupán egy külön bíróság felállításáról 
van szó és pedig tisztán fegyelmi ügyekre, mely­
nek tagjai részben a kúria tagjai k3-,si ~,u-‘ 
tatnak, részben az ügyvédek közli

áll, az azon fegyelmi bíróság alá legyen rendel-e, 
mely rá nézve közszolgálati állásánál fogva illeté­
kes ; hogy végre azon ügyvédekre nézve, kik egy­
szersmind közszolgálatban vaunak első sorban a ka­
mara legyen illetékes, mely az eljárás befejezése 
u‘án tenné át, a másik fegyelmi hatósághoz sz 

1 iratokat. __ . .
E kérdések tekintetében Szentgyörgyi es 

Vajkay oda nyilatkoztak, hogy indokolatlan a fe­
gyelem alá vonást akkor is lentartani, ha az il­
lető önként kiiörölíetvén magát, megszűnt a tes­
tület tagja lenni, s mar magára alkalmazta, a mi 
mint büntetés is legnagyobb.

Egyebekben pártolják a javaslatot.
Hodossy és Györy ellenben ellene szóltak a 

javaslatban jelentkező iránynak és kiemelték, hogy 
ha az önkéntes kitöröltetés által elvonhatja magát, 
valaki a fegyelmi eljárás alól, ez a törvény kijátszá­
sára s oda vezet, hogy a testület nem óvhatja leg­
fontosabb érdekeit, mert az illető később akár 
azon, akár más kamaránál — bevár;;; az elévülést 
— ismét bejegyeztetheti magát, holott tán oly vét­
séget követett el, mely miatt, ha a kamara fegyel- 
mileg eljárhatott volna, a testületből végkép ki­
zárta volna, mely körülmény mutatja egyszersmind 
a különbséget az ügyvédi helyzet s a biró helyzete 
közti különbséget, miért is az ügyvédi karnál, nem al­
kalmazható az, mi az 187!. 4 III. tvezik t ben és pe­
dig ebben helyesen rendeltetik.

Hangsúlyozták továbbá, hogy ugyanezen okok 
harezolnak az ellen, hogy » közhivatalba állas, 
megszüntesse a kamara eljárását.

•Felhozzák végül, hogy a gyakornokoknál ezen 
okon kívül, még az is figyelembe veendő, hogy a 
más tekintetben a kamara hatósági alatt álló 
egyénre nézve, nem érvényesülnének azon szem­
pontok, melyeket ügyvédjelölti állása igényel,

Szedenics és Siegmund kivéve a joggyakor­
nokokra vonatkozó rendelkezést, elfogadják a javas-

közül alkalmaz 
választatnak:

ezzel a vita befejezteleít, s az elnöklő miniszter 
az értekezlet, többségi megállapodásaként kije­
lentette ;

hogy a fegyelmi bíróságot első fokban a kamara 
kebeléből alakított, Il-od s utolsó fokban egy külön 
fegyelmi bíróság gyakorolja, melynek elnökét s al- 
elnökét úgy szintén bíróinak felét a kir. kúria ki 
jelölése alapján a miniszter nevezi ki, ugyanannyi 
tagot pedig, mennyi a kúriától alkalmaztatik, a 
budapesti ügyvédi kamara választhat.

Kijelentette azonban egyszersmind, hogy 
fentartja e kérdésben a későbbi elhatározást.

Áttérvén az értekezlet a következő 109. és 
I 10. §-ra, melyek az illetékességről intézkednek erre 
nézve szintén több nézeteltérés merő t fel, külö­
nösen arra nézve, vájjon czélszerü-e, hogy a ka­
mara eljárhasson az ellen is, ki magát a kamara 
lajstromából kitöröltette, vagy a ki közhivatalnoknak 
neveztetett ki, és hogy a kamara fegyelmi bírás­
kodása alá tartozik-e oly ügyvédjelölt is, ki gya­
korlatát közszolgálatban toki.

A javaslat e kérdésekre nézve azon álláspon­
tot foglalja el, hogy a fegyelmi eljárást, sem a ki­
törlés, sem az ha az illető a feljelentéskor egy ka­
maránál sincs bejegyezve nem akadályozza, hogy

ideiglenesnek lévén 
lenesen más hatóság alá helyezni, minta melyik már 
a bejegyzésnél fogva rendes hatósága s a mely 
hivatva van magaviseletéről is bizonyítványt ki­
állítani.

Kovács K., Szentgyörgyi és Vajkay vélemé­
nyéhez csatlakozik, felemlítvén különösen azon in­
dokot, hogy igy összhangba jön a javaslat a bírói 
felelősségről szóló lörvénynyej s a kártérítési köte- 

lettség az illetőre nézve még mindig fenn­
marad.

Ezen eszmecsere után sz értekezlet a javas­
lat álláspontját fogadta el s a 109. és 110. §-okat 
csak annyiban találta módositandőn&b,. hogy ki- 
mondandónak vélte egyszersmind, miszerint ha 
közjegyző, közhivatalnok vagy közszolgálatban álló 
jelölt elleti adatnék be panasz, vagy ha folyamat­
ban volna az eljárás oly közjegyző vagy közhiva­
tal uok ellen, ki előbb ügyvéd volt, az iratok át- 
teendők az illető hatóságához, mely aztán az ügy­
védrendtartás értelmében jár el.

Ezekután felemlíti Györy E. hogy nem tania 
helyesnek a javaslat azon intézkedését, mely sze­
rint a kamarai fegyelmi bíróság, mini 108.
tervezi, 4 rendes es 4 pót tagból álljon es szükséges­
nek látja, hogy megállapodás történjék, mind a 
tagok megfelelő, nevezetesen oly számára nézve, 
miszerint a bíróság több tanácsban is működhes­
sék, mind a bíróság oly módon való ahkitása te­
kintetében, hogy uz időnként való megújulás mel­
lett a praéczedensek ismeretét biztos to részbeii 
állandóság is biztosíttassák, mi elérhető volna, ha 
évenként a bíróságnak csak egy _ része, először 
sorshúzás inján, azután a szolgálati időtartamhoz 
alkalmazva, ujitíatnék meg.

A fölvetett kérdés' behatóbb megbeszélést
igénylőnek találtatván, tárgyalása 
dottságánál fogva a legközelebbi 
tolt, mely f. hó 13 áu íeez.

az idő 
ülésre

előhala-
ha'a^zia-

azonban, a ki közjegyzőnek 
kalmaztatott, ngy a jelöl

vagy közhivatalokra aí- 
, ki közszolgálatban

Tanügy.
— A kolozsvári országos közép- 

tanodai tanár vizsgáló bizottságnál 
a téli vizsgálatok deczembsr hó 15-én kezdődnek 
és tartanak január hó 15-éig. Erről az érd keltek 
azon megjegyzéssel értesittetnek, hogy a vizsgá­
latra való jelentkezés ideje nov. közepén fejár.

— Tanári pályázat. A szegedi ál­
lami főreáliskoiánál egy történelem-főidrajzi tanszék 
betöltendő lévén, arra ezennel pályázat nyittatik. 
Ezen állomással rendes tanári kineveztetés eseté­
ben évi 1200 frt fizetés, 200 frt szá'Iáspénz és 
minden öt szolgálati év után 100 frt fizetési pót­
lék, — helyettes tanári kineveztetés esetében pe­
dig évi 800 frt díj jár. A kérvények, melyekben a 
pályázók kora, végzett tanulmányaik, nyelvismere­
tük s a történelem-földrajzból sikerrel végzett ta­
nári vizsgálatok és az, hogy katonai kötelezettsé­
güknek eleget t-ttek, — okmányilag igazolandók, 
a szolgálatban levők részéről -elöljáróságuk utján 
minősít?, táblázat kíséretében, különben pedig köz­
vetlenül a vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi-

á szépen mosolygó hölgy.
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VI.
Az ítélet.

(Folytatás.)
— Holland nyomorult ember, az ő elvete­

mült agya szerint még nem követett el elég bűnt,
6 űzőbe vett engem, karjaiba vett, és borzasztó 
küzdelmet kellett vele kiálianom. En szinte őrült 
voltam elnök ur, én épen akkor halva láttam atyá­
mat, midőn a nyomorait megrohant. Már majdnem 
elvesztem, midőn anyám a zajra berohant és nem 
értve meg a helyzetet engem szidalmazni 
kezdett.

Ezen elbeszélés nagy hatást tett a hallga­
tóságra.

^ Az elnök folytatta :
— Ön ideges állapotban van, mi tuloztatja 

önnel a helyzetet, mert a vizsgálaton nem egészen 
igy beszélte el e jelenetet.

— Már említettem elnök nr, hogy én csak 
igazat szólok.

— Térjünk vissza Eolland jelenlétére. Hány 
óra volt ?

— Ezt nem tudnám megmondani elnök ur. 
Azt nem tudom. En csak annyit tudok, hogy ez 
néhány pillanattal a zivatar kitörése előtt volt.

— Mit szól erre Eolland ?
Eolland felkelt, zsebkendőjét izzadt homlokára 

tette és átlátva, hogy a fenforgó körülmények közt, 
midőn az esküdtszék és a hallgatóság úgy hajlott 
Adél felé, rosszul tenné, ba megtámadná, szelíden 
igy szólt:

— Elnök ur, Gordier kisasszony elbeszélésé­
ben több van a túlzásnál; én már akkor tudtam, 
hogy mily érzelmekkel viseltetik irántam, melyek 
épen nem váltak előnyömre, de akkor még azon 
remény kecsegtetett, hogy előbb-utóbb megnyer­
hetem kegyét és feltettem magamban, hogy üldözni 
fogom. Az ő kedvéért jártam anyja kávéházába, ő 
gyűlölt engem és én szerettem. Gordier halála

estéjén, követtem, ezt r.em tagadhatom, de csak is 
azért, hogy közelről szólhassak vele, hogy átöleljem 
derekát, hogy megcsókoljam. Midőn atyja haldok­
lóit, csak nem jutott eszembe merényletet elkö­
vetni. Ha akkor kevertem volna a mérget, nem let­
tek volna eíféle gondolataim. Gordier kisasszony fiatal 
és nagyon ideges. Azon este zivatar dühöngött; idegei 
túl voltak feszítve, atyja halála mélyen meghatotta és 
ő az egészet csak képzelte. En ismételem elnök ur, 
hogy Gordier házához soha sem vittem mérget; 
hogy azon este menni készültem és tréfakép meg 
akartam ölelni Adélt, kit a lépcsőn űzőbe vettem; 
akkor megjelent anyja és szidalmakkal halmozta 
el. En még a zivatar előtt eltávoztam, midőn a 
vásártérre ériem, megeredt az eső, egy kávéházba 
kellett mennem, és onnan a Contresearpe utezai 
hangversenybe mentem.

— Ezt majd megvizsgálják az esküdt urak.
Most Johannára került a sor. Az ő megjele­

nése is nagy hatást tett a hallgatóságra, mert ő 
nagyon szép volt, és a gyászrnha kitünően állott 
neki és senki se hitte volna, hogy ezen fiatal asz- 
szony, ama nagy leány anyja, ki épen most 
hagyta el a sorompót.

Adóllel ellentétesen, Johanna elíorditá fejét 
és igyekezett, hogy tekintete ne találkozzék a vád­
lott tekintetével. Eolland szemei rajta függtek.

Az elnök kérdó mily viszonyban állott a 
vádlottal lohanna minden zavar nélkül felelt:

— Eolland ur körülbelül két év óta napon­
ként járt a házhoz, törzsvendégeink egyike volt. 
Mindig nagyon udvariasan, nagyon előzékenyen 
viselte magát, de mindenki nagy csábitónak tartá. 
Én vele más összeköttetésben nem voltam, mint 
abban, mely egy üzlet tulajdonosa és egy jó ven­
dég közt mindig fen szokott állani.

— Ön jó vendégnek nevezi ? hisz többen 
észre vettek, hogy úgy szólván soha sem fizetett.

— O úgy fizetett, mint bárki más, de neki 
nálunk hitele volt ; gyakran ebédre is eljött, és ha 
néha pénz nélkül volt, hiteleztünk neki.

—- Ha ott ebédelt, ön is vele evett?
—■ Igen, uram, vele és más vendégekkel ; 

azok, kik havonként fizettek, a mi asztalunknál 
ebédeltek. Ez oly asztal volt, a melyhez mindenki 
oda ülhetett.

— Ilyenkor ön mellett ült.

gyer-

von*

— Bendesen igen, uram.
— Néha enyelgett is?
— Nem uram; se ő, se más. Leányom mel­

lettem ült, és ha eléggé gyenge lettem volna egy 
férfinek valamit megengedni, ez Jrizonynyal nem 
történt volna gyermekem előtt.

— Mondják, hogy ön féltékeny volt 
mekére ?

— Igen, uram, én féltékeny voltam 
zalmára.

— E szerint önnek nem volt viszonya a 
vádlottal.

— Nem elnök ur; én jól tudom, hogy sokat 
rágalmaztak, mert előzékeny, vidám valék, vele ép 
úgy, mint az egész világgal, de egy korcsmárosnó 
kötelessége, hogy vendégei iránt udvarias legyen. 
Meglehet, hogy Eolland úrral talán egy kissé sza­
badabban társalogtam, mert ő vigabb, mulatságo­
sabb és tréfásabb volt, mint a többiek. O művész, 
ki nem társalgóit úgy mint mindenki és én társal­
gását kellemesebbnek találtam.

— E szerint ő nem tudva önnek?
-— Talán, de csak igen távolról, és ón úgy 

tettem, mintha nem venném észre.
— Leánya iránt is előzékeny volt?
— Igen uram, és e tekintetben nagyon szi­

gorú voltam és megtiltottam neki, hogy Adólhez 
szóljon.

— Azt hiszi ön, hogy leánya kaczér volt 
iráni a?

— Nem, uram, ón az ellenkezőt állíthatom, 
Eolland ur üldözte szüntelenül.

— Ismerte Holland az ön férjét?
A szép ledér férje említésére nagyon meg 

volt hatva, és néhány könjet, valódi könyet 
hullatott.

Midőn az elnök ismételte kérdését, igy 
felelt :

— Igen keveset, uram, szegény Oordier-em 
két év óta beteg volt és nagyon ritkán jött le a 
korcsmába; az utolsó időben már épen nem hagy­
hatta el szobáját.

— Férje két óv óta beteg volt és Eolland 
két év óta járt önökhöz ?

Eolland felfogta e megjegyzést és félbe- 
I szakitó:

— Midőn először mentem Gordfer asszony­
hoz, férje már beteg, nagyon beteg volt és beteg­
ségét a kimerültségnek tulajdonították, miután na­
gyon is vígan élt.

— Az igaz, uram, veié- oda . . . férjem már 
beteg volt — válaszolt Johanna.

És az elnök az anyához ugyanazon kérdéseket 
intézte, melyeket már a leánynak tett.

Johanna elbeszélő, hogy ezen éj eseményére 
csak nagyon homályosan emlékszik, mert akkor 
borzasztó megrázkódtatáson ment át; 6 természe­
ténél fogva nagyon ideges, nagyon fogékony volt, 
szerfelett félt a menydörgéstől, és a zivatar egészen 
megzavarta. Jól emlékezett, hogy Eolland megro­
hanta leányát, ő nagyon szigorúan megparancsolta 
neki, hogy hagyjon békét e gyermeknek: „a fiatal 
ember engedelmeskedett, és eltávozott. U any- 
nyira fel volt izgatva, hogy azt hitte, hogy leánya 
kaczérkodott, és ezért haragja az ellen irányult, ő 
elvesztette józan Ítéletét, mert akkor látta haldo­
kolni férjét! Eolland távozásáról, semmi határozot­
tat sem tudott mondani, de annyit tudott, hogv 6 
maga készité a beteg utolsó italát, ő maga vitte 
fel, és nem vette észre, hogy Eolland Körülötte 
lett volna.

Holland figyelt, és mosolygott reá.
— üi szerint ön nem hiszi, hogy a vádlott, 

kit leánya egy csomag porral kezében látott ön 
után menni, midőn ön a rendelt gyógyszert ké­
szité, valamit dobott volna az italba?

— Ha effélét láttam volna, magam rögtön 
elfogattam volna Eolland urat.

— E szerint a vádlott nem volt körében, 
midőn az italt készité ?

— Én nem emlékezem reá.
— Kezében nem látott egy kis fehér cso­

magot ?
— Nem, uram! —• felelt remegve Johanna.
Az elnök megparsnesolá, hogy hivassák elő 

az előbbi tanú. Ez egyszer Holland félelmet érzett. 
Mit fog mondani a fiatal leány ? O mindent látott, ha a 
mellett marad, hogy kíméli anyját, mivel fogja őt 
vádolni ? A jelenet, melynek tanúja volt, nem 
volt félremagyarázható, és az, mit hallott, iszonyú 
és lesújtó volt. Mi emlékezni fogunk, hogy Adél 
az ajtón át hallá a szemrehányásokat és szidalma­

kat, melyekkel haldokló atyja elhaimozta nejét vi­
szonya miatt Hollanddal. Anyja kilépett a szobából, 
hogy elkészítse a beteg gyógyszerét, és azon ajtó 
mellett ment el, mely mögött a leány el volt bújva, 
és mely előtt Eolland várakozott; anyji megártott 
és hosszasan beszólt Hollanddal. — Adél min­
dent hallott, de hogyan fogja ezt úgy elő­
adni, hogy csak őt, , Hollandot terhelje és anyja meg­
legyen mentve ? Ő jól tudta, hogy ezen oldalról mit 
sem remélhet, e pillanatban látni vélte azon rö­
vid jelenetet, mely ama párbeszéd után követke­
zett, melyet a fiami leány kihallgatott. Visszakép- 
ze'te magát azon őrült rohamba, midőn Adélt 
megölehe és gyötörte. Oh Adél semmiesetre sem 
lesz könyörületes iránta, mert az anya ő rajta ál­
lott bosszút,; r.rezui csapta, megütlegelte. Az egész 
jelenet feléledt emlékezetében és le volt sújtva. 
Visszaemlékezett az utolsó szavakra, melyeket a 
fiatal leány szökésközben mondott; „Gyilkos ! én 
megbosszulom magamat!“ Erre Johanna ak­
kor felkiáltott; megparancsolá, hogy hallgasson, 
még felkelthetné a beteget és a szép ledér igy 
szólott hozzá: „ Alávaló! József meghalt és miután 
megölted az atyát bírni akarod a gyermeket! „Ezen 
szavakra József meghalt, tökéletesen elveszítő fejét 
és elrohant. Vájjon említeni fogja-e ezt Adél? 
Oh! mennyire félt!

A hallgatóság kőit a kíváncsiság moraja hal­
latszott ; 6 leverten lecstiggeszté fejét és mindenre 
el volt készülve. Abban a pillanatban, midőn Adél 
belépett, egyszerre felegyenesedett és ezt látszott 
mondani.

— Én már nem tartok semmitől!
Midőn emlékezetében felidézte e jelenetet, 

egy lényeges pontra talált, mejyet védelmi eszkö­
zül használhatott, és melylyel mindenre felelhetett. 
Merően Adélre tekintett, ki nem süté le szemét. 
Azonban Johanna remegett.

Eolland megemlékezett, hogy Gordier ekkor 
halt meg, midőn Johanna gyógyszerét készité. E 
szerint tehát nem úgy volt mint a vádirat erősitó, 
hogy halála estéjén mérgeztetett meg. Ez az orvo- 
sokri tartozott, de 6 azon helyzetbe jutott, hogy 
Adél állítására, hogy kezében mérget látott hatá­
rozottan azt mondhatta, hogy hazudott.

(Folytatása következik.)

.
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nisííterinmíiöz eziznezve, i'o!y5 éti deczember hó 
15-ig, a szegedi tankerületi" kir. főigazgatóságnál, 
Szegeden nyújtandók be.

— A „Polgári Iskola'“ novemberi füzete K o n t 
Gyula szerkesztése alatt a köve'.kezó tartalommal jelent 
meg: N. J. Alszeghi a kormány több rendbe1! áthelyezési és 
ilegradalási intézkedéseit támadja meg. — E nevezetes (?) 
intézkedésekre visszatérünk. Szolltányi a rajztanitás 
módszeréről értekezik Továbbá ott találjuk az uj polgári is­
kolai tantervet azon változtatásokkal, melyeket a fővárosi 
polg. isk. tanárok szükségeseknek találtak. Egy tárezában 
iont Gyula igen érdekes természettudományi elbeszélést 
ad. Az egyesület jegyzőkönyvei, Vegyesek és Irodalom rova­
tai fejezik be a lapot.

Színház, művészet.
— Mágnásaink s a hazai művé­

szet. Soha sem volt alaposabb a panasz, hogy 
főáraink keveset törődnek a magyar művészettel, 
mint most. Az őszi kiállítást alig nézte meg az 
a közönség, mely a lóversenyekről sohasem szokott 
elmaradni; pedig a műcsarnok látogatására Klotild 
főherczegnő és Koburg herezegnó a legszebb pél­
dával jártak elől. De legfeltűnőbb az a körülmény, 
hogy a képzőművészeti társulat nagy sorsolására 
kibocsátott sorsjegyeket összes fő uraink 
majd mindnyája visszaküldte. Csu­
pán gróf Károlyi István vásárolt 10 darabot 
1 forintjával. A sok költségbe került vállalkozás 
azért nem sok haszonnal fog járni a társulatra nézve.

— A népszínházban „Borzáné Mar­
csija“ holnap, szombatra hirdetett előadása Eőry 
betegsége miatt elmarad, s helyette színre kerül 
„A szerelem sötét verem“ népszínmű Blabáné- 
v a 1. Eöry szerepét, Kassai* fogja játszani.

— Erkel Lajos (Erkel Ferencz legifjabb 
fia) legközelebb mint énekes föllép a nemzeti szín­
padon.

— Magyar opereite Londonban. 
B. Orczy Bódogtól a nemzeti színház volt in­
ti udaasától egyik iondoni színházban a jövő hó 
elején uj operettet fognak előadni, a szerző müvé­
nek előadimását csak azon feltétel mellett enge­
délyezte, ha az illető színház igazgatója, az Operette 
előadásához magyar zenekart szerződtet. A londoni 
színház igazgatósága ennek folytán Berkes La­
jos 21 tagból álló zenekarával megegyezett, hogy 
a? cpereíte 40-szer leendő előadásán Londonban 
közreműködjék. A szerződés szerint a zenekar" min­
den tagja, külön ez alkalomra készült egy-egy nem­
zeti öltözetet, s naponként egy-egy tag egy font 
sterlinget kap. Az ide és oda utazás költségeit a 
mondott színház igazgatósága viseli.

— Munkácsy Mihály ama képe, mely 
már útban van s néhány nap malva a műcsarnok­
ban is látható lesz, Párisban általános figyelmet 
keltett a mester mindennapi vendégei közt, s nehá- 
nyan vótelkedve jelentékeny összeget ajánltak 
érte. A mü ezíme „A műteremben“ is ára 10.000 
frank. Munkácsy a képzőművészeti társulat megbí­
zásából festó s az itt a nagy sorsolás fő­
nyeremény-tárgyát képezi 5000 forint értékkel. Mint­
hogy a nagybecsű festményt az illető párisi mű- 
barátok nem szerezhették meg: egyikök a képző­
művészeti társulathoz folyamodott s azt az ajánlatot 
teszi, hogy a szerencsés nyertestől 
azonnala nevezett összeg árán 
megveszi. Ez a körülmény is érdekes adalék 
arra: mily ünnepelt és keresett művész Munkácsy!

— „A névtelen hősök“ 2-ik felvonásá­
nak első főpróbája ma volt.

— Nemzeti estély, a magyar g&zdasz- 
szonyok országos egyesülete árvái javára vasárnap 
november 14-én a fővárosi vigadó összes termei­
ben ismét nag. hangverseny lesz Báez Pál, Ba­
lázs Kálmán, ilj. Báez Pál, Patikárus Miksa, Kecs­
keméti Gyula, Bertók Sándor czimbalmos és Balog 
Bandi gordonkaművész vezetése alatt levő, 120 
tagból álló nemzeti zenekar közreműködése mellett. 
Szünetek akt Pintér P. s György népszínházi ezimbal- 
moaok 2 Schunda-féle pedál-czimbalmon a Traviata, 
variáezió H-dur é ■ magvar darabokkal fogják a kö­
zönséget mulattatni. Az est műsora következő:
1. Bákóczy-induió, Báez Pál vezetése alatt az ösz- 
szes zenekar. 2. Portiéi néma, dalmürészlet, Balázs 
Kálmán. 3. Nemzeti magyar dalok, vezeti Balázs 
Kálmán. 4. Pintér testvérek (Pál és György) czim- 
balom előadásai. Szünet. 5. Teil Vilmos, dal- 
műrészlet, vezeti if). Báez Pál. 6, Solo gordonkán, 
Balog Bandi által. 7. Violette-keringő, vezeti Pati­
kárus Miska. 8. Bepnij fecskéin, solo, vezeti Báez 
Pál. Szünet. 9. Traviata, dalmürészlet, vezeti 
Kecskeméti Gyula. 10. Cserebogár, solo, előadja Báez 
Pál. 11. Bertók Sándor czimbalom előadásai. 12. 
hassal emlék, so'o, előadja ifj. Báez Pál. Pénztár­
nyitás délután 4 órakor. Kezdete délután fél 5 j 
órakor. Beléptijegy ára egy forint; gyermekeknek :

Tárcza a hadügyminiszter költségveté­
séréről.

„No csak még az kell/' fogja mondani va­
lamennyi politikát megunt olvasó.' „Csak az kellett 
még épen, hogy többé a tárcza elválasztó fekete­
vonalának Biibieon-ját se respektálja a poli­
tika, s áttolakodjók erre a békés terrénumra, hol 
hozzá vegyünk ugyan szokva a politikához, de 
csak olyanhoz, minővel szerelmes asszonyok fogják 
körül az embert, hol hősökről is van itt-ott szó, 
de csak regónyhősökről, hol van ugyan hadakozás 
is, de nem szükséges ahhoz .az embereknek had­
ügyminiszter, és még kevésbbé annak várerődité- 
sekre és ágyukra való költségvetése. Aztán mintha 
abból a politikából nem lenne elég ott fent, a 
vonalon felül, mintha nem hallottuk volna ezer­
szer és ezerszer a panaszokat a hadügyminiszter 
költségvetése miatt, mintha.......... “

Na hát mi igen nagy respektussal viseltetünk 
olvasóinknak ilyen vagy e nemű kifakadásai iránt, s 
meg is nyugtatjuk mindjárt avval a kijelentéssel, hogy 
merényletei, a láreza semlegessége ellen elkövetni 
nem akarunk. S nehogy valaki félelmében az elő­
fordul számoktól már előre is itthagyjon bennün­
ket a faképnéi, kijelentjük egyszersmind azt is, 
hogy milliókat jelző hosszú számokat sem Írunk 
ide.

Mert nem is arról akarunk szólani,hogy mennyi 
millió keli erre vagy arra, hanem csupán azt akar­
jak kissé megvilágítani, hogy mi is az, mire ezek 
a legújabb milliók szükségesek. Vagy nem csodál­
kozott e rajta az olvasó, midőn a napilapokból ér­
tesült felőle, hogy p. o. a pólai kikötő negyvenkét 
önálló váraese>al van körülvéve, s mégis ennyi 
meg ennyi millióba kerti! az uj megerősítése! 
Nem gondolt e reá, hogy ily sok régi erősség 
mellett hová tehetik az újat, és mire való ? És ép 
ez az, mire mi megakarjuk adni a feleletet.

A mi ősapáink előtt nem is volt vár, a vár, 
ha nem hegyen feküdt, nem is volt erősség, ha 
«oly magas falak nem vették körül, a melynek te­
tejéig a létra is alig ért, s a melyről leugorva 
egész biztosan kitörte a nyakát, egy-egy Dugovies 
’Titusz. Azért jól meg is válogatták a helyet, hová 
ezeket az erősségeket építették. Egy-egy beckói 
sziilafószekben aztán oly biztosaknak is vélték 
magokat, hogy meg nem zavarta őket egy hamar, 
ha mindjárt egy hadsereg állapodik is meg faluk 
alatt — kivált, ha volt elegendő eleség. Ma meg­
fordult a világ. Az ilyen várat mi nem tekintjük 
Eöbbé várnak, nem olyan helynek, mely ótalmat

fél árun. Számozott hely a karzaton 1 fii 50 kr. 
Páholy 6 frt.

— A műcsarnokból. Munkácsi Mihály 
levelet irt a képzőművészeti társulat titkári hiva­
talához, melyben tudatja, hogy útnak indított olaj­
festménye „a műteremben“, mely a nagy sorsolás 
főnyereményét fogja képezni, vevő akadt, ki a 
nyerőtől azt 10,000 frankért azonnal átveszi.

— Patti keztyűje. Patti Adelina a na­
pokban Berlinben lépett föl. Hogy a jámbor bnr- 
kusok elragadtatása mekkora volt ez alkalom­
mal , mutatja a következő eset, melyet egy 
berlini lap beszól el. A múlt szombat este 
egy társaságban Pattinak egy elviselt keztyüjét 
24 darabra vágták, s a jelenvoltak mindegyike 
a neki jutott fehér bőrdarabkát becses emlékül 
tette el magának.

— Dumas uj darabja. Párisból Írják e 
hó 8 áról: Dumas Sándor tegnap a Comédie Fran- 
gaise bizottsága előtt felolvasta uj darabját, a melynek 
czime „Lionette.“ A darab szokatlan kurtán van 
tartva, csak mintegy 1 és fél óráig tart, s mint a 
klasszikus darabok felvonásköz nélkül játszandó. Lio­
nette egy idős ember szép, erényes neje, kinek egy 
csábitó utána vetette magát. Férjétől félreismerve 
és elhagyatva, mindamellett, is mindvégig hü ma­
rad kötelességéhez, s végre is egy válságos pilla­
natban gyermeke hoz létre meglepő kiengesztelő- 
déat közte és férje közt.

— Haragos műkedvelő. Nagyszom­
batban nem rég a következő furcsa eset történt. 
Az ottani tanító egylet mint minden évben, az 
idén is jótékony hangversenyt és műkedvelő elő­
adást rendezett. A nézők sajnálatára az egyik tra­
gikus Goldberger, a nevezett egylet elnöke, 
nem volt képes a publikum szeméből köny- 
ket facsarni. — Goldberger ezért borzasztó 
bosszút állt. A függöny lebocsátása után ugyanis, 
midőn as elnéző közönség zajosan tapsolt a sze­
replőknek, egyszerre megjelenik a sugólynk előtt 
Goldberger s dühtől eltorzult arczczal hatalmas be­
szédeit intézett a publikumhoz, rendre níasitván 
ezt figyelmetlenségéért a következő szavakkal: „Mi 
nem vagyunk hivatásszerű színészek, hanem csak 
műkedvelők s azért a legnagyobb nyugalmat 
követeljük. A közreműködői igen sértve ér­
zik magokat, s épen azért , nem tesznek ele­
get a közönség hívásának.“ Általános szörnyülkö­
dés e rendkívüli nyilatkozatra, a közönségnek 
azonban nem volt ideje magához térni, mert meg­
jelent a színpadon egy másik műkedvelő s kije­
lenté, hogy Golberger tettét a többi közreműködők 
nem helyeslik, s azt meg nem történtnek kérik 
tekinteni. A közönség erre zajos tapsokban tört ki 
s az előadás aztán háborítatlanul folyt tovább.

Egyletek, társulatok.
— A terézvárosi kaszinó: A kővet­

kező levelet vettük : T. szerkesztő ur! Dr. Ágai 
Adolf urnák a lapokban közölt a „terézvá­
rosi kaszinó“ helyiségében tartandó felolvasása
tegnap meg is tartatott, de a látogatás, mi
sehol sem kőzöltetett, csakis belépti jegyek mel­
lett történhetett. Ezt nem tudván több oda­
fáradt hölgy beboesáttaíást kért, mit nehány
udvariatlan rendező megrovandó durvaság és sér­
tegetések kíséretében megtagadott. Kívánatos volna, 
ha a „terézvárosi kaszinó“ becsrtletíudó, tisztessé­
ges rendezőkről gondoskodnék, kik közhirét nem 
veszélyeztetnék. (Az e felszólalásban foglaltak ala­
posságát mi is megerősíthetjük. A felolvasás meg­
hallgatására kiküldőit tudósítónk ugyanis szintén 
azok közé tartozott, kiktől a belépést megtagad­
ták. A klubb estélyeire vonatkozólag máskor majd 
tudja magát mihez tartani a közönség.)

— Az orsz. m. iparegyesület, a nép­
oktatási kör és a fővárosi iparoskor a 
jelen téli idény alatt is együttes nyilvános felol­
vasás! czyklust rendeznek, melyre a következő 
urak nyerettek meg: Ágai Adolf, dr. D u d i c s 
Miklós, György Aladár, Gél lé rí Mór, Hege­
dűs Sándor, Hegedűs Károly, Hauszmann 
a. tanár, Irányi Dániel, Jókai Mór, Kőrössy 
József, dr. K o o s Gábor, b. K a a s Ivor, M u d r o n y 
Roma, Nem ónyi Ambrus, P u 1 szky Ferencz, 
Pn 1 szky Károly, Báth Károly kópv., Sehnierer 
Gyula, Steinacker Ő., dr. Schlesinger Adolf, 
T ft r r István tbk, Torma Károly, gr. Zichy 
Jenő s T e n c e r Pál. Az ingyenes felolvasások min­
den k e d den este fél 8 órakor tartatnak az Ipa­
roskor nagy termében (Ferencziek bazárja I. 
em.) s azokon felnőtt férfiak és hölgyek min­
den előzetes jegyváltás nélkül megjelenhetnek. Az 
első felolvasást T ü rr István tábornok tartandia

nyújthat az ellenség ágyú golyója ellen. Nehány 
órai tüzelés egy battéria részéről és az erősség : 
volt, nincs.

Pedig nincs is még olyan régen, hogy e 
tekintetben fordult a világ. Még az ötve­
nes években is afféle váracsokat építettek, 
minő a gellérthegyi czitadella, — melynek
falai csupaszon emelkednek fölfelé, czéltáblául 
szolgálva az ellenség golyójának. Mert akkor 
a mikor épültek, az ellenségnek még arra kellett 
volna igyekeznie, hogy rést lőjjön ezeken a fala­
kon. Ma azonban, mintán 1861 óta behozták a 
vontcsövű ágyukat, sokkal egyszerűbben járnak el 
az emberek. Hagyják a jámbor falakat 
csendesen áilani; de kilövik az embere­
ket, a kiket a falaknak védniök kellene, a lövé­
seket fölfelé irányozzák, úgy hogy azok iv alak­
ban röpülvén, fölülről hullanak alá, s az embe­
reket elpusztíthatják, a nélkül, hogy a falakban 
hiba esnék.

Ilyen lövegek ellen nem használ kőfal. Ha 
oly magasan kinyúlik az ember feje fölé, hogy az 
iv alakú lövés messze annak háta mögé esik, ak­
kor 6 se lőhet a támadóra ; ha alacsonya fal, nem 
állhatja meg helyét. Aztán megvan még mindig az 
a lehetőség is, hogy magokat a legvastagabb fala­
kat is összelődözik, néhány óra alatt.

A mikor Póla említett negyvenkét erősségét s 
a monarchia két államában meglevő legtöbb erős­
séget csinálták, még akkor a vontcsövű ágyuk ha­
tását nem ismerték. És ép ezért ezek a várak ma 
nem érnek már semmit, kell helyükbe csinálni 
újakat. Olyanokat, melyeknek nem árt az ágyúgo­
lyó sem. Nos hát, fogják bizonynyal sokan mon­
dani, csináljanak aezélpánczélból várfalakat, olyan 
arasznyi szélességű vas vagy aczóllemezekből, a me­
lyeknek nem árt az ágyú. Olyan aezél lemez azon­
ban, melyet megfelelő ágya át nem törne: nem 
létezik. Csak elegendő nagy ágyút keli venni, 3 az 
átmegy minden pánczélon.

Miután tehát ez a szilárd anyag, az aezél 
nem használt, egy puha anyaghoz kellett folya­
modni, hátha az jobban ellentállana. És csakugyan 
úgy találták, hogy az egyszerű löldhányás, pom­
pásan megteszi a szolgálatot. Amilyen ellenállásra 
nem képes az aezél, azt kifejti a föld, az a puha. 
porhanyó anyag, melyet minden kapa, ásó vagy 
akármilyen rossz szerszám is, képes egészen ösz- 
sze-vissza turkálni.

A földnek talán valami különös ereje van, 
hogy épen őt nem bántja az ágyúgolyó ? s talán 
ném is hatolhat belé, holott a vason átmegy egé­
szen ? Nem. A föld ellenálló képessége másban

kedden november 18-án, é#te fél 8 órakor „Frank­
lin tanairól.“

— Természettudományi estély 
tartatott ma este 6 órakor, melyen dr. Dezső 
Béla tartott előadást a fiumei tenger öböl­
ről különösen és a tengervilágról általánosságban. 
Előadásából a következőket említjük fel: Vannak 
tengerünkben területek, melyek ezukros vízhez ha­
sonlítanak, ennek a'magyarázatát abban leljük, hogy 
a fenékforrásból a vizoszlopokon áttörnek az édesvizek 
és ez által számtalan gyűrű képződik a felszínen, 
mely egy egész területté olvad össze. A mi tenge­
rünkön néha nagy viharok szoktak előfordulni, 
ezeknek köszönhettük a duleignói hajóhad szétszó­
rását is, az a jó azonban megvan ebben, hogy már 
október hóban mutatkoznak a horvát hegyek 
fölött bárányfelhők, melyek a vihar előjelei. — 
Tengerpartunk százados sülyedéssel folytonosan 
alászáll és ha fölteszszük, hogy e sülyedés folyton 
igy tart, kimondhatjuk, hogy Fiume nemsokára yiz 
alatt fog állni. Az állatok tartózkodási helyére 
nézve megjegyzendő, hogy, minden állatnak a ten­
gerben meg van a maga helye. A tengerben 37 
méterig van csak növény, azon túl, már nem ta­
lálunk növényt. Érdekes, hogy vannak bizonyos 
állatok, melyek egy és ugyanazon helyen szoktak 
tartózkodni. így pl. áz angolna, a tengeri rák és 
a tengeri pók, mindig együtt tartózkodnak. Egy 
általában az állatok 6 szintájban fordulnak elő, de 
ezen felosztás a halakra nézve nem áll.

— Az egyetemi olvasókörben 
stz első jogtudományi szakosztály által november hó 13. d. u. 
6 órakor „A polgári házasságról“ tudo­
mányos vitatkozás tartatik. Meghívott szaktanár : dr, Pulszky 
Ágost. Előadó : Eszlári Sándor IV. é. joghallgató.

— Az ungmegyei társas ésmivelódéai 
k ö r ez idei tiszti kara következőkép alakult meg: elnök : 
Polláesek Károly, aielnök: Saxim Elek, főjegyző : Fleisner 
Armand, titkár : Novotny Lajos, aljegyző : Demjacovits Ba- 
zil, pénz tárnok : Nevitzky Sándor, ellenőr : Habica Péter. 
Választmányi tagok : Lolkk Lajos, Kotyvb István, Kiszten- 
baum Mór, Lám Árpád, Edelstein Áladar, ßrünvald Mór. a 
folyó hó 11-én megtartott ismerkedési estélyen a r. tagokon 
kivül számos pártoló tag és vendég, közöttük több, afővá- 
rosban tartózkodó ungmegyei illetőségű orvos és ügyvéd je­
lent meg. A kedélyes lakoma felköszöntésekben nem szenve­
dett hiányt. A toasztok hosszú sorát Habina Péter kezdette 
meg, hangsúlyozva a kör ezélját s éltetve a tisztviselő kart. 
Végre Ditz Sándor emelt yoeurat, éltetve a távollevő ungvári 
— hölgyeket, mi zajos viszhaogre talált.

— Az egyetemen a borsodi egyet, hallgatók 
„Borsodi-kön“ alakítottak a tudományos önképzést 
és szegényebb sorsú tsgtirsak segélyezését tűzvén ki czélul. 
Az alakuló közgyűlést f. bő 11 én tartották, — meghatározva 
az alapszabályokat e megválasztván a tisztviselőket következő 
eredménynyel': Elnökké'ezvhangulag Regéczy Nagy Andor 
jogh., alelnökké Szánthó István jogh , jegyzőül-Misley Sándor 
j. Jl, pénztárnokká Dapsy Gábor i. b., háznagygyá Kun Pál 
o. n lettek Bizottsági tagokul választattak: Szalay Antal j, 
h, Puskás József o. n, Nenmaa Bertalan j. h, Dálnoky N. 
Lajos j. h., Vadnay Sziláid o. u. és Patzauer Adolf j h.

arosi u
— Az ingó zálogkölcsön üzletek- 

r ő 1 közelebb az orsz,aggj illés elé terjesztendő tör­
vényjavaslatot a keresL d Írni miniszter enquete- 
tanácskozmány bírálata alá bocsátotta, mely en- 
qnete több szakminisztérium, a zálogház és fővá­
ros képviselőinek részvételével tegnap tartotta első 
ülését. Mielőtt a §-onkénti tárgyalásra került 
volna a sor, egy elvi kérdés döntetett el; 
t. i. az, hogy oly helyeken, hol az állam vagy vá­
ros, vagy valamely részvénytársulat tart fenn zá­
logüzletet, megengedhetú-e magán zálogüzletnek 
is' fennállása vagy nem ? A többség oda nyilatko­
zott, hogy a vidéken, hol a szükségletnek az 
eddigi tapasztalatok szerint megfelelhetnek a vá­
rosi vagy részvénytársulati és állami zálog­
házak, ma nap a magán zálog­
üzletek kizárását 1 e h eine, alkalmazni a köz- 
jellegüek mellett, de a fővárosban, hol a kir. zá­
logház és annak 3 fiókja mellet’ még 16 magán - 
zálogüzlet van, ezek eltőrlésega közönség igényei­
nek ignorálásával volna határos , ennélfogva az en- 
qnete kimondta, hogy a magánzálogházak nem 
mellőzhetők, s felállításuk a törvényes föltételek mel­
lett megengedendő mindenütt. Azután az első 4. 
pont felett mondták el észrevételeiket az enqnete 
tagjai s azon kérdésben, hogy a zálogüzlet szabad 
iparnak tekintessék-e vagy pedig bizonyos fölté­
telek által korlátoltassék, kimondották, hogy ezt a 
szabadon űzhető iparok közül továbbra is kivenni 
kell, s kimondották, hogy az üzletek óvadékkal 
biztositandók; az óvadékok nagyságát a helyható­
ság javaslatára a kereskedelmi minisztérium álla­
pítja meg.

Törvényszéki csarnok.
—■ Stern Károly és társai bűnügyé­

ben a kir. fenyitő törvényszék ma hirdette ki a 
kir. táblai ítéletet. E szerint Stern Károly vét­
kes és hamis bukásért 1 évi, Klein Gyula 1 évi 
börtönre, Klein Betti és Klein Miksa a ha­

fekszik. A fal nem állhat az ágyú golyónak ellene, 
mert az lerombolja, ledönti, a földhányást pedig le 
nem döntheti. Áz ágyú golyó bemehet a földbe, 
el is robbanhat benne, de nagy üreget nem ké­
pezhet, mert a főid ismét az üregbe folyik. Ha 
oly kitünően czélozna is valamely tüzér, hogy az 
egymásután ellőtt ágyúgolyók mind ugyanarra a 
helyre esnének, czélt még sem érne, az egyik golyó 
nem találná már ott az üreget , melyet az előbbi 
golyó csinált.

az ember tehát miután a sasok fészkében 
nem volt többé biztos a hely, a vakondokok honába 
vette magát, miután nem védték a szikla­
falak, elásta magát a löldbe, hogy ott ne érje a 
golyó. Es ott nem is éri többé. Ott csinálhat ma­
gának féréseket is, melyeken át csak a puska vagy 
az ágyú csőve férhet át, s úgy tüzel a nyomuló 
ellenségre, hogy neki az alatt nem történhetik baja.

Körül futó s zárt vonalat képező fóldhányá- 
sok, melyeknek külső része még be is van hán­
tolva, ne hogy magától beomöljék; ez egy időnk­
ben valódi erősségnek a képe. Az, a mi maga ma­
gától is majd hogy be nem dől, az képezi a leg­
nagyobb oltalmat az ágyú ellen. Es mindazokat a 
hires várakat, melyeket ellenség be nem vett soha, 
melyeknek bástyafoka idegen zászlót nem ismert, s 
úgy látszott bevehetetlen örök időkre: most át 
kell alakítani ilyen vakondok túrásokká, ha oltal­
mat akarunk találni mögöttük. Ezért van, hogy a 
hadügyminiszter oly rengeteg pénzt kér a meg­
levő erősségek átalakítására.

De hát, fogjak kérdeni, nyujtanak-e ezek a 
földhányások egészen bizt- s menedéket. Nincs-e 
mód, mely által ezek is bevehetek, vagy pedig 
ezeken is kifog a túlnyomó erőszak ? Ezekre " a 
kérdésekre megadta a franczia-porosz hadjárat, és 
a Plevna elleni harcz a feleletet. Ezrek vesztek 
el aíattok, hónapokig állott előttük az ellenség, 
aztán mindannyi be lett véve. Mert az ostromló 
fél is az ostromlott okosságával él. Mértföldnyi 
hosszú árkokat ás, és azokon keresztül viszi ágyúit 
a vár közvetlen közelébe, úgy, hogy a vár ágyul 
lent az árokban nem árthatnak neki. S ebből a 
közvetlen közelből intézi a támadást, földhányás 
által lévén fedezve ő is, mint maga az ostromlott 
sereg. E mellett a rendszer mellett elesik minden 
vár, minden erősség. A kérdés csak az, hogy sok 
idő kell-e hozzá vagy kevés. Ha ugyan nem az, 
hogy be akarják-e venni vagy nem.

Mert a Napóleonok nem is vesződnek ma 
már várak ostromával, hanem oldalt hagyva őket, 
haladnak utjokon tovább.

mis bukásban! büíuészesség miatt 3—3 havi íog- 
ságra Ítéltettek.

— Közhivatalnok rágalmazása 
miatt hivatalból' megindíthat ó-e 
a bánvádi eljárás? A főügyész erre nézve 
következő utasítást adta ki a kir. ügyészek szá­
mára : A büntető törvénykönyvnek 270. §a sze­
rint a hivatalból van helye a bűnvádi eljárás meg­
indításának, ha közhivatalnok ellen hivatali köte­
lességére vonatkozólag állíttatott oly tény, mely 
valódisága esetében bűnvádi vagy fegyelmi büntetést 
vonna maga után. Ezen szakasz kapcsolatban a 268. 
§. a szakaszszal, a mely egyáltalában becsületsér­
tés és rágalmazás miatt csak a sértett fél indítvá­
nyára indítható meg a bűnvádi eljárás, a bünteiő 
törvénykönyv javaslatának indokolása szerint akkó- 
pen értelmezendő, hogy a törvény alkalmat kiván 
ugyan adni a sértett félnek, hogy magának elég­
tételt szerezzen a nélkül azonban, hegy a hatósági 
közbenjárást reá kényszerítené; amiből folyólag az 
említett törvényszakasz esetei közvád;iak képezik 
ugyan a tárgyat, a nélkül, hogy a közvádlónak a 
sértett fél felhatalmazása nélkül a bűn­
vádi eljárás megindításához joga lenne.

— Lieszkovszky József fegyelmi 
ügye már végkép elintéztetelt, a mennyiben a 
pénzügyminiszter, kihez a közigazgatási bizottság 
fegyelmi bizottsága az iratokat mint legfelsőbb fe­
gyelmi hatósághoz áttette, helybenhagyta a péuz- 
ügyigazgatóság illetve a fővárosi közigazg. bizottság 
fegyelmi albizottságának határozatát. E határozat mint 
tudva van Lieszkovszky Józsefet hivatalvesztésre 
ítéli, a pénzügyminiszter ezt azon értesítéssel 
közié Lieszkovszkival, hogy hivatalával együtt fel­
függesztési ideje alatt élvezett tápdijat is elveszti. 
Lieszkovszky, ki mint a vizsgálati iratokból is ki­
tűnik, nagyobbára csak névtelen följelentések alap­
ján terheltetett oly súlyos vádakkal, melyek eliíél- 
tetósének alapjául szolgáltak, jelenleg egy röpira- 
ton dolgozik, melyben az ellene emelt vádak alap­
talanságát akarja kimutatni.

— Agyon rúgta a feleségét. Vot- 
r u b a Mátyás kőbányai napszámos ittasan vergőd­
vén haza, beteges, sérvben szenvedő feleségét cse­
kély öíszezörrenés miatt felpofozta, megütlegelte, 
haján czihálta s végűi irgalmatlanul megrágta a 
hasán. A rúgás épen a szerencsétlen ssszony be­
teg részét érte, elájult és bélrepedés következtében 
rövid, de súlyos betegség után elhalálozott. Á ba- 
romias férjet a törvényszék ma 5 esztendei bör­
tönre ítélte.

— Fegyelmi tárgyalás. A legfőbb 
itólőszék fegyelmi tanácsa ma d. e. CsenTegi 
Köroly elnöklete alatt tartott ülésében első fokukig 
50 frt pénzbírságra Ítélt V i r s z Béla tspolczai 
kir. aljárásbiró fegyelmi ügyét tárgyalta. Nevezett 
aljárásbiró azzal vádolta tik, hogy a járásbiró távol- 
létében a járásbíróság vezetésével megbizatván, az 
igtatókat 3 napon át — állítólag, mert a járásbiró 
utasításba adta, hogy aláírására postai pénzkülde- 
mónyek ki ne adassanak s mert ezáltal vád­
lott tekintélyét sértve érezte, — le nem zár­
ta, sót ezt később a járásbiró felszólítására is 
megtagadta s ennek hozzá küldött erre vonatkozó 
Írásbeli végzését szóltépte s igy a felebbvalói iránti 
engedelmességet és tiszteletet megszegte. Ezen­
kívül vádoltatik, hogy Kanders Manó és Fól­
iák József zugirászokat hivatalában alkalmazta. A 
legfőbb itéiőszék vádlottat ez utóbbi vádpont alól 
fölmentette, mig az előbbi vádakra nézve vétkes­
nek mondván az enyhítő körülmények tekintetbe 
vételével az első fokú Ítélet feloldása mellett vádlot­
tat rosszalásra (első fokú büntetés) Ítélte.

— Esküdtszék! tárgyalások. Leg­
közelebbről a következő esküdtszék! tárgyalások 
fognak megtartatni Budán a Fortuna esküdtszéki 
termében. Nov. 24-én Lovassy Istvánnak — ifj. 
Mántai Miklós ellen, deczember hó 1-én a sajtó­
ügy! közvádlónak -Jokiy Lipót ellen, deczember 
4 én. Ugyanannak Tóth Béla, mint a „Független­
ség“ munkatársa ellen, deczember 9-én. dr. Apa- 
tiezky Kálmánnak Blaské Lajos és társai ellen in­
dított sajtóperei.

— Kovács Brúnó terézvárosi adóvégrehajtó 
ellen sikkasztás és zsarolás bűntettei miatt a fővá­
rosi fegyelmi bíróság a fenyitő törvényszékhez tette 
át ma az ezen ügyre vonatkozó iratokat további 
eljárás végett.

A DELEGÁCZIÚKBÓL.
Budapest, nov. 12

A magyar delegáczió ma délelőtti ülésében 
végleg megszavazta a közös költségvetés tételeit. 
Az osztrák delegáczictól üzenet érkezett, mely 
kiadatott a hetes albizottságnak . B a i n Lá­
zár nyug. százados kérvénye a hadügyi albizottság 
véleményére az irodába tétetik visszavehetég czél- 
jából. Koczka Nándor és társai által a katonai 
kincstár ellen 26,290 frt és jár. iránt támasztott kö­
vetelésére vonatkozó kérvénye végleges elintézés 
végett a közös hadügyminiszternek kiadatik. A 
legközelebbi illés napirendére a 7-es bizottság je­
lentése tűzetik ki,

Az osztrák delegáczió gróf Coronini elnök­
lete alatt ma délben rövid ülést tartott, melyben 
a bndgetbizottság tett jelentést a magyar delegá­
czió hozzá intézett izenetei felől. A külügyminisz- 
teriumi költségvetésre vonatkozólag nem lévén kü­
lönbség, az dr. P1 e n e r előadó bejelentése szerint 
teljesen megállapítottnak vehető, ellenben ngy a had­
ügyi költségvetésben, melyről dr. Demel, mint a 
megszállt tartományok szükségletére vonatkozó 
előterjesztésben, melyről dr. Grocholsky, mint a 
zárszámadásokban, melyekről Klier referált, van­
nak eltérések a két fél határozatai közt. — 
Az osztrák delegáczió budgetbizoítsága fen- 
tartotta határozatait, s igy az eltérések az 
egyeztető bizotföág elé kerülnek. Az ülés tárgya 
még egy peticzió volt, mely egy Tirolban építendő 
erősség más elnevezését kérelmezte, mert — mint 
a kérvény mondja — azon név Olaszországban 
is előfordulván, még azt hihetné a világ, hogy mi 
Olaszországban építünk erősségeket. A delegáczió 
derültséggel fogadta ez okoskodást, de a kérvény 
felett, Baab előadó indítványára, napirendre tért.

A két delegáczió kiegyeztető hetes albizott­
ságai ma d. u. 1 órakor az akadémiában együttes 
ülést tartottak, melyben b. Hoffmann elnökölt; 
a különbségek teljesen kiegye n- 
litte tlek. ''

Ugyanis : az osztrákok elfogadták a magya­
rok határozatát a podgerzei laktanyára fölveitt 120 
ezer frt törlésére nézve; a magyarok az egészség- 
ügyi készletekre fölvett 32 000 forint törlést, mit 
az osztrákok javasoltak. A többi tételek áthelye­
zéséből és irályból eredő különbségek is kiegyen­
lítettek és ez a két delegáczió ma este tartandó 
ülésében konstatálva lesz, a határozatok már hol­
nap ő felségéhez szentesítés végett, fölterjesz­
tetnek,

A magyar delegáczió ma esti ülésében T1- 
sza Lajos elnök előadja, hogy noha a délelőtti 
ülésben a legközelebbi ülés holnap délefétre tűze­
tett ki mégis jónak látta az ülést már ma 
estére összehívni tekintettel arra, hogy a Je­
gyeztető 7-es albizottságok működésüket befejeztek 
s tekintettel arra, hogy holnap az országgyű­
lés mindkét háza érdemleges ülést tart. (Helyes 
lés.) Ezután Fáik, Harkányi, Hegedűs, 
Dániel, Baross, mint a 7-es bizottság tagjai

előadják a 7-es bizottságok tanácskozásának eredmé­
nyét. A két delegáczió közt csak a hadügyi budget főbb 
tételére nézve forgott fenn eltérés, ennek megszünte­
tése végett L$ a r o s s G.a 7-es bizottság nevében java­
solja a delegáczió némely határozatainak módosí­
tását, másoknak pedig fentsrlását. a delegáczió a 
7-es bizottság javaslatait elfogadja. Erről az osztrák 
delegáczió üzenetben értesittetik. Az ülés fölfüg­
gesztetik. Fél kilenezkor üzenet érkezett az 
osztrák delegácziótól, melyből kitűnt, hogy az 
is elfogadván a 7-es bizottságok javaslatát a két 
delegáczió határozatai közt többé nincs különbözés. 
W odj áner Albert a gazdasági bizottság elnöke 
bemutatja a delegáezió 6000 írtra menő költség- 
vetését, melyet a delegáezió jóváhagy s az elnök 
utasittatik, hogy az összeg tolyóvá tételéről gon­
doskodjék.

Végül megállapittatik az ő felsége elé jóvá­
hagyás végett felterjesztendő határozatok szövege. 
A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés véget ért.

A osztrák delegáczió esti üléséről szóló tu­
dósítást a „Legújabb“ rovatban a főlapon adjuk.

KÖZGAZDASÁG.
Magyarország búzatermelésének jövője.

Budapest, nov. 12.
Gyakran volt már említve azon veszedelem, 

melylyel Amerika hatalmas konkurreteziája világ­
részünk régi földmivelöi államait fenyegeti. Tagad- 
hatlan, hogy e kérdés, melylyel a berlini közgaz­
dasági kongresszus is oly behaíólag foglalkozott, 
minden más gazdasági kérdésnél nagyobb jelentő­
séggel és horderőve! bir. Az európai főldmivelésbul 
származó nyereségnek jelentékeny csökkenése 
vagy plane teljes megszűnése a világ gaz­
daságában legborzasztóbb katasztrófát idézhetné 
elő. itgy ily katasztrófa következményei nemcsak 
a mezőgazdákat és földbirtokosokat sújtanák, ha­
nem erősen megrázkódtatnák a sok miiiiárdot kép­
viselő földhitelt, valamint az államhiteli is, különö­
sen a túlnyomóan toldmÍveléssel foglalkozó államo­
kat. Miután Magyarország is ilyen állam, a föld- 
mivelési krízis reánk nézve különös érdekkel bir
és semmi esetre sem elégséges a kérdést csak ügy 
madártávlatból tekinteni és ezért alaposan fogjuk 
vizsgálat alá venni a búzatermelés feltételeit és a; 
ország e legfőbb kiviteli czikkének versenyképes­
ségét.

Mindenekelőtt legfontosabbnak látszik azuü 
kérdés, mennyibe kerül egy katasztrális holdon a 
búzatermelés és mennyi az említett területen az 
átlagos bruttó-jövedelem. Egy katasztrális holdon a 
termelés költségei következőleg alakulnak :

I. Nagyobb gazdaságokban 37.78 frt.
II. „ 41.81 „
m. „ „ 36.98 „
IV. „ „ 44.83 „
V. Kisebb gazdaságokban 27.— „

VI. „ „ 35.- „
VII. „ „ 25.- „

Ez összegek példák a különböző vidékek ter­
melési költségeiről. I-től IV-ig az összegek a ter­
melési költséget nagyobb urasig! és középszerű 
gazdaságokban tüntetik föl, V-tól VII-ig foglaltat­
nak azon összegek, melyekben a termelés az úgy­
nevezett parasztgazdaságokban kerül. Könnyebb 
megérthetós végett az első példával bővebben fo­
gunk foglalkozni. A számításnál alapul veszünk. egy 
nyolez évi turnust, mely idő alatt a szántóföld 
egyszer teljesen trágyáztatik és egyszer pihen; 
búza e turnus alatt más véleményekkel fölváltva 
háromszor vettetik. A trágyázás költségei 8 évre 
40 írttal számíttatnak. Számításunk következő lesz :
1. Trágyázás............................................... 5.92 frt
2. Háromszori szántás.......................... . 7.50 „
3. Boronálás....................................—.50 „
4. Vetés vetőgéppel.......................—.60 „
5. Mag 70 kiló a 8 frt............ 5.60 „
6. Adó holdankint 2 frt, ebből esik egy

búzaaratásra............................. 2.66 „
7. Az aratás költségei................ 5.— „
8. Behordás.................................. 2.— „
9. Cséplés...................................... 6.— „
10. Biztosítás jég és tűz ellen .... 2.— „

Összesen 37.78 „
íme kijött az I. alatt foglalt összeg. Az át­

lagos eredmény holdanként 7 mmázsára tehető, a 
mi mmázsánként 8 írttal számítva megfelel 56 
frt bruttojövedelemnek. Levonva a termelési költ­
ség, marad tiszta jövedelműi 19.22 frt, ehez szá­
mítva a szalma árát, 4 irtot, lesz a netfojövedelem 
23.22 frt.

A táblázathoz megjegyezzük, hogy a trágyá­
zás költségei magasra vannak véve mivel a trá 
gyát csak ritkán vásárolják készpénzért, mert ez 
az állaitenyésztés mellett mint melléktermék tér 
meltetik. ÉUenben magas a hét mm. átlagos ered­
mény holdanként, mert tényleg 4—6 mrnázsácál 
nem terem több. E termést az utóbbi években a 
termelő 8 — 10 írtjával é.rtékesi tette, mi meg­
felel 32 frtnyi bruttó-jövedelemnek, mint minimum 
és 60 frtn&k mint maximum. Voltak ugyan az 
említetteknél magasabb árak is, de ekkor a 
termelőnek kevés vagy semmi eladni valója 
sem volt. Miután a termelési költség urasági gaz­
daságokban átlag 40.35 frt, paraszt gazdaságokban 
29 frt. egy mm. búza, holdanként! átlagos 5 mm. 
eredmény mellett körülbelül S frt lenne, s paraszt 
gazdaságokban 6 frt. E számadatok szerint majd­
nem ügy tűnik fel, mintha a töldmivelés, illetőleg 
a búzatermelés ki nem fizetné magát, mindamellett 
azt látjuk, hogy földbirtokosaink kiváló előszeretet­
tel termelnek búzát és látjuk, hogy több 
millió hold szántóföldért bért fizetnek és igy még 
mindig nyerességgel viszik nálunk a földmivelést, 
különben nem fizetnének meglehetős nagy bérösz- 
szegeket. A búzatermelés elföntállási képessége a 
kedvezőtlen árkonjnkturával szemben tényleg na­
gyobb, mint azt a fennebbi számokból következ­
teti lehet. A termelési költség legnagyobb része 
nem készpénzzel, hanem naluraüák által fedeztetik. 
Lássuk most a táblázatban kitett termelési költsé­
geket egyenkint. Először is, mint említettük, a trá­
gyázás nem okoz készkiadást, de másrészről egyetlen 
praktikus gazdának som fog eszébe jutni a szalma 
értékel a jövedelemben 4 írttal számítani. A föld mi- 
velése, a bevetés és a termés behordása (a táblá­
zatban 2, 3, 4 és 8 sz. alatt) költségei összeseit 
10.60 frt szinte csak részben fedeztetnek kész 
pénzzel, mivel e munkálatokat olyanok végzik, kik 
évi bérüknek csak 30 százalékát kapják kész pénz­
ben, a többit naturaliákban. E négy pont tehát 
csak 3 frt kész pénzbe kerül holdankint, ellenben 
20 százalékot le kell vonni e pontok terhére a ter­
mésből. Az aratást és esépiést az ország legna­
gyobb részében részre végzik, a legnagyobb dij 
a nyers eredmény tiz százaléka, 6-8 százalék a 
csépiéinél. Az aratási és cséplési költségek átlagául, 
hogy biztosan számítsunk, vehetjük az aratási ered ­
mény 20e/0-át. Tiszta kiadást képez az adó, mely 
egy évi búzatermelésnél 2.66 írttal terheli a ter­
mést A mező gazda valódi kiadásai tehát követ­
kezők : sz adó 2.66 frt, a 2. 3, 4 és 8. pontok 
utáni kiadás 30 százalék, azaz 3 frt, összesen 5.66 
frt, mondjuk katasztrális holdankint 6 frt Ezzel 
szemben a naturáliákban fizztendő bérekért 40‘/„ 
és a vetőmagért 10%-ot kell levonnunk.

Ha az elősorolt feltételek szerint termelünk, 
j “»üt alakul a búzatermelés mérlege ? Az egyik 

oldalon áll a 6 írt kész kiadás, a más ikon egy ő



mroázsáuyi átlagos búzatermés 50%-a, "azaz 2>|2 
mmü. sa, E mennyiség értéke a termelés helyén 
20—25 bt és igy marad a mezőgazdának, átlagos 
5 mmázsányi termésnél kataszteri holdanként 14 
—19 írt haszna, oly eredmény, melyet tényleg el 
is szoktak érni. A mezőgazdának tehát a termelés 
helyén kerül egy mm. onza 2.40 írtjába és a 
mennyivel többet kap érte, az a szántóföldje után 
járó járadéka és a nyereség vállalatából. Ha az ár 
méteraiázsinként á termelés helyén 5 írtra sti- 
lyedne, a búzatermelést nem lehetne folytatni. 
Szerencsére az ily áraktól még meszsze állunk. A 
bura évi átlagárai mmázsánként az 1868—1878. 
tízedben következőleg alakultak:

1868. ..................... 10.59
1869. . . . 1 . 9.72
1870. 10.48
1871. ..................... 12.33
1872. ..................... 13.39
1873. ..... 14.72
1874. ..................... 13.15
1875. . . . . • 9.83
1876. ..................... 10.7!)
1877. ..................... 1225
1S7S. ..................... 10.10

9-beu tudvalevőleg még magasabbak vol-
tak az árak, de ezek, mivei az országban ínség 
uralkodott, itt nem jöhetnek tekintetbe. 1869- 
1878 ik években az átlagos ár 11.69 irt. Ki kell 
azonban emelnünk, hogy ez állag a termelők és 
a termelési helyekre nem vonatkozható, nevezete­
sén azért, mivel bő esztendőkben sz ár legalacso­
nyabb és igy a mezőgazda termése legnagyobb ré­
szét az átlagos áron alul kénytelen értékesíteni 
Az olyan esztendő, mint az 1868-iki, melyben jó 
termés daczára az árak magasak, igen ritka.

Magyarország búza-, rozs- és lisztkiviteléről 
külföldre és az osztrák tartományokba következő 
adatok nyújtanak tájékozást:

1868 1877 1878
métermázsa

Búza és rozskivitel 9,190.000 6.761.000 6,247.000 
Liezikivitel . . 1,584.000 2,028.000 2,830.000 

Összesen : 10,774.000 8,789.000 9,077.000 
Elért pénzbeli jö­

vedelem 116,000.000119,800.000 104,900.000 ft.
A magyar gabnakiviteí 1868-ban érte el ed­

dig a legmagasabb fokot; hogy azonban a ma­
gyar mezőgazdaság ereje még nincs megtörve, bizo­
nyítják. az 1877 es 1878. évek, melyekben ha kevesebb 
gabna, annál több liszt exportáltatott és 187 7-ben 
a pénzbeli jövedelem nagyobb volt. mint 63-ban, 
sot a 78-iki jövedelem sem volt sokkal kisebb a 
bS-ikimí. A vasutak és a gőzhajózási társulat ki- 
mnt&táí.'.i Ef.ól is tanúskodnak, hogy vsrsenykópe- 
sek voltunk 1878-ban is, midőn az ár a u rmelási 
helyen 7 írtra szállott alá, mi lehetetlen lett volna 
ha a kiadásokról iont kimutatott adatok nem len­
nének helyesek.

Ha a buzafogyasztás területének központjául 
Angliát vesszük, azon eredményre jutunk, hogy a 
magyar mezőgazda észszerű gazdálkodás mellett a 
búzát mmázsánként 8 írtjával szállíthatja az angol 
piaezra. Angliában azonban az 1866—1877-ik év­
tizedben a búza átlagos ára 12 írt volt és az an­
gol mezőgazdák azt állítják, hogy aerenként 5 Isii-. 
10 sh. bruttojövedelmet kell elérniük, hogy búzát 
termelhessenek. E minimális határt Angliában már 
akkor érik el, ha a búza ára qnarterenkónt 40 sh. 
vagy mmázsánként 9.50 írt. A magyar mezőgazda 
tehát kar nélkül szállíthat Angliába búzát akkor, 
midőn az angol farmer a búza ugyanazon ára 
mellett, kénytelen a termeléssel felhagyni és ez 
egyszerűen azért van, mive! nálunk a termelés jó­
val olcsóbb.

a mi az amerikai konkuneneziát illeti, az 
angol enqnete által szolgáltatott adatok alapján, 
ennek viszonyairól már pozitivebb számítást állít­
hatunk fel. Tény, hogy az amerikainak, ha 8 forint­
jával kellene a búzát Angliába szállítania, haszna 
egyenlő lenne a semmivel, a minimális határ rá­
nézve megközelítőleg ugyan az, mely a magyar 
gazdáé, az északamerikai Unió lakosságának száma

szavaztatnának a nm. pénzügyminiszter ur a köl- 
csönkötvények másik felének értékesítéséig csupán 
a megszavazandó összeg másik fele részét tehetné 
folyóvá.

A kölcsönt megszavazó határozat indokaiból 
kiemeljük a következőket:

a) az osztrák földhitelintézettel való elszámo­
lás hiteles alakban bemutattatott, sőt az osztrák 
földhitelintézet átiratából az is kitűnik, hogy neve­
zett intézet a Napoleon d’or árfolyamát 9 írt 36 
krban íixirozni s a 3% províziót és 53/4% fel­
mondási kamatot, (mely utóbbi két Összeg 825759 
francot és 81 centimet, rt képvisel) az aranyköl- 
esön visszafizetése esetén elengedni hajlandó,

b) az összes társulati terület értéke illetve 
értékemelkedése a kérvény s annak mellékleteivel, 
ha mindjárt csak megközelitőleg is, de mégis ki- 
mutattatott s az 1,020308 írt 83 krt tevő künnlevő 
hátralékok a konverzió megtörténtével felszabadul­
nak s a hátralevő munkálatok költséges mindössze 
973958 frt 94 krrá tehetők, már pedig e költsé­
gek részint a hátralékokból, részint pedig uj kive­
tések utján fedeztethetnek,

c) a nm. köziek, miniszter ur 19763/80 sz. 
leiratával a 8 és (él millió papirkölcsönnek a mű­
szaki ártér fejlesztési munkálatok jogerőre emel- 
kedte előtti felvételét kifejezetten is jóváhagyta s 
ebben a bizottság garanezíát talál az iránt, hogy 
a hátralevő munkálatok végrehajtása s a műszaki 
ártérfejlesztés befejezése fölött a nm. kormány egész 
erélyiyel őrködni fog,

d) a kormánybiztos ur addig is, inig az uj 
osztályozás keresztülvitetnék, s az a kölcsön alap­
jául a nm. kormány és a hetes bizottság álul 
elfogadbaíó lenne, az 1879. XXXV. t. ez. 6. §-ában 
körülírt külön szavatosságot is felajánlóira s ennek 
helybenhagyását a társulati közgyűlés által eszkö­
zöltetni kötelezte s a hetes bizottság ezen köte­
lező ajánlatot az imént körülirt értelemben elfo­
gadni s ennek folytán az osztályozás tárgyában fen- 
forgott aggályaitól eltekinteni hajlandó,

e) bár a hetes bizottság teljes tudatával bír azon 
nehéz és kivételes viszonyoknak, melyek e társu­
latnál uralkodnak s jóllehet nem kerülte el figyel­
mét az sem, hogy ezen kölcsön a tiszai társula­
toknak szánt 25 mill 5 frt jelentékeny részét ve­
szi igénybe, szemet nem hunyhatott, a bizottság 
az 1880, XX. ícz. ezéija és szelleme elől, mely azt 
kívánja, hogy ez kölcsön segélyével a nehéz viszo­
nyok közt levő társulatokon könnyítve s jövő fej­
lődésünk lehetőleg biztosítva legyen, már pedig e 
ezélra a hetes bizottság a temes-bógavőlgyi tár­
sulatnál az srauy kölcsön konverzióját mellőzne- 
tétlennek farija.

a határ ö v e t k e z

2o év alatt 5%-al és búzatermelése 70 száza­
lékkal emelkedett. Ha a búzatermelés és a 
lakosság száma egyenlő mérvben növeked­
nék, 25 év alatt az Egyesült-Államok ex 
portálható többlete kerek 100,000.000 hektoliterrel 
emelkednék, oly mennyiség, mely 50 millió ember 
búzaszükségletét fedezheti. Ha Európában e meny 
nyiségre lesznek uj fogyasztók, a 100,000.0u0 
hektoliter búza termeltetni is fog, tévedés volna 
azonban hinni, hogy e mennyiséget akkor is, ha 
nincs reá vevő, termelni kell vagy termelni fog 
jak. Hogy e 100 millió hektoliter búzára idővel 
szükség lehet, az sok valószínűséggel bír. Anglia 
buzafogyasztiea 1866 tői 1880-ig, tehát 15 óv alatt 
19 millió qaartevről 25 miihóra emelkedett, ellen 
ben a búzával bevetett terület Angliában egyre ki­
sebb, mivel más termelés jobban fizeti ki magát. 
1866-tól ez évig Anglia búzatermelése 1.1-4 millió 
qturtérről 9.1 millióra csekként. 1866 ban 7*6 
millió quarternyi hiányt külföldről kellett fedezni 
míg ez idén a Times részletes számítás szerint 
külföldről 15 millió quaríert kell behozni. Angliának 
tehát búzaszükséglete majdnem %-át külföldről kell 
fedezni. Hasonló processus készül más iparáilamok- 
ban, agy hogy sok valószínűséggel bir, hogy ez 
államnak búzaszükséglete 25 év alatt 100 millió 
hektoliterre! növekedni fog. Angliában már most 
is több mint 20 millió ember külföldi búzára 
van utalva. — Nem alapnélküli tehát azon 
állítás , hogy Európában évenként részint 
a lakosság szaporodása, részint & búzater­
melés csökkenése folytán, a buzafogyasztók száma 
2 millióval növekedni fog. Természetes, hogy az 
oly államok fogják legelőbb beszüntetni a búzater­
melést. melyekben a kiadások nagyok és igy Ma­
gyarország, hol a termelés (eltekintve az adótól) 
aránylag még olcsó, fenfogja tarthatni a konkur 
rencziát Amerikával, különösen később, midőn 
Amerikában is megszűnik — mert megszűnnie. 
kell — a rablógazdálkodás és a termelés nagyobb 
költséggel fog járni.

Ä 25 milliós tiszai kölcsönt kiosztó
s az 1880. XX. t. ez. 13. §. alapján alakult 

bizottság f. hó 10-én ülést tartott. Napirenden 
volt ugyanis a ternes-bégavölgyi társulatnak konver­
zióra kért nyolez és föl millió forint és külön 
600.000 frt kölcsön iránti kérvénye, melyet a tár­
sulat nevében Hertelendy József kormánybiztos 
nyújtott be a hetes bizottsághoz. Jelen voltak gr. 
8 za pá ry István elnök, R ib á r y József belügy­
miniszteri m. tanácsos, Kovács János pénzügy- 
miniszteri oszt. tanácsos, M arso vs z ky Gyula 
közlekedési minisztériumi osztálytanácsos kineve­
zett bizottsági tagok, továbbá gr. L ö n y a y 
bért, báró Sennyey Pál, Keszlerffy János 
választott biz tagok s dr, Darányi Ignácz mint 
előadó

A bizottság hossza és beható tanácskozás 
után a S és fél millió forintnyi kölcsönt egy­
hangúlag bizonyos föltételek mellett ugyan 
de megszavazta.

Ä bizottsági ütés előtt Kovács János min. 
osztálytanácsos a pénzügyminisztérium részéről hi­
vatalosan jelentette, hogy tekintve azon körül­
ményt, miszerint sz 1880. évi XX. t. ez. 4. §-a 
értelmében a kölesönkötvényeknek csupán fele lón 
eddig értékesítve, — még a mennyiben a hetes 
hizotteág által a kért kölcsönök teljesen meg is

Ez=n czólból, mintegy szekérnyire való közönséges 
nádat szecska vágógép pel aPró darabokra szeltek s 
az igy ny rt törmelékét előbb forróvizben áztat­
ván, utóbb a kazánban péppé kezdték főzni. A kí­
sérlet eredménye még most meg nem állap'tható 
ugyan, de már egyelőre is jelezhetjük, hogy a kí­
sérletet tevők a legkie légi! óbb reményt táplálják a 
siker iránt.

— Üvegfesíészet a múzeumban. A val­
lás és közoktatásügyi miniszter hazai üvegfestészeti 
művészetünk gyámoütása érdekében — mint érte­
sülünk — elhatározta, hogy a múzeumi gyüléste- 
rem üvegfedólzetét üvegfestészeti ornamenlumok- 
kal diszitteti. Az erre szükséges költség a jövő év 
elején fog kmtalványcztatni s a munka Kratz- 
mann Ede üvegfestészeti műtermében megren­
delteim.

— A fővárosi iparosok kőre f. hó 15 ón
este 7 órakor saját helyiségében (Ferencziek ba­
zárja I em.) választmányi ülést tart, melynek fő­
tárgya, két uj választmányi tag megválasztása lesz.

— Az orsz. magy. ipar-egyesület, ipar­
társulati szakosztálya november 15 én hétfőn 
délután 5 órakor az egyesület helyiségében (Fe- 
rencziek bazárja) ülést tart, melyen a tagok részt 
venni keretnek. Tárgyai: 1. a hitelegyletek és 
egyéb szövetkezetek szervezésének kérdése, kapcso­
latban M u d r o íj y Soma igazgató előadásával; 
2. a házalást ügy a fővárosban; 3. adókivetési 
ügy ; 4. netáni indítványok az ipar-társulatok kép­
viseletében.

Vegyes közlemények,
I Az érmelléki vasút tárgyában f. hó 7-én 

Nagy-Létén értekezlet tartatott. Ez, értekezlet azon­
ban, mely a mondott napon — Áloiosd, Kákád, 
Vértes és Nagy-Léta részvételével megtartatott, 
csak szükebb körűnek nevezhető; a mennyiben ez 
csak előkészítőjéül szolgált egy nagyobb s fénye-

M a g a 
> szál:

Az 1880. XX. tez. a) és b) pontjában kö­
rülirt törlesztésekre 8 és 1|a millió o. é. frt az 
1880. XX. tez. alapján oly feltétel alatt a temes- 
bégavölgyi társulat részére megszavaztatik, hogy

1. ezen kölcsön első felének utalványozása és 
folyová tétele ez évben, az alább 2. 3. 4. 5. pont­
ban körülírt feltételek teljesítésével eszközöltessék, 
— a kölcsön másik felének folyóvá tétele pedig 
akkor történjék, a midón a nm. pénzügyminiszter 
által az 1880. XX. tez. 4. § ának második bekez­
dése szerint a kölcsönkötvények második fele ér­
tékesítve lesz feltéve, hogy addig a munkálatban 
lévő műszaki ártérfejlesztés és osztályozás jogerőre 
fogott emelkedni.

2. hogy a legközelebbi közgyűlés a fentiek­
nek megfelelőiig kijelentse, miszerint ezen nyolez 
és félmillió kölcsönért nemcsak a tartalékalap ere­
jéig kezeskedik, hanem ezenfelül e kölesönért és 
annak részleteiért egyetemleges szavatosságot is 
kötelez oly értelemben, hogy a mennyiben az 
egyes részletek az illető fizetni köteles ártérbirto- 
kostól, a végrehajtásnak ellene történt foga­
natosítása után annak ingó vagy ingatlan 
vagyonából behajthatok nem voltak, — az 
állam jogosítva legyen a végrehajtást a társulat 
ellen intézhetni; s hogy ezen kötelezettségét a 
társulat mind addig fennállónak elismerje és kije­
lentse a mig az uj műszaki ártérfejlesztés és osz­
tályozás nemcsak jogerejüleg elkészül, hanem úgy a 
m. kormány, valamint a t. bizottság által is a Köl­
csön alapjául elfogadhatónak és minden irányban 
kielégítőnek találtalak s a társulat ezen szavatosság 
alól a t. bizottság alól világosan felmentetik s 
hogy a közgyűlés a kötelezvénynek, esetleg köte­
lezvényeknek ily értelemben leendő aláírására a 
kiküldötteket felhatalmazza; hogy

3. igazoltassak, miszerint az osztr. földhitel­
intézet levelében biztositett kedvezményeket, név- 
szerint a 3°/o provízió s az 53/4% felmondási ka­
mat elengedését ezen végzés tudomásul vétele 
után s a két részletben leendő fizetés daczára is 
fentartotta s a Napoleond or árfolyamának 9 frt 
36 krral történt fixirozását a kölcsön első feléből 
teljesítendő konverszióra nézve meghagyta ;

4. hogy a legközelebbi közgyűlés az egyén pú­
idat! kivetéseket formaszerüleg helybenhagyja s 
hegy ezen helybenhagyás az egyénenkénti kiveté­
sekre reávezettessék. Igazoltassák

5. hogy közgyűlési határozatok ellen felebbe- 
zés be nem adatott avagy azok a közbejött fölebbe- 
zések daczára is he'ybenhagyaUak,

6. hogy ezen 8 és fel millió frínak első fe­
léből a 126831 frt 83 krt tevő állami előleg és já­
rulékai levonassanak s az ezen valamint a törvény 
által rendelt levonások után fenmaradó rósz kizá­
rólag az osztr. földhitelintézéttől felvett s 14.055,485 
arany frankot s 97 eentimest tevő aranykölcsön és 
járulékainak részbeni törlesztésére legyen fordí­
tandó illetőleg e ezélra visszatartandó, s hogy ezen 
8 és fel millió frt másik fele annak idején az 
imént, körülírt aranykulcson fönmaradó részének 
törlesztésére leszen szintén kizárólag fordítandó il­
letőleg e ezélra visszatartandó.

Ennek folytán feíhivaíik folyamodó kormány­
biztos, hogy ezen végzést a legközelebbi közgyű­
lésnek elfogadás végett mutassa be s ennek meg­
történtével a fentiek éneimében felszerelendő kér­
vényét a kölcsön első felének utalványozása végett 
ezen bizottság hoz intézze.

Ugyanazon társulatnak kapcsolatban tárgyalt 
600,000 frt kölcsön kérvényét illetőleg a hetes bi­
zottság egyhangúlag végzésileg kimondotta, mi­
szerint ezen kérvénynek hely nem adatik, még 
pedig nemcsak azért, mert hátralékok biztosítókul 
le nem köthetők, s a hátralevő munkák költ­
ségei a fefliiek szerint felszabadulandó hátra­
lékokból avagy kivetés utján most már könnyeb 
ben fedezhetők; hanem a kérvénynek hely azért 
sem adatik, merta megszavazott 8ys mill 
írton 1 e 1 ii 1 a temesvölgyi társulatnak 
bö lesönöket megszavazni, a többi 
társulatok érdekeinek és szükségle­
teinek hátratótelével járna; már pedig a 
törvény kedvezménye a többi társulatoktól sem 
vonható meg. A jegyzőkönyv hitelesítésére Seny, 
n y e y Pál báró és Kovács János biz. tagok 
kérettek fel

Iparügyek.
— Papírgyártás nádból, a magy. kir. ál- 

lamvaspályák budapesti gépgyárában pár nap óta 
igen fontos, s papírgyártási gyár iparunk jövőjére 
nagy horderejű kísérletet tesznek, egy a gépgyár­
ban' készült papír gyári kazánnal. A kísérlet ezéija 
nem kisebb, mint kipuhatolni azt, vájjon a magyaror­
szági közönséges nádból lehet-e papirt gyártani ?

sebb gyűlés összehívásának. A megjelent érdeklő 
dők között ott voltak Fráter Imre, Fráter Zoltán, 
Fráter Gyula, Magyari György, Dsrzsi László, 
Magyari Géza, Lukács Gyula urak stb. — 
Elnökké Fráter Imre ur — Almosáról 
— megválasztatván: az összehívandó nagygyű­
lésig az elnökséget elfogadja, s röviden előadván e 
mostani értekezletnek czáíját, tanácskozásra hívja 
fel annak tagjait. Kisebb s nagyobb eszmecserék 
után az értekezlet magáévá teszi azon általános 
nézetet, miszerint a közmunka-váltság alapból ne 
csak a Nagyvárad-Székelyhid- s Berettyó vidéki 
vasutakra szafeittsssék ki bizonyos meghatározott 
összeg, de majdan az érmellék-debreczeni vasút­
vonalra nézve is adassák meg a megillető jogos 
rész. Kimondja az értekezlet,hogy a tervezendő é r- 
mellék-debreczeni vasut-vonalat felette nagy 
fontosságúnak tartja. Az értekezlet csak előkészí­
tője akarván lenni egy nagyobb körű érdemleges 
gyűlésnek, azon határozattal végzi be tanácskozását, 
miszerint az érmellék-debreczeni vasnt-vonal 
ügyét elejteni nem engedi s tőle telhető 
minden módon fáradni fog annak meg­
valósulásán, létrehozásán. E végből egy jövő nagy 
gyűlésnek tartását határozatilag kimondja, s annak 
helyéül és idejéül Nagy-Lfetát és folyó évi novem­
ber hó 24-ik napjának délelőtti 9 óráját tűzi ki, 
felkérvén elnöklő Fráter Imre urat, hogy e gyű­
lésre az érdeklett városokat, községeket és testüle­
teket hívja meg. Ezek pedig a következők: Bsbre- 
ezen város, debreczeni ipar- és kereskedelmi-ka­
mara, debreczeni „István“ gőzmalom társulat, 
B.-Diószeg, Almosd, H.-Pályi. M.-Pályi, H.-Bagus, 
Székelyhid, Bagamér, Kákád, Kóly, Kágya, K.-Ke- 
reki, Er-Olaszi, Csokaly, , Hk.-Szentimre, Vértes. 
Meghivatnak továbbá az Ermellék és környékének 
nagyobb birtokosai is.

I XX. Állami jótékonysági sorshúzás. A
tegnap esti húzásnál 60000 frtot aranyjáradékban 
nyert 13231 sz. a bárom elő- és utó szám egyen­
ként 1000 frtot, 20000 frtot aranyjáradékban 
238178 sz. az elő- és utószámok egyenkint 400 frtot;

COOO frtot aranyjáéadékban 144462 sz. az elő- 
és utószámok egyenként 200 frtot; továbbá 1000 
irtot aranyjáradékban a következő számok: 54259, 
100470, 1Ö5615, 113370, 127641, 180110, 171356, 
91187, 227681, 293824. (Vége köv.)

I A szerb vasutak. Egv lengyel kereskedő­
ről beszélik a kővetkező mulatságos történetet: Egy 
’ipcsei vásár alkalmával lengyel kereskedőnk be­
ment egy nagy kereskedőhöz. Miután a különböző 
árukat alaposan megvizsgálta, megtette a nagyke­
reskedőnek ajánlatát, Ez ajánlat azonban oly cse­
kély volt a követelt árhoz képest, hogy a nagy 
" ereskedő a legnagyobb izgatottságba jött és a 
engyel zsidót egyszerűen kidobta az ajtón. Pár 
perez múlva a lengyel visszatér és a legnyu­
godtabb hangon mondja : „Ne engedjen igy 
távoznom, vegye még egyszer fontolóra aján- 
atdmat.“ E mulatságos történetre emlékeztet 

egy belgrádi hir, mely a szerb vasúti kérdésre 
vonatkozik, á leköszönt szerb kabinet tudvalévő- 
ég a szerb vasutak kiépítésére pályázatot hirdetett, 

raely eredménytelenül maradt. Legkomolyabb pá 
"yázó volt Fii leu 1, de annak ajánlatát sem fo 
gadhatta el a bizottság és a többi pályázók­
kal égj fiit kidobta az ajtón. ügy Iáiszik 
azonban, hogy az elutasított Füléül, mint a len­
gyel kereskedő, az uj szerb kabinetnek újra bé­
nára ajánlatát, mely foglalkozik is vele, mivel ezen­
kívül csak Bontouxtói érkezett még egy újabb 
ajánlat. Szerbia tudvalevőleg a jun, 15-én eatifikált 
vasúti konvenczió szerint köteles deczember 3/ls-én, 
azaz a ratifikáczió kicserélése után 6 hónappal, a 
vasútépítést megkezdeni. Ez időpont közéig és 
sem konczesszió nem adatott, sem más előkészület 
nem történt, hogy Szerbia a magára vállalt kötele­
zettségnek megfelelhessen.

Pénzügyi és Uankhire k. Az osztrák ma 
gyár bank (előbb mb. osztr. nemzeti bank) 5%-os sorso­
lás a’á eső zálogleveleinek negyven negyedik 
kisorsolása f. év deez. 2-án délelőtti 10 érakor és ezen zálog­
leveleknek negyedik rendkívüli kisorsolása f év. 
deczember 3-án délelőtt 10 órakor, Béesben, a banképiile 
ben, Bankgasse 3-ik szám, 2-ik emelel, fog megtartatni. Az 
előbbinél a jelzálog-kölesünöknek kikötött tőketörlesztési rész­
letei fejében, 1880. évi junius 8-án tartott kisorsolás óla 
188'. évi november végéig esedékes összeg 1.237,000 írttal 
sorsoltatik ki, mely kisorsolásban a forgalomban lévő összes 
záloglevelek részt vesznek. A readkivüli kisorsolásnál, jelzá- 
log-kölesönöknek a meghatározott lejárati idő előtt vagy a 
meghatározott lejárati időben készpénzben történt visszafize­
tése folytán, az osztrák-magyar bank jelzálog-hitel-osztály 
alapszabályainak 67. §-a értelmében, 9,000,000 frinyi ösz- 
szeg 1857. 1858, 1859, I860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 
1886. 1867. 1868, 1869, esetleg 1870 és 1871. évfolyamokból 
való záloglevelekben fog visszafizetés végett kisorsoltatni. 
Ezen évfolyamokból való ki nem sorsolt 
loglevelek birtokosainak szabadságában áll, ezen zálogleve 
leket legkésőbb f. évi november 30-ig 
bank jelzálog hitel-pénztáránál Béesben, 1880. évi július 
1-től keltezett záloglevelek ellen kicserélni. Azon esetre, ha 
ezen kicserélés következtében, az ennek utána még forga 
lomban maradó 1857. egész bezárólag 1869. évfolyamokból 
való záloglevelek a fönn meghatárq.-oti kisorsoíáei összegre 
nem volnának elégségesek, az 1870. és szükség esetében 
1871. évfolyamokból való záloglevelek is a rendkívüli 
kisorsoláeba bele fognak vonatni. — Nagy bukás 
Hamburgban. I. C. váltóüzérc.ég, moly a legna­
gyobb kültöldi ezégekkel összeköttetésben állott, fizetés- 
képtelenné vált. — E ezég nagy szerepet játszott a 
hamburgi váltótőzsdén és foglalkozott mindennemű de- 
yisi stellageüzlettel. C. az utolsó pillanatig a legna­

gyobb bizalomban részesült üzlettársai részéről, de már az í 
altimánál is bizonyosnak látszott, hogy nem fog kötelezett- j 
ségőinek megfelelhetni. Hamburg maga uom szenved nagy \ 
veszteséget e bnkás által, de annál nagyobbat külföldi első- í 
rangú ezégek — Sikkasztás egy berlini bankháznál. A j 
berlini Samson és társa ezég pénztári szolgája tegnapéiért { 
felvett a birodalmi banknál 190,000 márkát, hogy az össze­
get ugyancsak a bank lombard számlájára befizesse. Délfelé 
az említett ezég pénztárnoka azt roondá a szolgának, hogy 
maga fogja es'közölni a befizetést és átvette, a pénzt az ok­
mányokkal együtt. A pénztárnok a 190,000 márkával nyom­
talanul eltűnt. A rendőrség 5000 márka jutalmat ig-rt an­
nak, ki elősegíti a sikkasztó kézrekeritését. -- Az osztrák 
hitelintézet legújabb pénzügyi mérsékleteiről a berlini bör­
zén következő hírek keringenek : A buda-győri vasnt ken- 
czesszionálása, a magyar államjavak eladása, a tiszavldéki 
sorsjegyek második kibocsátása, a magyar defiezit fedezése, 
végre a vasutak államosítása Ausztriában és a bu- 
dapest-zimonyi vásut fiuanezirozása. — Az osztrák 
tartományi bank, -- mint táviratilag jelentettük — teg­
nap Bécaben megalakult, ti onto u z elnökölt és 
megnyitó beszédeken konstatálta, hogy a kibocsátandó 
200,OCO részvényre az alapszabalyszerü :0 százalék befizette­
tett és pedig az osztrák-magyar banknál 10.067.575 frt arany­
ban, a giro- és pénztári egyletnél 9 932.125 frt, összesen 20 
millió frt aranyban, mi megfelel f O millió franknak. Dr.
W a g n e r jegyző felolvasta a miniszteri leiratot, mely szerint 
a párisi „Soeiété de l’Union géaéraie“-nek az osztrák tarto­
mányi Lank alapítása engedélyeztetett. Ezután az ülés 5 
perezre íelfüggesztetett az igazgató tanács megválasztása végeit 
Beválasztattak Wodzicki Lajos gróf galicziai tartományi 
marsall, B o n t o u x Jenő a. „Soeiété de l’TInion generale“ 
elnöke, (jödel de L annoy báró, az osztrák képviselő- 
ház sieluöke, Skene Ágost lovag, az osztrák-magyar bank 
igazgató tanácsosa, Hinghoífer Ferencz báró, Hahn 
S. a déli vasút kereskedelmi igazgatója, G u d e n a a-M i r- 
h a e n báró, osztrák képviselő, D e n i e r e Vilmos, a Soeiété 
generale elnöke, Chateau renard marquis, Beau­
voir Lajos marquis és dr. Hareourt Manó vicomte. 
Egyidejűleg megválasztanak revisorokká : A i e h h o 1 z 
Miller Ágost és Borkén au Pollik Maries. Az 
elnök végül kijelenté, hogy az összes alapítási költségeket 
(kb. 300.000 frt) a párisi „Soeiété de l’Union générale“ viseli 
és a gyűlést berekeszíó. — A magyar hitelbank igazgatói, 
Pallavicini és Kronfeld közelebb Béesben a 
hitelintézeti csoporttá! a buáapest-zimonvi vasút 
üzlete iránt értekeztek és az fiziét, egy bécsi lap szerint, 
legközelebb létre is fog jönni. !

Elütézsrte.
Az ele tőzsde tegnapi kedvezőbb külföldi tu­

dósítások folytán szilárdan nyílt intg, osztr. hitelrész- 
vény 283.20-ról 283.70-re emelkedett, hogy ismét 
283.40-re csökkenjen, m. aranyjáradék 107.57l/a-en 
köttetett.

II óra 30 perczkor, osztr. hitelintézet 
383V4, magyar ar&nyjáradék 107.60 időre.

I>éll főzssie
A déli tőzsde szilárd jellegét folytatta, de az 

ihlet nem bírt nagyobb terjedelmet nyerni; osztr. 
hitelrészvény 283.50-ön indáit, csökkent 282.90-ig, 
magyar arany járadék 107.60-on, magyar vasúti kői* 
c.ön 123.90-en, osztr. papirjáradék 72.45-on, m. jel- 

T2 en, in. leszámítoló és pénzváltóbank 
120.25-ön Köttettek. Egyéhb értékek közül újlaki

*ar magy. ált, biztosító társaság
3300-on, közúti vaspálya 373.25-ön, orsz. központi 
takarékpénztár 153-on, pesti L'oyd tózsáeépfilet 
elsőbbségi kötvény 93-on voltak forgalomban.

Valuták és külföldi váltók " " "" "
9.37y*-en, hír mU*.:- 57 90 
46.25 ön kötteti-,,.

! óra 30 percekor or.órái: hiíelintéz-t 
magyar aranyjáradék 107.60.

I)í6ií<ís:e«iei.
Az utó tőzsdén s hangulat ftM^dvelJehim, cse­

kély forgalom mellett osztr. hitelrész vény 282,5Ö-en, 
magyar aranyjáradék 107.55 köttették, zárni

4 éra 30 perczkor osztrái hitelrés?vén?
282.30-on, magyar arany-járadék 107.45 f-..

Esti tözstie.
Az üzlet a?, esti tőzsdén egészen pangott, 

összesen nehány kötés fordult elő. Osztr. hitelinté­
zet 282.50-en, magyar aranyjáradék 107.50-eit, 
zárni 6 órakor osztr. hitelrészvény 28:?.50 eu, 
magyar aranyjáradék 107.431/,-en időre.

6.20— 6.23 

6 42— 6*47 

12 j/g—lg'6/,

közül 20 frankos 
n, svajezi pisezok

m,

Lessámoltm Árfolyamok
Magyar aranyjáradék ......................................

„ hitelbank.................................. .
107.60

. 264 -
« leszámítoló................ .. ................ 120.—
„ földhitel .......................................... ..
„ jelzálogbank ........................... .. — —

Osztr. hitel ...................................................... ... 888.-
Angol-csziráí ..... . ... .. 118-
Unie-bank ......................................................... ... 108-
Tiszai sorsjegy .......................... ................... 108.—

Büiiapestí áru- és értéktőzsde.
<*afoe«síézedpc

—■ Hivatalos jel- ntés. —
-- november 12.

Búzában csekély üzlet volt meglehetősen 
változatlan árakon, az irány csendes, forgalom fő­
leg azért nem volt, mivel leginkább silányabb áru 
t ináltatott.

Más gabnauemekben is csekély volt az üz­
let. Irány és ár változatlan. Hivatalosan jegyez­
tetett :

Bliza. Tiszavidéki: 400 mm. 78 k. 
13.20, 200 mm. 77.5 k. 13.—, 200 mm. 77.5 k. 
12.87'/2, 200 mm. 76 k. 12.871/!, 400 mm. 7q k. 
12 90, időre.

Pestvidóki: 100 mm. 78 k. 12.80, 
200 mm. 77.7 k. 12.65, 200 mm. 77 k. 12.40, 
időre, sárga.

És zakmagvarországi 300 mm. 78-4 
k. 12.40, 100 mm. 77 5 k. 12.50, 200 mm. 77 k. 
12.40, időre.

Marosi 200 mm. 75*7 k. 12.65, időre.
Rozs 400 mm. 10.25, készpénzfizetés.
Tengeri uj áru 300 mm. 5.4u, 270 mm. 5,45 

készpénzfizetés.
Határidőre búza lanyhább 21/* krral, 

tengeri és zab nem változott.
Hivatalosan jegyeztetett:
Szokvány búza tavaszra 12.34—12.371/j. 
B.-T e n g e r i máj.—jnn. 6.22ys—6.25.
Zab tavaszra 6.421/*—6.471/,.

— Az „Egyetértés“ tudósítása. —

Bármennyire is tagadják némely oldalról, 
tény, hogy a nem épen kielégítő aratás diezara, a 
kiviteli üzlet aránylag igen élénk. A vasutak üz- 
letbevétbleinek kimutatásai eleget tanúskodnak e 
mellett, de másrészről, mint értesülünk, az összes 
hajó tulajdonosok sem képesek megfelelni a köve­
telményeknek és régen volt oly jövedelmünk, mint 
mostanában. Legnagyobb mérvii a kivitel rozs­
ban, mely tudvalevőleg világszerte rosszul 
ütött ki. Az északnémetországi és hollandiai pia- 
ezokra igen jói fizeti ki magát a rozs kivitel, mely 
változatlan jó árakon vásároltatik. Tranzitó forgal­
munk, különösen e hó elseje óta rendkívüli mérveket 
öltött és az előttünk fekvő adatok szerint a biroda­
lom határain Átszállított magyar termények 
mennyisége jóval felülmúlja a műit évit.

Érdekesnek találjuk ez adatok közül a követ­
kezőket közölni: Eliza átszáüiitatott 455.328 m.- 
mázsa, a múlt évben 91.576 mm., rozs átszálíit- 
tatott 101.028 pim., & múlt évben 28.326 mm., 
árpa átszáliiitatott 501.830 mm., a múlt évben 
220.326 mm.

A mai üzlet kész búzában változatlan árak 
mellett csendes volt. Kötés kevés fordult elő és a 
hivatalosan jegyzetteken kivül még a következőket 
közölhetjük :

Tiszavidéki: 200 mm. 79 6 k. 13.25. 
Felsőmagyarországi 300 mm. 787 

k. 12.95 frt, 200 mm. 78 k. 13.02,/2 frt.
Oláh 2700 mm. 76.7 k. 11.65 frt.
Mind három hóra adatott el.
Rozs, árpa é< zabban nem volt üzlet, csak 

állomásokon köttetett néhány száz m mázsa.
Tengeri uj, eladatott 500 m. m. tiszai 

5.10 frt, 200 m. m. tiszai 5.25 frt, 300 m. m. 
bánáti 5.40 frtjával.

Repcze eladatott bánáti 1200 in. m. ll3/4 
frt, 500 m. m. félig bánáti és félig káposz- 
tarepeze 12 05 frtjával.

Határidöüziet. Miután tegnap a külföldi 
tőzsdéken, Stettin kivételével, az árak általában es­
tek és ma sem érkeztek kedvezőbb tudósítások, a 
vételkedv jelentékenyen csökkent és csak igen 
kevés kötés fordult elő részben gyengébb árakon.

Szokványbuza tavaszra csak a déli tőzs­
dén köttetett 12.35 frtjával.

B.-tengeri máj.— júniusra köttetett 6.23 és 
6.22 frtjával, egy difföreucziális kötés feladatott 6.15 
frtjával.

Egyéb kötés nem fordult elé.
Esti zárlat:

Szokványbuza tavaszra................................. 12.35-12.40
Szokványbuza Bszre.....................................
Bánáti tengeri 1881. május—júniusra .......
Nemzetközi tengeri .....................................
Zab tavaszra ................ ...................................
Zsb Ő8ZT6 ,,, ..... . ............................
Xáposztarepcze 188Í. évi aug.—szeptemh re

TermőByíSzstie.
A forgalom ma is igen szűk határok közt 

mozgott és csak szilvában volt üzlet. Szilva 
eladatott 250 mm. boszniai zsákban lö1/., frt, és 
250 mm, zsákára 9y4 írtjával.

Értéktőzsde.
A tőzsde elkezd ismét bizalmatlan lenni. Pá­

risi hausse és a külföldi tudósítások szilárd irányt 
jeleznek ugyan, de az üzlet nem birt nagyobb ki­
terjedést nyerni, mi a közbeeső|mediónak tulajdo­
nítható.

Szelfényefere esedékes knrnai nov. 13>áu,
Magyar államadósság :

Magyar vasúti köles. ISO fitos darabonként 5"L  ..... il.íü.
Magyar gSmöri álkmvasuíi záioglv. darabonként 5*/» 2.12.1* 
Magy. 1885. kelet. v. áll. kölv. elsőbbe, adom. 6%.... 6.60. 
Magy. 1873. kelet. v. áll. köt?, elsöbia. ar. ?. czb. 6*/* 1.83 35
Magyar 1376. kelet. v. áll. küív. arauyb. 5°/« ........... 1 83 »
Tkzai és szegedi kölcsön árbocként 4»/. ................... 0.56<T
Magyar aranyjáradék 100 frt után6%’............... . 3.20.
Magyar földtehermentesitési kötv. 100 frt után .... 0.16“ 
Erdélyi földíshannenteeuési kötv. 100 fit után 5% ... 1.79 “ 
SzőlSdézsmaválts. kötv. 100 frt után 5% ................. 1 70.“

Osztrák államadósság :
Osztrák államadósság papírért 66/„ 100 frt után ....... 0.14.
Osztr. államadós. ezüstben jan.—jul. 5% 100 frt után l.í>4. 
Osztr államadósság ezüstben apr.—okt. 5% 100 frt u. 0 49.
Osztrák államadósság kisorsolás 1860. egész 5% .......  u.66.67
Osztrák államadósság kisorsolás 1660. ötödrész 5°/» .... 0.23 “
Osztr. államadósság kieorsolas 1854. egész 5%....... 6.18.
Osztrák aranyjáradék 4% 109 frt után ................ ......0.86.*?

város kölcsöne 1870. vagy 1871-diki S8/, ....... 2.20.
¥ a s e 11 papírok:

Alföld-fiaméi 5% ............................ ........... .......drbként 3.66 a
Báttaszék-dombovár-zíkányi 6% ................ ......... „ 3.66 67
Déli vaspálya 5’/» ............................................. „ 0 33.83
Északkeleti vaspálya 5% ....... .. ........................ „ 3 66 67
Erdélyi vaspálya 5®/o ................ ........................ * 3.6667
E&ssa-oderbergi 4*/» ............................. .............. * 2.93 *‘
Osztrák állam! 5*/« ............................ ................. „ 3.66 47
Pées-baresi »«/„ ................................................... „ 3 6667
T'iez&i ns/i ..... . ....... ............................ ..... » 3 66 67

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet papirértéka S1/*6/» 100 írt után Ol#.*- 
Magyar földhitelintézet papirértéka 5% 100 frt után 0.16.67 
Magyar földhitelintézet papirértéke 4*/,% 100 frt urán 0.62.“ 
Magyar földhitelintézet ar. v. ezüst 120 frt után 5% 1 20.
Magyar jelzálogbank 6’/«% 100 frt után ...................  2 0l.cr
Magyar altot, földh. részvény-társaság 6% 100 frt étin 2.70. 
Magyar által, földh. részv.-társaság &Va% 100 frl Mán 2.47.-“
Osztrák-magyar bank 5% KM frt után .............. ......... 1.83.“
Pesti magyar kereskedelmi bank 6% ICO frt után....... 1.70.
~ " .......................................... 100 frt után .... 1.55.“

Elsőbbségek:
Eát.taezék-dembovár-zábánji vasat 5% . , drfckéni 116 1 

5.50Dunagőzhajózási társaság ö'
Északkeleti vasat 6"/,.............. ......................
Magyar-galieziai vasút üu/o .......... — .....
Eleö erdélyi vasút 5% .................................
Kassa-oderbergi vasnt »•/. . ..

[%rtei°keireiikedfeliiil csűrnek 
Kőbányán.

Kőbánya, nov. 12. Az üzlet és árPa változatla­
nok. Magyar öreg túlsúlyn £4 — 56, filial nehéz 
56y2—571/«, közép SO1/)—58, könnyű 56—58, 
szedett 52—55. Uláh közép 55, könnyít 55, 
Szerb közép 56, könnyű 56 kr. Az árak kilo­
grammonként értendők. Páronként 170 kiló élő­
súlyt! makkos hízók eladattak kocsiból mázsáivá 56 
kgért 45 kilo és 4% levonással.

Borászat.
A franczia borpiaczrél,

Párls, aov. 9.
A szüret már (szakkeli ti Franeziaorsíágban is véget 

ért. A déli vidék kivételével majd mindenütt elégületlenek 
az eredménynyel és hiányért egyedül a minőség nyújt kár­
pótlást, mely mindenütt jó, sőt helyenként igen jó Ez okozza 
hogy a szüret óta meglehetős tranzakeziók fordultak elő.

AGirondeban az ISSO-iki borok bel- és kül­
földi vevőkiől élénken kerestetnek. A közönséges polgári és 
pvrasztborokért igen jó árakat fizetnek. Az eladások közül 
felemlithetők : 1880-iki termés : La Mission, flaur tirion 
2C00 frank, Baíailley, ötödterniés, Panillac 160,1 frank, Mon­
ton d’Armailhacq 1500 frank, Chateau Ma’iscist Bonrgerise 
Limargne 95 frank, Cap-de Haut, Lamargce 1100 frank. 
Artisan, Listrae HM frank, különböző Paysan, Moulin 950 
frank. Reole arrandissementben vörös bor tonnája 425 • 450, 
Baze vidéken £00 frank.

Bourgogne, 1680-ki borokban e vidéken ig-n 
élénkek a tranzakeziók, a bor igen jó izü és színe szép. Az 
árak rendkívül magasak, de a borkereskedők azért szüntele­
nül vásárolnak.

Deaujolaisban igen rossz termés volt, de a mi­
nőség kitűnő és jobb az 1979-kinél. Az nj bor ug;.szólván 
már teljesen eladatott, 1878 diki van még és igen jó 
áron kel.

Dordogne. A torgerais piaszon c héten finom 
issigeaei bortól 620, jobb paraszt borok 460 -460 közönsé­
gesért 430—4"0 frankot fizettek A legközönségesebb borok 
is elértek az utolsó árt. Az árak következők: Narbonne 
prima 40, seennda 33, Montague prima 32, seeunda Í9| 
könnyű bor 23-26 frk.

R o u s s i 1 o n. A folytonos áreoielkedés daezíra 
kereskedők egyre nagytan vásárolnak. Jobb minőségű tor 
120 literjéért 6) frankot köreteinek.

Vidéki piaczok.
Kolozsvár, nov. 11. A mai heti vásár noha ciak kö­

zepesnek mondható az utóbbi esős és sáros napok után vá­
rakozáson felül népes Térjünk tulajdonkénem tárgyunkra és 
kezdjük először is a t a p i a e z o n. lit a behozatal alig 
sz'ímbavehető, a forgalom csekély, nincs semmi élénkség.

A sertéspiaezon f. hó 10-én behoza­
tal mintegy 280 drb series : eladtak 130 darabot ; a kövér 
darabja 32—70 frt, soványé 15—23 frt, malaczé 5—12 frt.

A Széchenyi-tér piaezon széna és szalma 
kevés volt; egy szekér széna — körülbelül két és fél méter- 
mázsa -- 8 írton ugyanannyi szalma 3 frt 50 kron kelt el. 
Egy szekér mész 9 frt.

A gabonapia ezon közepes forgalom
mellett hektoliter szerint: búza 78—-79 k. 9.70, 75 -



7$ k. 9.80, rozs 71—72 k. G.'iO, 69-70 k. G.20, kök 
riez a 75 k 3.3!, zab 4u- 4z 1. 2.40. A lisztárak — 
njiu.izFH szerint — 10 frt 50 krttól a legfinomabb 22 fiiig 
fiereze 5 frt 50 kr. korpa 4 fit; máiéliezí 7 frt 40 kr.

Szatmár, nov. 11. (Az ..Egyetértés“ tudósítása 
P i a e z i arak 1880. évi nov. hó lC-én tartott hetivásáron

o-

)

: Piaczra Ebből Sulva

tisbuanem.
el- klogrm-

adatott ként.

h 6 i t 0 1 i t ft r

Tiszta bnza ... 240
240 / 79 25 1 

73 00

Kétszeres............... 75 7.4 74.75 I 
72.50 1'

Rozs........................ 120 120!
72.CO ! 
TO.iO i

Árpa .............. 70 7í ( . 02 75 
61.00!

Kukorieza .......... • j! 375 310;
76.25 1 
72.CO i

Zab......................... ICO Í4ís I 43.60 1 
; 40.00 i

Köles .................... 40 301

1 1 1 1

Közép ára 
méter­

mázsánként.

11.60 
11.20 
10.00 
9.80
9.25 
9 CO
6.25 
5.75 
4.E0 
4.10.
4.50 
4.20
5.25 " 
5.00

A vidéki behozatal a beállott rossz idő és járhatatlan 
utak következtében igen csekély volt, a hangulat lanyha. A 
piaczra hozott gabnanemöek csupán helyi szükségletre vásá­
roltattak, kereskedők igen tartózkodók voltak.

Időjárás esős, borult

Magyarországi kereskedelmi czégek.
— Kivonat a . Központi Értesítő" november 12. számából

L
Czégbejegyzésck:

'&) Egyéni czégek. Heinrich B ü o h 1 e r, ügynök 
Budapesten, bej. a budapesti k. és v. tvszéktiél okt. 29.

_ n & 1 6 r B (Kuffier Béni) bőrkereskedő Losonez, etég- 
vezetó Kufflar Viktor, bej. a b.-gyarmati kir. tvszéknél 
szept. 9. — Lerehenfeid Móritz vegye^árukeresk. 
Kapusvar : neje szül. P -liék Mathild 3600 frinyi készpénz 
hozománya, 1'.67 írt értékű te'rngyéje és 150U frtnyi hif­
iére bej. a soproni bír. tvszékté! okt. 23. — Klein 
•József,, hör-, szesz- és pálinka-kereskedő Csorna, bej. a 
soproni kir. tvszéknél okt. 27. — Fehdenfeld 
Gyula Medgyes, bej. az erzsébetfárosi kir. tvszéknél okt 25. - 
Dezső Sándor könyvkötő es könyvkereskedő Szentes, bej. 
a szegedi kir tvszéknéi okt. 28 —Müller Lajos 
gabonakereskedő Hód Mező-Vásárhely. bej. a szegedi kir. 
tvszéknél okt. 28 - Berger Fereucz vegyeskereskedő
Udvari, bej. a nagyváradi kir. tvs'éi-né! szept. 2. — Lu t s c h 
József nyomdász Nagy-Be'-skerek, b*j a - agvbeeskereki kir. 
tvszéknél okt. 2. — Josef M a y e r szatócs Doláez, bej. a 
negyb cskereki kir. ívszéknél okt. 2 — J. R o t.h s e h i I d 
(Rothschild Ignácz) v egy esőm kereskedő Liptó-Ujvár-Prekaska, 
bej. a rózsahegyi kir. tvszéknél okt. 16.

Czéglőtlísek 
aj Egyéni czégek. Révai-tes ívérek Buds- 

pesten, kit. a budapesti kér. és v. tvszéknél okt. 21*. - 
Seltenhofer Frigyes Sopron, kit. a soproni kir. törv- 
« éknél oki 26 — Johann Licker Lugos, kit. a lugosi 
kir. tvszéknél okt. 27. — B e r é n y i Lajos Ada, kit. a 
Szabadka kir. tvszéknél aug. 21. — Laura Rothsc h i 1 d 
l.iptó-L'jvár, kit. a rózsahegyi kit', tvszéknél okt. 16.

deczomber 4. Beretbalom (Medgyes.) Marinkity Tima 460 
írtra b. ingatl. decz. 10. Bassahid (N.-Kikinda.) T.npsa Alexa 
555 írtra b. ingatl. nov. 17. Felsőfernezélyen (N.-Bánya.) 
Kik András 884 írtra e. ingatl nov. 30. Koritsán (Csák­
tornya 1 Tyirilov Arkadia 400 frtra b. ingatl. decz. 13. N.- 
Kikinda. Módi Sándor 894 frtra b. ingatl. nov. 18. Rába- 
Patona (Győr.) Felmer Anna 912 frtra, b. ingatl. decz. 2. 
Szakálházán (Temesvár.) Kovács György 1813 frtra b. ingtl. 
d?cz. 2. Nyitra. Gőgös Péter 3817 frtra b. inga:], nov. 22. 
Dabronyban (Pápa) Téringer József 1560 frtra b. ingatl. 
decz. 2Ö. Marczaltőn íPápa.) Palfy Györgyné 560 frtra b. 
icgatl. decz. 21. Szt-Békallán (Tapoleza.) Schuster Frigyes 
15S0R frtra b. ingatl. nov. 27. Medgyesen. Fönlatzky György 
3560 frtra h. ingatl. jan, 18. Fönlakon (Vinga) Radojcsin 
Steva 560 frtra b. ingatl. decz. 11. Deszken (N.-Kikinda) 
Bagyu Stefan 1225 frtra b. ingatl. okt 26. Iklodán (Buziás) 
Gulyás János 1565 frtra b. ingatl. decz. 2. Gombán (pestv. 
tszék.) Bertleff János 465 frtra b. ingatl jan. 18. Muzsnán 
(Medgyes.) Ajtai Sámuel 44665 frtra b. ingatl. decz. 28. 
Faragon (Teke.) Begyács Károly S924 frtra b. ingatl. jan. 
24. Szadecsuén (Zsolna) Kollarik István 1030 frtra b. ingatl. 
decz. 17 Érsekújváron. Melkovies Anna 750 írtra b. ingatl. 
nov. 27. Leseneze-Tomajon (Tapoleza.) Lukácsi Adám 870 
frtra b. ingatl. nov. £0. Némethiben (Sopron ) Schuster 
Stefan 570 frtra b. ingatl. febr. 5. Arokalyán (Deés.) Vida 
Tamásné 445 frtra b. ingatl, decz. 6. Pákén (Kovászna.) 
Kiss Istvánné 1600 frtra b. ingatl. nov. 3D. B.-Gynlán. Bu- 
garin Zamfir 2000 forintra b. ingatl. decz. 6. Kalácsán 
(Vinga.) Weidenbaeh Miklós 2C69 frtra b. ingatl. decz. 18. 
Liebling (Csákóvá) Gyarmati János 440 frtra b. ingatlana 
decz. 24. Sallöldön (Tapoleza.) Minich Miklós 1390 fo­
rintra becs ineatl. decz. 14. Hettyén (N.-Kikinda.) Chorehan 
(Szralik) György 390 frtra b. ingatl. jae. 26. Zsolnán. 
Lukin Szana 2100 frtra b. ingatl. nov. 20. Monostorin 
(Vinga.) Eraehing Ferenez 361 frtra b. ingatl. decz. 13. 
Zsámbékon (pestv. tvszék.) Bierbaum Mátyás 1600 frtra b. 
ingatl. desz 29. Szolnokon. Bogár Károly, 979 frtra b. ing. 
nov. 30. Záhonyon (Ungvár) Kaufmann Abraham £04 frtra 
b. ingatl. nov. Í6. Szigeten. Vetésy Piroska 23.701 frtra b. 
ingatl. nov 18. Szoláihon (Eger.,) Steiner Rozina 700 frtra 
b. ingatl. decz, 21. Moson (M.-Óvár.) Sándor Nándor 3SO 
frtra b. ingatl. nov. 25. Szászsebesen. Moa Pál 597 frtra b. 
ingatl. Áisó-Bodán (B.-Gyarmat.) Berts Vilmosné 4273 frtra 
b. ingóságok nov. 23. Tálván (Szerencs) Vass József 450 
frtra b. ingatl. decz. 2. Tvrnán. Bukovies József 713 frtra 
b. ingat!, decz. 1. Tornán. Simon István 1276 frtra b. ing. 
decz. 24 Mérgesen fGyőr) Blazsik Franeziska 2905 frlra b. 
ingat!, deez. 22. Zniováralyán (T.-szt-Márton.) Bán János 
1175 frtra b- ingatl. nov, 29. Magyar-Peterden (Pécs.) Kaluzi 
M;rton 1702 frtra b. ingatl. deez. 6. Komárom. Papdán Tó- 
dorné 4180 fiira b. ingatl. deez. 17. Debreezen. Kiommel 
Fereacz 930 frtra b. ingatl. decz. 11. Galántán. Nyamezu 
Nikolae 2234 frtra b. ingatl. nov. 20. Sziiason (Buziás.) Do- 
roszlovetz. Jócza 4130 frtra b. ingatl. deoz. 1. Knmán (N.- 
Beeskerek) Milovanov Peja 1187 frtra b. ingatl. deez, íl. 
Nagvkikindán. Maliár Mátyás 3236 frtra b. ingatl. jan, 5. 
Aradon. Varga Lajos 1760 frtra b. ingatl. nov. 15. Győrön. 
Küoszaler Matild 2384 frtra b. ingatl. deez. 23. Alsó-Palai- 
tán (Ipolyság.) Poltl Mátyás 1300 frtra b. ingatl. decz. 13. 
Balfvn fSoprou.)

Csődhirdetmény Wersitz Lajos szabadkai keresk. ellen 
bej. jan. 10. 11. és 12. id. temegg. és pern. Cseisz Márton 
iigyv. R. Cerva selmeezi ke-esk. ellen bei. jao. 10. 11. és 
12. ;d. tömegg. Heinz Hugo iigyv. Frőlich Éugó szabadkai 
szabó ellen bej. jan 10 11. 12. perli. dr. Spitzer Füiöp.

Csödmegsziintetés Ehrlich Sámuel gyóri keres­
kedő ellen.

CÍÁTOLSZEY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó-talaj dános,

Pannónia szálloda
Wallenfeid M.birt. D -Bogdán 
Mizsey P. birt. Jászberény. 
Wachman S vend. Rnttka, 
Czeisberger H. mérn. Zágráb. 
Fischbein M. kdő Debreezen. 
Fröhlich J. ügvn. Kőszeg 
Szőke L. birtr.6 Alcsuth. 
Wittner A. orvosnő Buziás 
Blau J. kdő Kassa. 
Langfeider M. kdő Dluhopoi. 
Bogdán J. birt. Gyöngyös. 
Fröhlich J. iigyn. Giinz. 
Reiner S. birt Pásztó. 
Deutsch J. kdő N.-Bitse. 
Weil E. kdő iíis Ujheiy.

Hungária szálloda.
Weisz F. kdő Mohács.
Bloch S. kdő Manheim. 
Portori A. kdő Bécs.
Ländler N. kdő Bécs.
Lamm R. kdő Bécs. 
Kremnitzky J. Simonfornya. 
Kuhn J. igazg. Bécs. 
Sicherer .1 kdő Bécs.
Komma J. kdő Bécs 
Mihály a táb. Kassa.
Herman M. igazg. Paris. 
Lambert V. mgzó Nizza. 
Seherhnrst A. kdő Bécs 
Georgovits J. mgzó Győr. 
Schuihági S. gyógysz. Torna.

kedvelt zongora művészek által. Az összes termek elegánsan 
díszítettek. Tisztelettel

Breitner B

Elhaltak névsora november 11.
Figer János 40 é napszámos V. k. Részvényház. tü­

dőlob. — Szármái Miehálovics Teréz 40 é. kertésznő. IX. k. 
Knezieh-uteza 14. szívbaj. — Szakálosi Irén 1 é. felügyelő 
leánya. VIII. k. köztemető uteza 71. lüdőlob. — Hull József 
42 é. kereskedő VII. k. dohány-uteza 16. tüdővész. — Gás­
pár István 1 é. napszámos fia. VII k. Klausal-uteza 20. 
agylob. — Schuller ignéez 66 é. kereskedő I. k. pa'.ota- 
ntcza 9. béielfa uiás. — Tad»mitzky József 39 éves hiva­
talszolga. If. kerület fő-nt 8. szám sértés. — 
Lepután József 4 é. napszámos fta II. k. iskola-utcza £6. 
Croup — Pribék Teréz 2 é. kocsis leánya II. k. török-uteza 
32. gümőkór. — özv. Markstein Mari 67 é. szobafesténé VII. 
k. külső dob-uteza 12. vízkor. — Eger Teréz 1 é. kovács 
leánya VI. k. rózea-uteza 113. mellhártyalob. — Nagy Ver- 
seghi Anna 21 é. főpinezér neje VI. sugár-uteza 52. tiidő- 
gümő. — Maszanek Aranka 1 é. kalapos leánya Vili. kér. 
vig-uteza 6. roncsoló toroklob. — Fuchs Henrik 21 éves 
bádogos VII. k. erdősor 34. tüdővész. — Runhoiz Károly 
41 é. köteles útról hiidés. — Fahrnik Petronella 66 é. cse­
léd iitról tüdővész. — Steines Katalin 60 é. mosónő VII. k. 
kertész-uteza 22. tiidővész. — Halmi Szabó Zsuzsanna 73 ói 
csizmadia özvegye VIII, k. salétrom-nteza 4. végelgyengülés, 
— Petsch Mari 3 é. napszámos leánya Vili. k. gyermekkór­
ház tüdőlob.

Helyiség változtatás.
Van szerencsém a t. ez. közönséget értesíteni, misze­

rint „kondorori csárdíthoz“ czimzett vendéglőmet 
f. évi november 6-án VII. kér.kerepes!-vet 32. sz.ház­
ban — nyár- és dohány-utezára nyíló sarkán — megnyitottam.

Alulirt, mindent elfogok követni, hogv t. vendégeimet, 
saját termésű tiszta hegyi boraimmal, magyaros jóizii ételek­
kel — iegjutányosabb árak mellett -— kielégíthessem.

Helyiségemben, úgy a házon kívül, ebédre valamint 
vacsorára, havonkint vagy hetenkirrt bérleni lehet.

Számos látogatásért esd
Takács Tajos.

757 vendéglős.

BrVAPXWIl 8351WF. APÓK.
Szombat, nov. 13 án.

Hemzeti színház.
HAMLET.

Nagy opera 5 fii vonásban. írták: Carré és Barbier. Ford. 
Böhm G. Zenéjét szerzetté Thomas A,

Személyek :
Hamlet Odry L. j Gertrud Bartolueci V.
Claudius Ney i Ophelia Maleezkyné
Király szelleme Tallián : 1-sö) . , , Kőszeghv
Polonius Törzsök ; 2-ik) 1 a Dalnoki B.

Kezdete 7 órakor.

Dr. Karika áatal
súlyos tüdővész esetek saját gyógyrend- 
szere szerinti gyógy kezelésére {ajánlkozik.
Lakása: Budapest, belváros, reáltanoda- 

ntcza 16. szám. I. emelet 14. ajtó.

Holnap, vasárnap november 14-éu.
M U K Á N Y I.

Vígjáték 4 felvonásban. Irta Csiky Gergely.

népszínház.
Blaháné Luiza asszony mint vendég.

A szerelem sötét verem.
Ered. színmű dalokkal 3. felv. Irta Lukáesy Sándor. 

Személyek:
Csurgó 
Csurgóné 
Jlléhes Illaté 
Iliéhesné 
Pali Gyurka 
Buesu Marczi
Szomjas Mátyás Komáromi J. 
Fúvó Gida Karikás 
Gerge Menyus Újvári 
CzLány prímás Vasvári

ISsteorelsgisI jegyzetek.
A aetosroíogíai magy. kir. központi intézet íiőiárári távirati 

jelentére! 1880. évi nov. 12-i61, reggeli 7 óm.

Észlelési állomás
ő ^ 1 iL -#» j
&E li3E>! S z é 1 Felhőzet

-Tg r iránya! erősség
Eregbüz. 7G9.CI4- 4.0 Ny " 1 borult
Prága 768.0 - 3 8 1) 2
Bé«3 1 7091I4. 20 — köd
Soprcs 705 8!+ 1.01 __
Magyar-uvár 769.2 1 4 I) 1
Treúeséa 7tiU.l + 2.0 KK i felhős
Besiterezebáeya 709.0-i- 0.6 —
Btidapeüt 769.1 4- 0 4 E 1 köd
Bzuluck 769 6 4- 0.0 — — derült
DebreezcB 770.6 4- 0.8 Ny 1 felhős
Ungvár 768.2 4- 2.8 E 2 köd
Szatmár --- 1 --- 1 — —
Nägy-8z*briä 770.6 - 1.0 Ny 1 felhős
Orsóvá 771.3 4- 0.2 kid
'l'eM8S?ár 770.9 4- 1.0 K 1 derült
Szeeed 708 7 4- 2.4 1) 1
Ceásturaya 767.6 4- 1.0 K 1 köd
Zágráb --- ---- 1 — — —

Fiuuiti 767.6 4-10.3 E 1 1 borult
Foía 765.7 4-11.0 K 1 „
LesÍBs 7(jii 4 j- 13.5 K 1 „
Sgimeezbäuya 769.9— 0.4. Ny 8 borult

A megelőző 24 őrá alatti tünemények. A lég ny o­
más emeikedett, N.-Szebenbeu 5'4 mm.-rel. A hőmér sók 
nagyobbrészt sülyedett, Bécsijén 8 0 fokkal. Eső sehol sem 
esett. Ozon Budapesten nappal 0, éjjel 0.

Vámosi ti arad 
Zsuzsika 
Báni bácsi 
Trézsi
Rózsa Vieza 
Sárkány 
Jámbor Dani 
Erzsi )
Kati1 )Mnyai 

Panni)

Sió Irma. 
Tihanyi 
Klárné 
Blaháné L. 
Horváth V. 
Egy üd 
Rózái Irma 
Gyöngyösi I, 
Till Jusztin 
Ging Ama

Kezdeti

Kovács I. 
Béni Irma 
V. Kovács 
Szőcs Kata 
Vidor 
Kassai

7 órakor.

Napirend nov. 13-án.

Naptár Szombat. Kata. Kosztba. Szaniszló. juotest Briesiusz. 
Görög-Orosz: nov. 1. Kozma,

Miímisiáan nyitva van a képtár ,i. s. 6 6"ától d u.
2 óráig.

A magyar mérnök és épitész-egylet gépészeti szakosztályá­
nak ülése esti 6 órakor. (Régi Lioyd épület II. em.

Az ó-budai Friibel nőegylet táncz-estélyé a „korona“ ven­
déglőben.

Képzőművészeti társulat őszi kiállítása d. e. 9-től d u. 6 óráig 
(sugárúti palota). Belépti díj 9—12-ig 60 kr, d. u 
í—6-ig 20 kr.

A „Präuscher“-feie anatómiai mnzenm a vigadóban d. e. 
9-től d. u 6 óráig.

iparmuzssm a műcsarnokban d. e. "V,3—y26 óláig.
Örs?, gazd. és tanszermúzeum d. e. 10—12 d. a 2—4 
Sa/tnssil könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. a. 6 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva d. n. 2—6.
Akadémiai könyvtár nyitva d. m 2-6.
Aiistkirt nyitva egész eaa.
Bergheer szeliem-szicháza a sugárúton. Kezdete 7 órakor.

Árverés ma a fővárosban Kobnlechner Julianna
1450 frt háza (I -III.)

Kivonat a hivatalos lap nov. 12-ik számából.
Árverések a fővárosban. Spoiarits Lajos 2168 frtra 

ingatl. nov 29. (I—III.) Kaiser Mária 575 írtra becsült
ingatl. nov. 17. (I—JII)

Árverések a vidéken. Bátor Kálmán 700 frtra becs. 
ingatl. nov. 29. Jász-Alsó Szt-Györgyön (Jászberény.) Lutz 
Mátyás 3117 frtra b. ingatl. deez. 29. Szakálházán" (Temes­
vár ) Manyirni Mária 708 frtra b. ingatl. decz. 10 Helcz- 
manóezon (Göiniezbánya.) Gál Mária 250) frlra b. ingatl. 
decz. 10. Czegiéden. Kóló Mátyás 817 frtra b. ingatl. nov. 
20. Harkán (Seprőn.) Hieke Antal 28í2frtra b. ingatl. decz. 
11. Zsemboiyán (N -Kikinda.) Novak Vendel 615 frtra b. 
ingat!, dec7. 3 Udvarnckon (Sümeg.) Samaska Erzsébet 428 
frtra b ingat! deez. 12. Dejthón (N.-Szomtat.) Müller Péter 
698 frtra t'. ingat!, nov. 31 Gyarmatban (Temesvár) Kele­
men Pál 609 frtra b. ingatl. decz. 13. Gynlajovanezán (Ta­
mási, i Gyenis Gábor 800 frtra b. ineatl decz. 9. Kcves- 
Káliás (Tapoleza.) Róth Márton 1029 fit,a li. ingatlana $

!f. Ül!
JSTÉVSOBA,

Erzsébet szálloda.
Ujheiy T. fldb Balkány. 
Vitorisz J. mérn. Szerencs 
Andrásy J. mgzó Haraszti 
Dömüter L. leik. Böleske. 
Ürmény Gy. hív. Monostor. 
Sanits .1. iigyvj. Nyitra.
Elan M. kdő Czegkd 
Varga J. hiv. Jászberény.

Fehér ló szálloda.
Maroki A. fldb Eszék. 
Komiezki B. fldb Orsóvá 
Nohaft J. mérn. Föhn 
Ritter A. liivtln. Béla. 
Rapnics R. hivtln. Eger. 
Braun A. hivtln. Bécs. 
Müller J. hivtln. Pozsony 
Kreálnák J Esztergom. 
Klein J ügyn. Bécs. 
Francsek P. fldb Túra.

Arany sas szálloda.
Nyáry J. birt Tisza-Fared. 
Farkas E. képv. N -Kőrös. 
Szomereeker K. mgó Bécs. 
Stern D. bérlő Aszód.
Kiss B. mnzó Kecskemét. 
Laudan L. házfal Budapest. 
Goidnev L. N.-Tapolcsá. 
Fiigh J. hadn. N.-Körös.

István főhg.száiioda.
Latinovits ,T. birt. Katymár. 
Latinovits P. flib Katymár. 
Latinovits G. jog Katymár. 
Dr. Zalár ,1. orvos Katymár. 
Hrllehrandt F. táb. Po.sony. 
Gr. Schweinitz J. Erd,.ly. 
Meyer L. gőzh. főnök Bécs. 
Mayer J. bnzakdő Hódság

Hegyessy L. pléb. Szt.-Péter 
Bisehito J. gazd. Hantos. 
Berger L. kdő Szt.-Iván 
Goldschmidt J. kdő Csavoly. 
Heyden E kdő Hamburg. 
Lassaly T. gyáros Berlin. 
Leopold H. ügyn. Arad. 
Woif S és fia kdő Moháét. 
Zeinhofer A. N.-Mihály. 
Korn A. hivtlnő Cüstrin. 
Kyritz F. kdő Halle.

Nemzeti szálloda.
Gr. Csáky B. birt. Bécs.
B. Radevojevios A. N."Várad 
B. Radevejevies E. N.-Várad 
Fittier D. és neje ügyv. Tata. 
Fischer D. mgzó Tata. 
Magyary Kossá 8. Sz-Márton 
Gaiger G. birt. Debreezen. 
Kovács A. birt. Pozsony. 
Ribáry A. mgzónő Kolozsvár 
Manner A. igazg. K.-Terenne 
Cíehulski L. kdő Páris. 
Schilling M. kdő Páris. 
Stern K. mgzó Nancy. 
Hoffmann A. kdő Bécs. 
Lukaesek J kdő Újvidék. 
Hornung A kdő Bécs. 
Schwarz E. kdő Bécs.
Klein D kdő Valkó.

vadászkürt szálloda.
P oszian N. bíró Zala. 
Burányi .1. iigyv. Esztergom. 
Helwag V. igazg Bécs. 
Plainer E. mérn. Bécs. 
Beimann M mérn. Bécs. 
Glasz M mérn. Bécs. 
Salomon A. fldb. Tengelicz. 
Farkas P. fldb. Módra.
Leibei J. fogadó Baja. 
Csnppers V. kdő Drezda.

Áz alólirott bank ozr-.nnei közhírré teszi,
hogy

mai najpíóí kezdve
a bemutatóra szóló

372°/o-kal kamatozó

4 napi felmondás után
fizetendő pénztári jegyeket bocsát ki.

Budapest, 1880. november 6. 928
Magy. általános hitelbank.

Holnap, vasárnap november 14-éu.

A k é t n e j ö gróf.

Operett 3 felv. Irta Juszt A. Ford. Rákosi Jeuő és Évva L 
Zenéjét srerzette ifj. Hellmesberger József.

Yár-szinház.

Dráma 4 felv

Gróf Daniséit' 
Taldé Roger 
Hg Valanow 
Oszip 
Zakarow 
Pál
Iván Daniseff 
Nike for 
András atya 
Linder

DANIS
. Irta Newsky (ifj 

tóttá Visi Imre. 
Náday j
Halmi 
Újházi 

Nagy I.
Vízvári 
Hetényi 
Pintér 
Kőrösmezei 
Komáromi 
Sántha

E F F E K.
Dumas és Korvin), fordi- 

— Személyek:
Konrev Tóth
Daniseff grófné Feleki né 
Lydia Helvey L.
Anna Márkus E.
Dozen bárónő Györgyné 
Anfissza Szathmáryné
Marinna Császárné
Germaine Sántháné
Nathalie Fáy Sz.

Czettel Karolina
Neumann Dávid

Czegléd

jegyesek.

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.

Hajóforgalom
A Duna baipartján a következő vizi jármüvek kötöt­

tek ki nov. 12-én : Szabó János 1 dereglye káposzta 6500 
fő Párkányból. — Tokody Mihály l dereglye káposzta 13000 
dili Párkányból. — Mészáros Máté m. h. cement mész 1316 
mmázsa Ny.-Újfaluból. — Friedlich Antal 1 dereglye ká­
poszta 11000 drb Pozsonyból. — Lssics Miklós m. b, rSzt- 
György“ m. zab 226(1 met. Titelből. — Horváth Ago.-t 1 
dereglye káposzta 72 0 drb ásványból.

Vasul közlekedési útmutató.
A vonat indnl.

Az osztrák államvaspálya Indó- 
házából.

BndapcitrSl—Váoz, Esztergom, Pozsony,!
Bécs felé a I

Budapestről Éraek-Ujvárlg 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd, Szeged, Temes- \ 

vár, Orsóvá felé I
Badapestrő! Czegléden keresztül, Szol- , 

nők, Arad, Temesvár ^ 
felé

Bud&paatről CzegWdQn keresztül Piis- j 
pfik-Ladány, N - Várad, ^ 
Kolozsvár felé 

Budapestről Czegléiiig
A magyar áliamvasut (losonezij 

iiidóházából.
Indttpestrul Hatvan, Losoncé, Rnttka. j 

Oderberg felé

Budapestről Hatván, MlákoJcz felé

Budapestről Hatvan, Mískolce, Kassa, 
főié

Budapestről Haívanfg
A déli vasút (budai) indóházábó!
Rudapeatrúl, Székesfehérvár, Kanizsa, J 

Pragerhof,‘Trieszt télé 1 
lodapeet Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa felé j
Budapest Székesfehérvár, Veszprém. Kis) 

Szeli, Szombathely, Grátz)

Megnyitási jelentés.

Az uj Amor-terem
váezi-lörut 13. sz. a. a Révay-utcza sarkán f. é. november 
13-án szombaton monstre ünnepély bállal megnyittatnak. , 

Zene a Bunko Gyula kedvelt né(,zenekara által. Ét­
termekben nagy zongora hangverseny Mühlfait és Kossipaál

Bi
1s
r

Névsí e riet
Méter

0
fölött i alatt

Változik: Időjárás

12 Büdap¥st;ia . . 2.63 ---- apadó köd
12 Pozsony . . . 2 21 felhős
12 M.-Sziget-'B , . 1.03 — n
12 Szatmároii . . 1.75 áradó
12 Tokajban . . . 2.15 — apadó köd

.12 Szolnok on . . 3.20 száraz
12 Szegeden . . . 4.24 —

fH Aradon . , . — 002 apadó
áradó11 Beeskerekea . . 0.48 felhős

111 Bezdánnái . «
111 Verb&Bzon
42
112

Eszéken . . . 2.96 apadó felhős
Barcson . . . 2.08 — áradó köd

,12
12

Ssigeekea 6.85
3.48

áradó
köd

1- Umdékee , . - — — —

A vonatok 
minősége

gyors vonat 

szem. vonat 

vegyes von. 

gyors vonat 

vegyes 
szem. vonat

gyors vonat 
szem. vonat

vegyes von.

gyorsvonat 
szem. vonat 
egyes von. 
yora vonat 

izem. vonat 
"•egyes von. 
gyors vonat 
■izem. vonat 
helyi vonat

izem. vonat

gyors von.

A vonat megérkezik. 
Az osztrák áliamvasut indó- 

házába

Bees, Pozsony, Esztergom, Váez felől a ■

Érsekújvárról 
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Keeskcmét 1 

felól a j
Kolozsvár, Nagy-Várad, Ptisrök-La- I 

dány, Arad, Szolnok felől |
Czegléítrúl

A magyar áliamvasut (losonezij 
índóházába.

O.i.-rtie-fg, Rnttka, Losonca felől j

.'jiskolcs, Hnívetn felől |

ássa, Miskolcx, Hatvan felől ^

Un Ivánból

A déli vasút (budai) indóházába.

Tit észt, Pragcrhoí, Kanizsa, Székes? I 
hérvár felől ^

vrátz, Szombathely, Yeszqrém felől ^

Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

A vonatok 
minősége.

Indtííil Idő

8 óra 10 p. regg.
2 óra 50 p. d.n.
9 óra 20 p. d. e.
9 óra 80 p. este
11 óra 35 p. d. e.
4 óra 55 p. d.n.
10 óra 5 p
7 óra 30 p reg
6 drz *5 p
8 óra 85 p. regg.
8 óra 10 p este
10 óra 5 p. este
7 óra Su p. regg)
ti óra 25 p. este
3 óra ?Op. d. a

6 őrá — p. regg
7 óra 84 p. regg.
3 őrá — p. d. a
10 óra 50 p este
7 óra 34 p. 
9 óra 5 p S
10 óra 50 p.
7 óra 84 p. regg
9 óra 45 p d. e

7 óra 10 p. regg
5 óra d. a.

1 óra 45 p. esti
11 óra — F . ti e
7 óra 45 p este
7 óra 10 p regg.

d. u
7 óra 10 p reg.
5 óra - p, d.U .

Megérkezési
idő.

yorsvonat

•ize mély von

vegyes von.

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes , 
•yors vonat 

rizem. vonat 
.•egyes von

gyorsvonat 
vegyes von

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von. 
gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von. 
vegyes von 
szem. vonat 
vegyes von.

2 óra 31 p. d. s 
9 óra 45 p. este 
5 óra 38 p.
5 óra 57 p. regg 
13 éra Su p. d. o.
6 éra 2á p. reg<
7 éra 30 p. regg
8 éra 28 p. est. 
7 éra 55 p. rag£ 
5 éra 82 p regg 
S óra 26 p. este 
7 éra 55 p. ragu

U óra 6 p. ójjűl 
12 óra 20 p. d .tt 
7 óra 58 p. este 
7 éra S3 p. regg. 
7 óra 5$ p. este
6 óra 801> regg
7 óra 88 p. regg 
7 óra 53 p. este
6 ór&2d p. regg
7 óra 58 p. esté 
10 óra 8 p. este

8 éra 47 p. este
7 óra 89 p. reg.
8 éra 58 p. d. n. 
3 éra 85 p. d. e. 
S óra 36 p. este 
8 éra 14 p. d.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) november II. Értékpapírok

Trsrsuéay

í partvidék i

íSahérmegyéi , . 

fi* éjszakic . .

”i! 

1.1 

■j i

i 2

5 5 í

Ár
166 kilogramm.

rjÍ •**

írttól írtig x 1 :

v jszilára 74
„„! 15 i

76 12 60 12 70 77 !!
73 13 96 13 — 79

j bU 13 15 13 20 31
74 75 I
76 1 17 !
78 79 1
80 i 81
74 75
78 12 35 1245 |i 77

1 12 6$ 12 65 7*3
3C IS 85 13 90 ií 81 i
74 1 75 j

j * 76 P 77 j
73 |l 79 '
80 l! 81 ‘

j 74 1 K i
* 7C 18 6> 12 70 1 77

78 íí 90 13 — I 79
30 1315 13 20 51
75 11 75 11 35 1 76
77 12 10 12 15 ! 78

1 79 18 35 18 4ó |! 80

ÁT
0 UiokTj.<a*E, ! 

frtrór írtig I

IS 43 : 12 56 
1175 13 «0
13-C5 ! 13 10

1813 ; 12 25
12 50 12 65
13 70 : 12 80

Ertékpapiro k

12 40 
12:7ó
13 66
11*95 
72 20 
1250

12 50 
12 80
13 10

12 05 
14.25 
12 60

1 ^ 1
Irányzat faj

Minőség Ár
100 kilogrammként

hektoliterenk. !
I írttól 1 frtig

: Rozs 
Árpa

nj] szilárd 70—72
1

10.55 10.40
takarmány 60—62 6.80 640
égetni raló« 62 64 7.36 8.10

sörfuzdei 64—66 8.30 9 30
Tengert 37—49 610 6 30

«szilárd í bánsági 75 6 30 5 40

Rcpcze uj
uj

másnemű

káooszta

73

nélkül

510
6.- 

18 8/a

f. 2 t i
6 25 

12 Ve
’* »» j bánsági

'■---- ----- 1 .

Ucoll Árkai.*! 

pénz
Csatol 

! ára (lS79-re.

o ®

■rt-T

búza lanyha tavaszra

október
tenges szilárd 1881 május—jun. izab „ tavaszra I
repeze k. 
rep. bán sági -

őszre
ang.—szeptemb, ! 
Julius—auguszt. i

1234-

6-28 ■/, 
6.42,/3

8 a* 5

! 3

12 37'/.

6 Sí - 
6.4 71 /«

Szilva lanyha bos^ hord. p. 17 40 á. 18 86 zoák p, 17 40 A. 17 85 zerb. h. 1G. - 
Szesz szilárd p 84 50 ára 35 5?)
Szesz szilárd élesztő p 86 25 á 86 75

á. 16 80

Utolsó Árkelet

Állaeadéssifl.
f Eagyar vasét! kölcsön...............................
\ GömörI Állam vasat! zilaglev. ....
' Magy. keleti vasat L kib- ..... n............................
i Magy. kel. vesnti iUamkötT. ar. . , .
1 Magy. nyeremény-kUlcsUn 100 frt .
: „ «orsJegy-kBlcsSn 50 frt .
_ 1371-Ikl magy. illamk.-kölciSn r. atrL f. el. 6»/0 
S 1872-iki „ „ T. etrl. f. ez. »0°,
■ M73-IM magy. kir. kfneiMrl atalr. f. ea. «” .

1874-ikl „ „ „ „ f. «. V/!
í Magy. aranyiárad6k 0»/, adómentes

"dtée( ................-. Bldtshermeiteihd»! kltrénjek

bellit 17» 
„ 100 
„ 800 
. 700

péne j__irn_ 1

122.75 123
1X3— 123 50

Értékpapírok

81.25 
87 5» 
84 V5

81 75 
97 75

• • • j 109. - 109A3
104.. 108.50
108.— 108 86
10L 10150• 1 107.60 107.70

• 98 - , 98.00•! 86 - 97.—
• l! 85. 85:75

•egy. Rldtehsrmentesltésl kötvények temess ^ .
« » „ 1867. záradékkal

, » f, erdélyi
Magy. orsz. JeL úrbéri válts. kötv. (100 frt) 5°/. . 
Bzőlődézsma ráltaágl kötvény (100 frt) . .
Magy. kir. pénztáijegyek 6 héra ..... 
Osztrák államadésság papírban 5% ....

» „ ezüst kamat Jan.—jul. i>o/0
Osztrák aranyjáradék. ". 7 .aPr °kt" °/o

n n kisorsolással

Utolsó árkelet

rail tálM köicslne 1870-ből”6%
• 1 u 1871-ből 6. 60/,

1860-bél á 500 frt. 
1860-bél á 100 frt 
1864-ből á 100 írt 
1864-ből i 50 frt

$ 94 —
l-----
é 84 —
• 90 25
e 94á>*

. 72 45
• 73 */5
• 73 25
• 87 26
• 131 —
• 133 50
• 17150 

170 - 
102 50 
102 60

95.—
94 M 
90 76 
94 75

72,6«» 
73‘0 
iá ó i 
87 50 

ISI 6) 
134 - 
17250 
171 - 
103 — 
103 —

IX - 
9-

2-

25-

17
Iti

42-
Tr-

200.
9?-

30.- 
40.- 
75- 
60 - 
Ő0.~ 

SOO- 
ÍOO-

Bankok
Alt. m. municip. hitelb. . 
An^ol-osztr. bank . . . 
Franko-m. b. lesz. a. . . 
Ilorvát leszámitolő-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kisbirt. foldh.-intézete . 
Közp. ipartárs. hitelint. . 
Ifipótv. bank r.-társ. . . 
Magy. ált. földh. r.-társ. . 
Magy. ált. hitelb. . . . 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Magy. lesz. és pénzváltób. 
Osztrák hitelintézet . . . 
Osztr.-magyar bank . . . 
I. magyar iparbank . . . 
T. magy. iparb. II. kib. , 
Pesti keresked. bank . , 
Pest-budai kézm. bank , 
Sziszek! hitelbank . . . 
■Unió“ bank...................

belz. 200 frt
» 120 „, 200 .
. 200 „
” •» 80 „
, 100 „
. 140 ,
, 10O .. 200 „
. 100 „
» 100 „
e 10» ,
. soo .
. i»e .n loO s
w 600 ,
« 1°0 ,
» 100 s
» 100 „

200.— \ 205—j 
118 60. 1)9 — 
87 60 8860

48 — ! 60
. I

ICO.— 
Xc4 — 
72 «X 

120 - 
*83 
818 
140 -

Biztosító társulatok.
Első magy. biztos, társ. . befiz. 1000 frt 
Magy.-francz. bizt. társ. . „ 50 n
Pannónia viszb. társ. . . „ 300 -
Pesti bizt. Intézet ... „ 100 e
Unió viszbizt. társ. ... e 300 e

Gőzmalmok.
Concordia malom .... beflz. 500 frt

621 — ; 

1(8 CO !

102 — 
264 50 

74 - 
120 60 
883.20 
822. 
166.
623* —

3300 - j 8881- 

990 -

110
I

IOüO ~ 

112 —

Első budapesti.
Erzsébet sz. n. átv. j. nélk. 
Erzsébet malom II. kib. . 
Hengermalom ..... 
Lujza szelv. nélk. ... 
Molnárok és sütők . . . 
Pannónia szelv. nélk. . . 
Viktória ............................

00 
200 

70 
600 
160 
200 

1000 
300

Közlekedési vállalatok.
AJfold-fiumei.................. ....
Báttaezék-dombovári . . .
Déli vasút....................... ....
Északkeleti vasút ....
Erdélyi vasút.......................
Győr-sopron-ebenfurthi vas. 
Kassa-oderbergi vasút . . .
Osztrák áliamvasut .... 
Pécs-barcsi vasút .... 
Tlszavidéki............................

488.— j 430 - 
138D — I 1490 - 
210- X15 -

660- 
220 — 
330 — 

1060 — 
438 —

200 , 
200 , 
200 , 200 , 
200 , 
200 , 200 , 
200 , 200 , 
200 .

670- 
222- 
335 - 

1070 - 
442 -

lf4 — j 154.50 
143 50 ; 144. -
88 — , 8P. -

Í44 - - 144 50 
133— 14J —

6-
24-

9-
225.-

30
4

7 -

30*
24*-
IX.
Xti.
40-
60.-

7.
15.-

40.-
20

í w&mtmawsmmagsm
Értékpapírok

Csztr. dunagőzhajózási társ. „ 100 ,
Dudái hegy pálya........................ ......... 109 ,
Pesti közúti vaspálya ... „ 200 ,
ni,» élv. jegy. „ — ,

Takarékpénztárak.
Budapest HL kerületi ... „ 5ö ,
Czegiédi...............................   „ ,
Országos központi .... T 
Pesti első hazai ..... r
Pest-budai iővárosi .... „
Pest-külvárosi....................... ......
T'akracz-daruvár-kutinjal . . „
Vas-zalamegyei első .... „

Különféle vállalatok.
Alagút............................... Lenz.
Ált. waggon-kölcsönzö trs. „
Franklin-Társulat ...
Ganz és társa vasöntöde . „
Gschwindt-féle szeszgyár „
Gyapjúm, és biz. e. m. „
Keresked. tost, épülete „ „
líör.yvny. „Athenaeum“ . „

Pesti részv.-társ.. „
Kőszén- és téglagyár (Dräsche),,
Pesti épitő-társaság ... „
Rima-murányi vasmű . . „
Salgó-tarjáni kőszénb. . . „
Salgó-tarjáni vasöntöde . n
Schlick-féle vasöntöde . . e
Serfőzde első magyar . . e
Sertéshizlaló................... e
Sóskúti kőbánya .... e
Spodfum és csontlisztgyár „
Szálloda-részvénytársaág . e
Tégla es mészégető újlaki e
Téglagyár, kőbányai . . n

i Záloglevelek.
jj Magy. földh. int. papír érték . .

v tt n arany v. ezüst
„ jelzálogbank ..................
„ ált. földh. rcszv. társ. . .

Osztr.-magyar bank p.p. ” . .
Oszír.-magyar bank o. é. . . . 
Pesti magy. kereskedtdmi bank 
Pesti magy. kereskedelmi bank

Otolsó ArkeleS 

pénz áru

SO - I 
573—1 
203 —

Értékpapírok Dtolsi t-fccl

A, iílanadésaág 100 fit.
Egységes járadék, Jegy. máj.-

* * X t, eznst. jan.-
T * » *rr"

lBő4-ból 266 ft sor 
. 1360-ból 600 ft ,
_ I860-bői 109 ft s

í 884-ből 100 fi ,
t 1864-ből 60 tri e

Casio jíradók 42 líra . . . 
Aliarnjósságl jelzáloglevél üt' 
Osztr. kincstári jegyek 100 :♦ 
Oszt*, arany rente . .

-jnlL 
-okt. 

-sj. pp.
é

ft

=5/o
6°/o
*°h
5-7,
fit
6=/,

s3/. 
W"/1

. . . «"/.

S. FSldteherm. k. 100 frí pp,
Cwíornifi • IP!.
OÍLtOVfcll . . ....
Gailciiai .......................................
S-irintílal................. ...
Kreja» <• tengerpertl
Mcmorixági . .
Aisú-aa»ctri*l
F6"ió-»nntrUí 
ű,;l«burgi .... 
síitoii*! ....
eurtii....................................* »
TlroU.................. .................
íisreti- <• . ,
„rdályl ... .....
Tocl bánatig . . . - . - • •

, 1887-ltl lorsolást líriűá*.
1-8’' r?57-;VI itrMltii síratidí.

6» , 
»■. 
v-U
S:

a

^6
*n-4

y/0
*/=

72 40 
72 45 
73-26 
7ft.30 

122.— 
131. — 
153.75 
171 75 
171.— 
28.- 

143.50 
lüO. »> 
37.10

104.50
97.
98 5u
98. — 

103. — 
íG3. -
204.50 
*G8.— 
íOí).5G 
36.— 

•04.-
99. — 
36.— 
6350 
65.— 
"350 
ír7 30
6.-

72.56 
78 61 
7S 45 
73 45 

122. ÍO 
581 6;: 
!u4 25 
178 25 
17160 
SO,— 

144 50 
100 70 
37.26

97.50
<?9.—

102!-
:04.—
166.50

.16.-
97*59 
94.50 
»5.50 
84.49 
Í8. - 
57,—

Háa kBakSIcsBnBk,
DanaszEbiSlyczáe! gerej. 100 frtos . 6% 
Magy. aranyrente addmentos 100 ftöl 6a/9 
Megy. va«. kiHol. 120 frt, . . . . 6’/„ 
OcmBri ÜlaaTa«. záloglsvál 160 frt 
Keleti vacatr ei». 1809 adóm. 100 It t«/, 
Migy. áriamMtr. 1373. adóm. 100 fi 55/» 
Magy. áriam! kStv. 1876. 100 ft . . 6C,:„
Magy. Lyeremény löO frt...................

, állami kBlce. 1S7I. 8 miilid Ba/C 
, , . 1878. 5.400,000 65 c
, izíWdézima-Táitiíg 100 frt . 7"/e 

PeitvÄro«! k 61o.cn 1871. 100 Irt . . 6«,t 
Béoe Táróét kBloiSn Ties. 6i. 100 ft 6»;c 
Bdei váreil kBloi8n 100 ft ... . 6»/,. 
TBrbit vágat! kSloa 400 Ire. lse. n41kli!

D. Bankok részvényei.
Angol-oeztr. bank 200ftos 120 ft bel. •**/• 
Magy. ált. földh. r. 900 ftos 70% bei 6% 
Osztr. földh. int. 200 ftos 40° 0 bef. 6°/« 
Keresk. és kézm. hitelin:. 160 frtos 5c/; 
M*gy. élt. hitelbank 200 ftos . . . 6ß,& 
Alsó ausztriai teszem, társ. 600 ftos 6° 0 
*Mcb1 gird-és pénztáregylet 200 ftes 55/0 
Lfextr. Jclzál. bank 200 frt. bet 25'-/ 66 c 
Magy. ált. municip. éa hit. 200 frt 5°/* 
Osztrák-magyar bank 600 írt - Ó6 « 
Unió-bank lói) frt 3P,fi
Forgalmi h*ak ált. 145 ?r.t . , . . a 
fcóíisl bér, kegy let 100 iii . . . , $C;-

116 ßO 10«.-
»29 76 
283 93 
254 25 
770—
56*—

819.— 
IC9. - 
T3J. 
:42 85

112.6 113.-
107.70 107.85
í?3> — 123.50
3'. 81.6)
97.10 97 70
84 6-; 85.-

V.9.5C 1( 9 76

94.— 95.—

101.75 1C8Í
116.60 117.-
14.75 15.—

17 — 
102.- 
£30.26 
283.10 
2h4 75 
78.»__

í 8 -

*20,— 
109 25 
ÍS0 60 
142 76

EBzlekedési villalatok rés».
Albrecht pálya 200 frt.................
Alföld-Únmei pálya N.-Eszók 200 f«-t 
liiíttftBRdk dombovár-zákányi p. 200 
Osztr. düuagózkaj. társ, 600 ftos pp. 
Erzsébet pálya 200 frt p. p. ...

, Linoz-Budweis 200' frí . . 
Fardlnáud északi pálya 1000 ti pp. 
Perenoz-JdzaeLpálya 200 frt . . . 
Pécs-barosi pálya 200 frt ... . 
Károly-L^jos galicziai pálya 200 frt 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . 
Leml drg-ozernoviozi-jassii p. 200 frt 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. 
Osztiák-északnyngatl 200 frt . . .
Rudolf pálya 300 frt......................
fiasó erdélyi pálya 200 frt ... . 
Osztrák államvasnt-társaság 200 frt
Déli pálya 200 frt..........................
Dól-északnémet Összekötő p. 2 GO pp, 
Tlszavidéki pálya 200 frt ....
Hé ősi Tramway 200 frt..................
Magyar-gáoaországl pálya 200 frt , 

észak kelati pálya 200 frt 
ckesfek.~íM. nyugati széke -grácil 2u9 frt

ßo/5
ß*/s
*°/o
6»/e
B»5‘/« 
5°/'o 
e«/- 

f'h 
*Vt
VI,a
»

ft
ft
VI,

F.Ipar és keresk. váUal. rószv.
Osztrák ált. épltőtársaság 200 frt . .
Innerbergi bányatárs. 200 frt..................
Liesingi sörfőzde 100 frt . , 6°/0
Salgd-tarjáni kőszénbány 10. írt . t°-9 
Bécsi fegyvorgyár 100 ftos .... 6°/,

Pécs

74 55 75.—
If 4 — 164.60
142 75 143 25
64a.— £47.—
197.- 197.59
174 75 175 25

#40,— 2445 —
172.- i72"6C
is7.se 188 60
271.60 272 —
128.60 1S9*—
iS6 15 167--
680.- 68i—
179 25 179 76
163.— 163 60
188 25 188 7627T.76 178 2587-76 88 25158.50 139.—
248.50 244 60262.60 21-3. -
142. 143.
144.50 14f>. —
148 75 149 25

66. - 
53 — 
99. 

157.-

87.- 
64. - 

15 3 — 
ieo —

Pesti Alt waggen-kőlee. tára. SO frt 6”/fl 
Béoai épííőtársaság Ifiti frí......................

S. Záloglevelek.
Ototí. ült. földhiteleit, sora. 6% ar. ». ez 

, „33 dTei Tiseiat 6a/a
Oiitrák-maryar lank o. i. V/, ... . 
Ositr. jeliáiogbank 10 ír Tliizaf. 6»/a°/0 
Kiló oaitr. takaríkp. S»/,o/0 80 év . . ■ 
Magyar üt. föMhit. réezv. tán. 6i/.u/. , 
Magyar földhit ellntéiet 6»/,«/, . . . 

e , aranyban B»/, , .
, jeliflogbinh 5*/»•/,..........................

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 800 frt S’/, eilit . . ■ 
Alföid-flnmel pálya 100 frt 6«/, elült • 
Báttaazdk-domb.-zákányi 300 frt 6°/0 el. 
Dnnegózhnjdzáei társáéig 800 bt 6«/0 ,

„ , 200 frt 8%
Erzsébet pálya 100 frt B°/0 ezüst . . . 
Erzsébet p. 800frt o.é.5°/0 1862-ki kiboos. 
Ferdlnind észzki püya 100 frt p. p. 68/. 

„ „ „ 100 frt o. é. S>/,
. ; „ 100 Irt ezüst 5"/„

Ferenor-JOzsef pálya 200 frt oz. . 68/„ 
Pécs-barcsi pálya 260 frt ezüst .
Károly Lajos gáosl pálya 300 frt 
Kazsz-oderbérgi pálya 200 frt ez. 
Epeijes-tarnovi pálya 800 frt ez.

6%
Vlf

VI,

Pénz 1Ára
78 5) 78.-
81. - 32.-

116.60 ue.90
100.-* 100 60
101.76 lfl.90
99.76 101.50

106.25 106.50
98.— 99.—

ioi.- 101.80
118.50 119.—
97.60 68.»

88.60 58.75
89.- 85.25
80.93 81.80

107Í50 108*. -
£8. - 88.50
97.80 98,10

105.76 106.—
102.-
106,25 105.75
100.- 100.50
98 - 98 60

104 50 10ft —
87.- 87.25
81 60 88.—

lfiD frt

305 -

ISO —

101 £0
13a_136 —

163 —

lí‘6 -

105 — 1; 6 — 
175 -17 j -

5V,°/0 I!
5% 

W/o
10125 101 50
99 nO

118.ót, 118 >ó
97 50

lvb,— 1G6 60 -
KO — i

108 —

Edabirtokosok földhitelintézete . . 7e/0
» » . . e°/ö

„Albin aw tak. és hit. int. . . . 6°/d
Elsőbbségek,

Báttaszék-Dombovár-zá- 
kányi vasút .... befiz. 200 frt 5°/0 

Dunagözhaj. társ.. . . „ SOO „ £0/3
„ , «... . 100,-200 a 50/0
Észak-keleti vasp. . . fi°/0 befiz. 300 frt

ar. 5°/0

M&gy--!»aliczia vasp. .
köles, bere

-•a
300

1000
600 I!

£00/1009, 
200 ,

, 200 , 200 , 
300 , 
200 , 200 ,
100 , 
100 a 
100 e 
100 „ 
100 „

M. vas. els. köl
czél. ar........................

I. erdélyi vaspálya . . 5°/p 
Györ-sopron-ebenf. vas. 6°/0 „ 
Kassa-oderbergi vasút . 6°/0 „ 
K.-oderb. v. (ep.-tarn. v.) „

» Z (osztr. T ) . < °/o „
» , (m.-T.) . . 6°jo „

Osztr* állami vasút . . b%
Tiszavidébi vasút . . . 5°/0 , 
Budapesti lánozhid . . C°/0 , 
Budapesti malom . . . 6°/0 , 
Kőszén és téglagy. kötv. C% ,
Lloyd- és tőzsde-épület 50/0 ,

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet............................

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert)
Cs. kir. arany (kör.)
Osztrák-magyar 8-frtos arany , , ,
20-frankos arany.......................  . .
Torok aranylira....................... . •
Osztrák és magyar ezüst . . . . .
Német bírod, bankj. 100 márkáért i

Váltók árfolyama. (3 hóra.)
Kémet bankplaczok 100 márk . 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért . . . *
Paris 100 frankért . . . . J 
Marseille 100 frankért .... 
Bvájczi pénzpiaczok 100 frkért.
Zürich 100 frankért...................
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . 
Milánó 100 lire nuovo ital. .
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68 75
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31 86

87
81 60

ft
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21 ífe

w/o’

177-

6'99

57 30 
96 8«: 
46 20 
46 í 5

*44 — 245. -

Béesi tőzsde novemb, 11»

98 501

El 251

84 853 
102öOi

£1751

87 50|82

178-

5 64 
5 «S3 
tf SS 
9 38

67 10 
97
46 30

46 3 
46 81 

11745'

Lemberg-űEorn.-jassyl p. T. kib. 800 frt .
» s y » II. s SOO frt ea.

A 1 » » » Ili. , 300 y ,
Osztr. észak-nyugati pálya 200 ft es. 5°/,
Budolf-pálya 300 frt ea..................
Erdélyi-pálya 200 frt es. . . . . . 
Osstr. állampálya 600 frank . . . 

ti w kib. 600 frank
*•11 pálya 600 frank . .

200 frt arany

6°/o
ft

ft
I«/' , 200 frt arany .... b°'Q

Dí1-Jseakndmet 3sssek.-pály& 100 frt 6°/a
Tiztfcvidék! pilyz lOOOfrt9'^.1110 
Mzgyar-gáosoni. pályz 300 irt . . 6«', 
llegyM-nyngstl pály. 300 bt . . is';’

L Migánsorajegyek.
Hftellntéxet 100 frt u. Ó.
Clary 40 frt p. p. .... *
Dunagőzhajózási 100 frt p. p. ! *„ *. 
Innsbruck városi 20 frt o. c.
Keglevioh 10 frt p. p.
Krakkó« sorsjegy-kölcsön 20 tn c. ó. . 
LalbachI dijsorsjegy 20 tét o. i. ,
Buda v -es kölcsöne 40 írt o. é
Pálfíy 40 frt p. p............................... ;
Rudolf alat-itvány 10 frt o. é,. , , .
8aim 40 frt p. p........................ ....
Salzburgi dijsorsjegy 20 Zrt Cr », 
St.-Genoia 40 firt p. p. . . s . , .
Stanislau városi 20 frt o. 6. , . „ •
Trieszt város 100 frt p. p. , . . . *

tv „ 60 frt o, é. . . . . *

Póas TUÍt
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169 55 
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80 27 

KO 70 
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170 50 
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1U.20
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1C4 50
94.60 
17.—
80.60 
24. - 
39. 
37.25
18.50
49.50 
92.60 
47.75
24.50

Waldsteín 20 frt p. p. 
WlndlsohgrSts 20 frt p. p. .

Vtitók (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hol. frl . .
Brüssel! 100 frk......................
Német bankplaczok ICO ui , .
London 10 font sterl.................
Milánó 100 Ura . . z . , .
Marseille 100 írk.......................
Paris 100 frk. . z .
Zürich 100 frk. . . . . 
Pétsr¥ir 100 rabéi . .

A valuták árfolyam«.
Us. znsy . ...............................
„ e recfcda ..................

Össtrák-magyar 8 Irt. arany .
20 frankos arany . .
20 márk, darabja . . .
Orosz Imperiale 
Sovereigns . . ,
Török arany lira . . .
Mária Terézia tallér
Egyleti tallér...............................
Ezüst..............................  *
Estist rente Bzelwény 
Nőmet bt?, bankjegy 
OrssR papír mb«i . . .

57 3 ) 
IlV.lú

*626

& 40 
Í37 65
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